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4 - INTRODUCTION -~

Le travail dont est présenté ici'un fragment prend place dans
l'entreprlse d'élaboration d'un dictionnaire syntaxique du frangaﬂs menée
en particulier par le Laboratoire d'Automatique Documentaire et de Linguis-—
tique du C.N.R.S. Un certain nombre de travaux ont déja été effectués dans
ce sens par Cros§ (Méthodes en syntaxe), Pitebid (Etudes transformationnelles
des constructions adjectivales du Francais), Giry (Analyse syntaxique des
constructions du verbe 52533) Le cadre syntaxlque théorique est largement
éelul de Harris (1956) et Chomskv (19655 1970) ()
. Les arguments en faveur d'une telle entreprise sont suffisarment
explicites chezlgzgggApour qu'il ne soit pas nécessaire d'y revenir ici en
détail. Un dictionnaire syntaxique tente de caractériser les items lexicaux
(1es mots) par des propriétés syntaxiques (les types de phrases dans les-—
quelles ils peuvent apparaitre). Un verbe par exemple sera défini par les
différents types de structures de phrases ol il apparait et la nature des

1léments que contiennent Dar ailleurs ces phrases (i.e. la distribution).

O\

Les dictionnaires traditionnels donnent une partie de ces
informations dans la mesure ol ils font suivre le plus souvent la définiticn
sémantique d'un verbe d'un certain nombre de phrases représentant (ou censées
représenter) autant d'emplois caractéristiques. Il s'ensuit (le fait est
bien connu pour les dictionnaires de langues &trangéres) que la valeur en
information syntaxique d'un dictionnaire traditionnel est en grande partie
fonction du nombre de phrases différentes qu'il associe & chaque entrée.
Toutes ces phrases sont reliées entre elles par des indications soit

1"

"syntaxiques" (emplois transitif, absolu, pronominal, etc..), soit "s&mzn-

tigues'" (emplois figuré, littéraire, familier, etc..). Ces indicatiocns font

L s

référence & des catégories grammaticales ou & des niveaux de langue tradi-
tionnellement reconnus. Or ces catégories et ces niveaux sont le plus souvent
peu ou mal définis. De plus, ils sont utilisés de facon arbitraire, voire
anarchique. On peut le montrer par 1'exeamen de quélques exemples pris dans

un bon dictionnaire traditionnel (2)

(1) Voir bibliographie.

(2) 1Le Petit Robert ; &dition de 1969, page XAVI.
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On y trouve les définitions suivantes :

verbe transitif : "qui a un complément d'objet (exprimé ou non)".

3

verbe intransitif : "qui n'a Jamais de complément d'objet dans

le sens enviszgé (ne pas confondre avec absolu)'.

construction absolue : "sans le complément attendu".

Si 1'on regarde 1l'entrée €liminer, on trouve :

verbe transitif. 2€ acception : réaliser 1'élimination de

(déchets, toxines, etc..). Absolument :-"il &limine mal'.

Les définitions sont ici respectées : le verbe est transitif
puisqu'il peut avoir un complément d'objet (déchets, toxines), mais ce
complément peut ne pas apparaitre ; on a alors la construction absolue :

i1 &limine mal".

Voyons maintenant la rubrique pousser :

I verbe transitif : soumettre (ggch, ggn) & une force :

"pousser guelgu'un dehors".

1T wverbe intransitif : faire un effort en poussant goch ou qgn :

"voyons, ne poussez pas'.

En comparant les deux rubriques &liminer et pousser, on peut se

demander pourquoil dans un cas il y a construction absolue, et dans 1l'autre
création d'un verbe intransitif : 1'emploi II de pousser semble bien corres-—
pondre & la définition de "construction absolue", & tel point que la définition

sémantique marque explicitement qu'on attend un complément ("qach, qan").

D'autres exemples permettraient de montrer que les Justifications
de la séparation emploi absolu/emploi intransitif sont peu claires et non

systématisées.

Le manque de précision de l'appareil analytique utilisé conduit
~ . ~ > o
d des lacunes qui peuvent éire plus graves. Considérons les phrases synonymes
deux & deux :

~ 1

(1) a. Ce livre Tourmille de bonnes idées

b. Les bonnes idées fourmillent dans ce livre
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(2) a. Ce parc pullule de libellules

b. ILes libellules pullulent dans ce parc

(3) a. Le potager grouille d'insectes

b. Les insectes grouillent dans le potager

Une étude systématique des constructions de checun de ces verbes
montre que les éléments qui apparaissent dans les phrases (a) sont les mémes
gue ceux des phrases (b) correspondantes mais qu'ils permutent autour du
verbe quand il y a changement de construction. Dans ces trois cas, le phéno-
méne syntaxique et distributionnel est le méme. Or les rubrigques fourmiller,

pulluier, grouiller dans le dictionnaire traditionnel se contentent de

renvoyer les unes aux autres pour ce qui est de la parenté sémantique des
verbes, sans pouvoir marquer la parenté structurelle importante gqui sous—tend

leurs emplois :

~ pour fourmiller, il est fait mention d'un verbe fourmiller de,

alors que grouiller de est seulement signalé par un exemple.

Quant & pulluler de, il est totalement absent de la rubrigue
pulluler.

- dans aucun des cas, la parenté des constructions (a2) et (b)
n'est signalée, ni méme sensible souvent, car les exemples
utilisent des sujets et compléments différents pour chague

emploi.

Le phénoméne syntaxique des parentés de constructions entre (a)
et (b) ne peut &tre clairement mis & jour que si les constructions corres-—
pondant & chaque emploi verbal sont examinées systématiquement, avec leurs
diverses distributions et les changements structuraux qu'elles peuvent sup-

porter.. C'est un travail de ce type que nous avons voulu mener.

Le classement des verbes se Tera é.partir des structures de
phrazses simples qu'ils acceptent, et se présentera sous la forme de tables
dont les lignes seront occupées par les verbes, et les colonnes par les
structures. Chaque table regroupera les verbes qul auront en commun un
certain nombre de propriétés syntaxiques et distributionnelles : Ffourmiller,

grouiller et pulluler par exemple seront dans la méme table pour des raiscns

autres gue leur partielle synonymie (d€jad signalée par les dictionnaires
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traditionnels) ; on trouvera en effet dans cette table le verbe crépiter,
dont le rapport avec les précédents est essentiellement syntaxique. Par
contre, un méme verbe, que les tests syntaxiques permettent de séparer

en n emplois, se trouvera dans n tables différentes. Les tables correspondent
donc plutﬁt‘é des classes d'emplois verbaux qu'a des classes de verbes.
L'accessibilité 3 un verbe donn&, moins aisfe gque dans un dictionnaire
traditionnel, sera facilitée par une liste alphabétique donnant 1'adresse

de chaque emploil verbal.

A 1'intérieur de chaque table, une ligne correspondra & une
entrée verbale, sur laguelle seront appliquées les différentes structures
syntaxiques figurées par les colonnes. L'insertion d'un verbe dans une
structure permet une épreuve d'acceptabilité. A 1l'intersection de chaque

n_n

ligne et de chaque colonne on trouvera un signe "+" ou gui donne le

statut d'acceptabilité de la phrase & laguelle correspond 1'épreuve.

Ce statut d'acceptabilité a €té choisi binaire par souci de
régularisation des observations et d'allégement du systéme de description.
Le signe "+" signifie que pour telle entrée verbale, la structure syntaxigue
nous a permis de produire une phrase jugée zacceptable ; le signe "-" indique
qu'une telle phrase n'a pas pu 8tre trouvée. Il est donc considéré (provi-
soirement) qu'aucune des phrases insérant ce verbe dans cette structure

n'appartient 3 la langue.

Hous sommes conscients des difficultés de lecture inhérentes
a4 ce type de représentation, mais‘elles sont largement compensées par la
souplesse du syst€me et 1'économie des notations. De plus, il est considé-
rablement plus aisé de découvrir des régularités syntaxiques et sémantiques
dans une organisation des données & base structurelle gue dans un dictionnaire

alphabétique dont le principe de classement est linguistiquement arbitraire.

Le présent travail applique donc & 1'étude des verbes du frangais
les principes de mise en tables de propriétés dderits bridvement ci-dessus.
Une premidre partie de cette &tude a été effectuée par Grosg (Méthodes en
syntaxe). Flle est consacrée & la misé en tables des propriétés des verbes
entrant dans des constructions complétives et/ou infinitives. Il restait.

& étudier les structures non complétives (i.e. la structure des phrases

simples).
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e travall général sur les verbes des phrases simples a été divisé en

trois partie dont 1l'une traite des emplois transitifs & thématique loca-

tive (vol.2), une autre des emplois transitifs sans compléments préposi-

tionnels nécessaires (vol.1). Le présent travail constitue le vol. 3 et

traite des emplois sans complément d'objet direct.

Les difficultés posées par une définition des notions de
transitivité et d'intransitivité, ainsi que les types de relation pouvant
exister entre les emplois transitifs et intransitifs (ou pronominaux) .
d'un méme verbe sont examinés au chapitre 2. Ce chapitre &tablit un clas-—
sement des données linguistiques préliminaires qul justifient le fait que
les verbes retenus dans la constitution des listes d'emplois intransitifs
ne fournit qu'un sous ensemble trés limité des verbes susceptibles d'entrer
dans des structures intransitives. Les principes intervenus dans la cons-—

titution de ces listes sont décrits au § 2.6.:c Z.

La mise en tables des verbes en fonction de leurs propriétés
syntaxiques implique que soit définie la.pérspective ol apparaissent les
notions de propriétés linguistiques et de relations entre propriétés guand
elles sont intégrées dans un systéme de tables. Ces notions sont discutées
dans le vol.i. Le chapitrewé du present fblume”ne reprend gue certains

problémes spécifigues des emplois intransitifs et de leur répartition en
tables.

Enfin le chapitre % consiste en un commentaire détaillé de
chacune de ces tables, tant sous l'angle des propriétés qui y sont é&tudiées
que sous celul d'une premiére description des résultats et des régularités

qui s'y manifestent & une premiére lecture.



Dés 1967, une premiére version des tables de verbes entrant dans
des constructions complétives €tait en voie d'achévement, et il &tait naturel
de projeter, paralldlement & cette premicre partie réalisée par Maurice Gross,
le deuxieéme que voici.(1)

Un tel travail ne se feit pas sans que de nombreuses personnes y
partigipent, de preés ou de loin. C'est ainsi que les conversations plus ou
moins informelles gue nous avons eues avec différents linguistes et smis nous

ont été d'une aide constante.

i

Parmi eux, nous accorderons une place spéciale & Richard S. Kayne
etvé Nicolas Ruwet, ne serait-ce que parce que les questions de syntaxe ou
de lexigue du francais abordés par eux &talent souvent celles—la m2me dont

nous avions 3 décider.

A ce méme €gard, nous tenonsdciter Jacqueline Authier, Pierre Cadiot,
Richard Carter, Antoine Culioli, Gilles Fauconnier, Clive Perdue, Mitsou Ronat,

Morris Salkoff et Carlota S. Smith.

Que les perspectives d'approche de eertaines de ces personnes etb
celle défendue ici aient pu dfférer par de nombreux points ne contribuait

gu'é rendre plus intéressante la discussion.

Plus prés de la réalisation proprement dite, nous tenons & remercier
ici les chercheurs effectuant ou ayant effectué des travaux d'&tudes lexicales
dans le cadre du laboratoire : Alain Beaulieu, Andrée Borillo, Jacqueline Giry,
Jacques Labelle, Annie Meunier, L&lia Picabia et Mireille Piot.

Enfin, plusieurs personnes ont participé & ls préparstion méme du

travail présenté ici.

Dé&s 1967, Bernard Lasnsac et Paul Pupier &laboraient un premier cadre

d'étude. -

Les premicéres tables de verbes entrant dans des structures syntaxiques

simples ont été réalisées en 1968-1969. Andrée Borillo, Claudette Lubczanski,
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Philippe Wemo et Jecques Virbel faisaient partie de cette premiére &quipe.
Ces tables préliminaires nous ont servi de référence constante dans la pré-

s . et . i s s
paration de la version présentée ici.

Nous evons une dette spéeciale vis—d-vis de Claudette Lubczanski et
Roland Dachelet qui ont contribué & nos cdtés 2 déterminer certaines classes

de compléments de verbes.

Le traitement informetique des données occupe une place centrale
dens une &tude comme celle-ci. Nous remercions Nathalie Bely et Philippe Vasseux
gui ont, tout au long de ce travail, programmé et réalisé plusieurs &ditions

de' tables dont seule la derniére figure dans ce volume et les suivants.



TERMINOLOGIE ET NOTATIOES

Les grammaires traditionnelles ne donment pas toujours le ménre

sens aux termes verbes intrensitifs et verbes transitifs. Nous rappellerons

bridvement les définitions données par guelques unes de ces grammaires

avant de préciser le sens que nous avons attribué 2 ces ternes.

Pour la Grammgire Larousse, comme pour Grévisse, la structure

intransitive est la structure sans complément, tandis que la structure

transitive peut €tre soit & complément d'objet direct, solt & complément

d'objet indirect, soit les deux (avec dans ce cas l'ordre direct—indirect

dans la phrase). La CGrammaire ILarousse signale a juste titre qu'il est

difficile de parler de verbes intransitifs ou de verbes transitifs,

puisqu'un méme verbe peul avoir l'une ou l'autre des constructions selon

que les compléments sont tous présents, ou que 1'un ou l'autre, ou tous,

sont omis. Les suteurs préférent parler de constructions transitives et
intransitives.

lelgré le titre de verbes intransitifs que nous avons gardd

pour simplifier, nous préciserons pourguoi nous avons classé des empleois

verbaux et non des verhes.

La grammaire de Vagner et Pinchon prend les mémes termes dans

une acception différente: seuls sont considérés comme transitifs les verbes
construits avec un objet direct (ils peuvent éventuellement avoir une
construction absolue). Les verbes intransitifs sont alors ceux qui prennent

-

un com plément précédé d'une préposition, ou pas de complément du tout.
Nous nous sommmes rapprochés de cette définition, & cette
P -~ - o, . . P
différence prés que nous parlons peu de verbes intransitifs, mais plutdt
d'emplols intransitifs, ainsi que nous l'avons dit ci-dessus. On pourra

trouver per exemple pour le verbe hériter un emploi ' transitif:

Paul a hérité ce buffet Henri II de sa grand—tante

et un emploi intransitif:

Paul a hérité de ce buffet Henri II l'année dernier

™

Quant &:

Paul a hérité de sa grand-tante
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nous le considérerons comme une sous—structure de 1'emploi transitif
(par omission du complément d'objet direct).

Nous avons appelé verbes intrinséquement intransitifs les

verbes pour lesguels il n'était pas possible de trouver une construction
avec objet direct (par exemple obéir).

Les structures sans complément seront le_plﬁs souvent des
sous—structures d'emplois transitifs ou intransitifs (correspondant 3

1l'emploi absolu des grammaires traditionnelles):

Paul mange

Paul mange des bonnes choses

Paul obbit

Paul obéit & ses chefs.

Parmi les structures sans complément, seules feront dans

les tables l'objet d'wme entrée spéciale celles qui correspondent a des

emplois de verbes n'acceptant aucun des types de compléments systématiquement

étudiés dans ce travail.

- F¥ous emploierons souvent le terme d'actant, pour désigner
un &lément substantival ayant un rdle quelconque dans la phrase. Ce
terme g uné portéé trés générale: il n'implique pas que le substantif
désigné ait une fonction syntaxique précise, ni qu'il soit sémantiquement

marqué (comme humain actif, par exermple).

~ De facon générale, les notations utilis€es sont celles
de Gross:
Les parenthéses contenant plusieurs &léments séparés par
le signe "+" indiquent un choix pdbssible entre les €léments,

la lettre E désignant 1'élément vide. Ainsi,

. 7 .\
NO VvV (E + Prép) N1

correspond zux deux structures
N V ¥

T 7 é 7
ho V Prépl

o S T T T T,y e o A, A e i = = =

o b e s S g
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Les chiffres en indice des H indiquent leur placement

—_
=
4

sujet (position préverbale)

lo

=
—-—t
1

1° complément

=
n

no

2° complément.

Peuvent aussi apparaltre en indice des précisions morpholo-—

gigues ou sémantiques sur les N

= sujet pris dans la classe /humain/
0 hum

) N suj et obligatoirement pluriel

0,pl obl

—~ V-n désigne soit un substantif "interne" & un  verbe (danse

pour danser), soit une nominalisation (assaisonnement pour ‘gssgisonner)

— V-ant et V-€ enfin, désignent les participes présent et passé

du verbe.

Les autres notations, moins immédiatement nécessaires, seront

explicitées lors de leur apparition dans le texte.

Quant aux numéros désignant les différentes tables de verbes,
ils s'expliquent comme suit:

~Les numéros 1 & 30 ont &té réservés aux tables de verbes
a complétives (existantes ou & venir)

—-Les numéros 31 & 50 sont réservés sux verbes sans complétive.
Des travaux préliminaires faisaient correspondre aux numéros 31 & 39 les

structures syntaxiques suivantes:

-

31 - N
I S R,
32 ity VvV N
o i
33 N V a H
0 i
34 N V de K
0 1
35 ' No V Prép N 1
36 ooV ow,ooa w,
: \ N 7
37 NO v .\1 de N 5
. 7 N 4 W
38 _ B v N, Prép i,
3 : iy V I N

s ami—— .

R
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Le numérotage actuel est issu de ces travaux préliminsires,

mais certaines précisions ont &té apportées: plusieurs tables peuvent porter

le méme numéro, et dans ce cas une lettre ou deux précisent ce gqui spéeifie

la table. Ainsi:

- 35 L désigne la. table des verbes & structure 35 pour lesquels

le complément est wn locatif.

- 35 R désigne la table des verbes & structure 35 considérés
comme résiduels par rapport aux autres verbes 35.
Le commentaire de chaque table donnera 1l'explication des

: diverses dénomination choisies.

s & 5 A i S 1SR 0



2 — TRANSITIVITE ET INTRANSITIVITE «e

Hotre propos est iei d'étudier le comportement des verbes
du francais acceptant un emploi intransitif au moins.

La définition d'un emploi intransitif telle gue nous 1l'utili-
serons a ce niveau est que la structure en cause ne comporte pas de groupe

nominal post-verbal non-prépositionnel (i.e. de complément d'objet direct).
Les phrases:

Pierre mange

Pierre dort dans son 1it
. répondront & cette définition.

— Supposons que nous ayons compilé tous les emplois acceptés par
tous les verbes du frangais. Un simple tri fait sur la base de cette
définition doit nous permettre de les distribuer en deux classes d'emplois,
selon qu'ils comportent ou non un cobjet direct.

—~ Considérons également que nous avons a4 classer des verbes, c'est
2 dire des entrées lexicales telles qu'on en trouve 1z liste dans tout
dictionnaire. A

Il s'agira de constituer une classification de ces entrées verbalies
en fonction de l'ensemble des emplois gu'elles acceptent. Comme nous pos—
sédons 3 ce point deux classes d'empleois (intransitifs et‘transitifs),

nous obtiendrons naturellement comme premier classement:

1. Verbes ayant uniquement des emplois intransitifs
ii. Verbes zyant uniquement des emplois transitifs

1ii. Verbes ayant les deux emplois

Les classes i et ii ne posent pas de probleémes immédiats pour
la constitution d'une classe de verbes & emplois intransitifs. La classe ]

intermédiaire i1ii présente en revanche d'importantes difficultés de traitement.

B

On peut en effet

. classer le méme verbe sous les rubriques emploi transitif/

emploi intransitif. Ceci conduit & ne jamais faire figurer dans une
méne entrée des emplois itransitifs et intransitifs manifestement ap-— :

-~ N .
parentés. ;

. supposer l'e¥istence de velations syntaxiques et/ou sémantigques
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régulidres entre emplois transitifs et intransitifs d'un méme verbe,
Des définitions précises de la nature de ces relations

permettraient de classer le verbe dans une seule de ces deux rubrigues.
La premiére solution est peu natureile, ne serait-ce gue

parce qu'elle conduit & ranger, par exemple, les deux emplois suivants

de manger:

Pierre mange (E + des pommes)

"dans deux catfgories différentes. Il y aurait deux entrées du verbe
manger, dont l'une (intransitive) signifierait "avoir une activité

masticatoire et ingestive'" et l'autre (transitive) "appliquer cette
activité 3 un objet particulier". Outre son caractére peu naturel,

une telle répartition aurait de peu commode qu'elle encombrerait le
‘dictionnaire d'un trop grand ncmbre d'emplois dédoublés.

La deuxiéme solution oblige 3 examiner toutes les paires
d'emplois intransitifs/transitifs afin de dégager la nature du (ou des)
rapport (s) supposé (s) existant (s) entre eux . Un premier examen
nous & conduit & envisager cing paires de phrases qui semblent rassembler

la grande majorité des cas possibles:

(1) Pierre mange (E + des pormes)

(2) Pierre nage (E + la brasse)

(3) Pierre fouille (E + dans)ses poches

(L) Pierre tourne la manivelle

La manivelle tourne

(5) Le soldat a =baissé le pont—levis

Le pont—-levis s'est abaissé

Si les structures des emplois intransitifs et transitifs

sont représentées corme suit:

intransitif N V (B + Prén X)

transitif N V I (E + Prép N)

>

on cobtient pour les cing types de relations ci-dessus les formules de

structures:

(1) et (2) HO v (E + 31)

(3) NV (Prép + E) ¥,




(k) No AY N1 S N1 v
: 7N > W 7
(5) NV W > W, se ¥

Ce chapitre est consacré au commentaire de ces cing cas. Ils

sont présentés dans 1'ordre et la numérotation ci-dessus.

2.1. Emplois absolus et sous-structures

On aurs reconnu dans 1l'exemple (1) l'emploi dit "absolu"
par les grammaires et dictionnaires traditionnels. L'usage du terme
"intransitif" sera &vité pour qualifier de tels emplois. Les construc-
tions intransitives, aussi bien que les constructions transitives sont
susceptibles de prendre un emploi absolu. Ainsi, relativement a la

phrase

Pierre ment 3 Marie,

la phrase
Pierre ment
constitue un emploi absolu, tout comme

Pierre mange

est un emplol absolu de

Pierre mange des pommes.

S1 Pierre ment, c'est nécessairement & guelqu'un, de méme que

s'il mange, c'est nécessairement gqueloue chose.

D'autre part, l'emploi sbsolu n'existe pas toujours. Relative-

ment &

Ia conclusion découle des prémisses

on n'a pas

> . - -
Le. cconclusion découle.

o)

‘ - - - - -~ o ]
robldme de 1'emploi absolu s'identifie done (complétement

=
o
e}
5)



~

ou pariiellement) 3 celui du carvactére obligatoire ou facuvltetif
des compléments du verbe. L'identification ne serait que pariielle

si on pouvait montrer par exemple que la phrase

Pierre tombe

n'‘a pas relativement a

Pierre tombe sur le sol

le méme caractére "absolu" que Pierre ment. Mais nous ne sommes pas

en mesure d'étudier systématiquement des distinctions aussi fines.

Généralisons le probléme. Considérant une structure synta-
xique comportant un certain nombre de compléments de verbe, on appellers
"sous-structure" toute structure obtenue par omission de 1'un ou
plusieurs de ces compléments. Si un verbe accepte dans une méme structure
n compléments, il y 2" -1 sous—structures possibles & considérer.

Ainsi, & la phrase

(6) Pierre donne ses vieilles frusques aux Dauvres

(NO vV I 51«2)

1

correspondent les sous—structures (toutes acceptables)

Pierre donne ses vieilles Frusques (N V H.)
- o) 1

Pierre donne auxX pauvres (NO V 3 N2)

Pierre donne A(NO V)

—

Les emplois absolus No V et NO v 3 N1 de 1'emploi (6) de

donner seront donc considérés dans un premier temps comme des cas

particuliers de sous-structures, au méme titre que No v N1 .

Cette identification provisoire du probléme de 1'emploi
gbsolu & celui des sous—structures ne doit pas laisser supnoser que
1'6tude de celles-ci est zisée. En effet, si pour un petit nombre de
verbes la sous-structure NO V est franchement inacceptable (ainsi:

¥ B * < . . 7 . L. .
Pierre ressemble, 1la maison avoisine, Pierre habite) , pour la

mzjorité des verbes 1'accentabilité de la sous-structure vourra

dépendre du contexte textuel ou référentiel supposé ol est prononcée

E]

nce d'un adverbe, etc.

[0

la phrase, de 1'aspect, de la prés

b

3
t
i
i
§
b




5.

Ainsi, il n'y a pratiquement pas de sens & vouloir ettribuer

~

un degré d'acceptabilité brut & une phrase comme

(7) Pierre caresse.

D'autre part, il n'est pas certain gque dans lsa phrase parfai-

tement acceptable (méme jugée isolément)

(8) Pierre caresse merveilleusement bien

1'adverbe merveilleusement bien soit obligatoire. La phrase (7) peut

donc &tre considérée comme une sous-structure de (8), & une intonation

avpropriée prés, comme celle qui conviendrait & la fin de la phrase

Je ne sais pas ce gqu'il a depuis guelques jours,

mals il caresse...

La question des sous-—structures NO V envisagées comme propriétés

; est treitée au § L.

des constructions intransitives No V Prép N

2.2. Intrensitivité et objet direct interne

On remarque que les exemples (1) et (2)

(1) Pierre mange (E + des pommes)

(2) Pierre nage (E + la brasse)

qui, & 1'intuition, semblent constituer des phénoménes liguistigues

distincts, sont représentés par les mémes structures

NO v (E + 1\11)'

C'est qu'au niveau de description o) nous nous tenons, les
relations entre structures n'ont recu aucune orientation. Il n'est pas
précisé si tel emploi intransitif "provient" d'un emploi transitif ou
1l'inverse. Or, il semble que manger soit plutdt, & l'intuition,
transitif, et nager, plutdt intransitif. Un fait vient étayer cette

intuition: ls complément d'objet direct de manger est peu contraint; ce

peut €tre & peu prds tout substantif dénotant un corps plus ou moins solide:



Pierre mange (des mommes + la table + Marie +

>

sa. soupe + ?son consommé + 7son pohage +  son whisky).

Ce n'est pas le cas pour nager:

Pierre nage (la brasse + le cent métres + ?le tango +

* * . '
l'eau + Marie + la teble)

I1 apparait que les subshkantifs N1 acceptables comme objets

directs de nager entrent dans la phrase
fad > Al

(9) N1 est un V-n

od V-n est un substantif en relation morvhologigque avec V. Ainsi, on a:

*
(1a brasse + le cent métres + ?le tango + 1'eau

* .
+ Marie } est une nage.

Le rapport entre J everbe et 1l'objet direct serait done du type

N V V-n.
o

Le phénoméne de 1l'objet direct interne s'observe fréquemment
& propos de verbes gui semblent au premier abord strictement intransitifs;

c'est le cas par exemple de vivre et de boxer:

Pierre vit (E + une {vie + existence) triste)

Pierre boxe (E + une boxe peu orthodoxe)

Les phrases redondantes se rencontrent souventdans la perfor-

.

mance guotidienne, que ce soit sous la forme d'expressions comme

Pierre vit sa vie,

cu d'une tendance stylistique dont les effets se répétent tout au long

d'un texte:

e un sifflement si opur

}—l .
-y
=y
}_l

(10) Je s

(St John Perse).



7.
Le rapport morphologigue entre V et V-n ne permet d'ailleurs
pas de lraiter tous les cas d'objet direct interne. Un rapport séman-

tique (du reste d@ifficile & définir) peut suffire, comme dans:

Pierre dort un petit somme avant de travailler.

L'absence de moyens ol nous nous trouvons pour décider dans

le cas de chaque verbe de l'orientation de la relation transitif/intransitif

impligue un certain arbitraire dans la classification. Plusieurs verbes
dont 1l'objet direct constitue une spécification de y:g_(suivant le
critére (9)) ont &té considérés comme transitifs. C'est surtout le cas
lorsque le verbe est formé a partir d'un substantif (par exemple nage/

nager), moins lorsque c'est 1'inverse (flamboyer/flamboiement). Ainsi,

nager a €té considéré comme transitif, et flamboyer comme intransitif,

alors qu'on pourrait obtenir, en pastichant (10):

Le ciel flamboie des flamboiements si purs.

Outre son caractére arbitraire, cette solution a le désavaniege

de considérer Pierre nage comme une sous-structure de Pierre nage la

brasse. C'est & dire que la relation existant entre les phrases

(2) Pierre nage (E + la brasse)

est, dans un premier temps, jugée semblable & celle qui lie les phrases

(1) Pierre mange (E + des pommes).

Or, s'il semble bien que Pierre mange implique que 'Pierre

1 . . -~ ko) . . o -~ 1
mange quelque chose , 11 est moins sur que Plerre nage possede la
méme implication, comme semble 1'indigquer la quasi-—inacceptabilité de

la phrase

? Wage guelque chosel

.

Cependant, méme si une étude systématique de la construction

NO V quelgue chose

doit apporter des informations intéressantes, elle ne résoudrait pes

de manicre &vidente la question qui nous cccupe ici. En effet, on a



les différences d'acceptabilité

(#*Boxe + ?danse + chante) quelque chose!l

alors gue 1'objet direct de ces trois verbes obé&it au criicre N1 = V-n.

En effet, dans

Pierre (boxe la savate + danse le tango + chante

"J'ai du bon tabac"),

1z savate, le tango et "J'ai du bon tabac" sont respectivement une boxe,

une danse et un chant(ou une chanson).

2.3. Complérients & la fois prévositionnels et non-prépositicnnels

Sont considérés ici les verbes qui entrent d la fois dans

les deux structures

NV (B Prép) LA

les deux phrases étant quasi-synonymes, comme dans

Pierre fouille (E + dans!ses poches .

Pour des raisons de simplicité, ce phénoméne sera appelé
ici Prép = E. Cette formulation ne doit pas suggérer une suppression

transformationnelle de la préposition. I1 n'existe vraisemblablement

pas de transformation de ce type, puisgu'on observe gue pour de nombreux

verbes les actants N1 forment des sous-ensembles qui n'entrent pas

avec 'la méme ecceptebilité dens les deux constructions. Ainsi, on a:

Pierre combat (E + contre) Paul

. . - * .
Pierre combet (E +° contre) ce projet

~

Pierre & golité (E + 3) ce cassoulet

*
Pierre a golté (E + &) ce spectacle

Dans cette derniére paire de phrases, une forte difiérence

de sens s'obsarve entre les deux golter. Le vremier signifie prendre
cer T prenare



une (bouchée + gorgée), le second, apprécier. Sans parler de prendre

son gofiter (e.g. Pierre a golité d'une tartine de confiture), ou d'un

éventuel quatriéme emploi, plus difficile & caractériser, et qui

apparaitrait dans la formule sans rien goliter des phrases:

9 .
Pierre a (avalé le cassoulet + golité + “goilité

le cassoulet) sans rien goﬁter.

Le phénoméne Prép = E englobe un certain nombre de verbes

d compléments de lieu. Ainsi,

La fl&che pénétra (E + dans) la cible

] k- )
Pierre pénétre ( E + dans) la maison

C'est dans les verbes & compléments de lieu gue l'on trouve
le plus facilement des exemples ol il semble que les ensembles de H,l

solent identigques. C'est le cas pour farfouiller et trifouiller, et

aussi pour:

La police a percuisitionné((E + dans) cette pilce

+ (E + chez) Marie)

Le voiture a percuté (E + contre) l'arbre

Pierre habite (E + dans) (cette chambre + cet immeuble

+ Paris).
On a cependant:

o . *
Une curieuse atmosphére habite (E + dans) ce décor

et, en plus de 1l'exemple de pénétrer ci-dessus:

Pierre a (abordé + accosté) ((E + 3){ce quai +

] * .
ce rivage) + (E + "2) Marie)

« T A . * .
Pierre fouille (E + dans) Marie

»

cette derniére phrase n'étant acceptable gue si Pierre fouille dans le

r

corps de larie, non dans ses poches.

I'zbsence de données systématigues ol nous nous trouvons pour

la guestion Prén = E nous oblige & la lesisser enticérement ouverte.

v
Prosbieadidic b NS
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Jusqu'a présent, les emplois transitifs et intransitifs des
verbes concernés ont &té représentés dans des listes différentes,
sauf dans le cas des compléments de lieu, ol le phénoméne semble un
peu plus régulier. De toute facon, la mise des données sur ordinateur
permettra d'obtenir automatiquement 1l'intersection de listes qui nous
intéresse ici. La liste ainsi obtenue devrait permetire de traiter les
verbes affectés par Prép = E d'une maniére analogue & celle qui est

proposée en 2.4, pour le quatriéme type de relation transitif/intransitif.

2.k, Identité du sujet et de 1l'objet direct

Seront examinés ici des verbes qui entrent dans les deux

constructions représentées par lesiexemples et structures (4):

(L) Pierre tourne la manivelle NOV T

1
La manivelle tourne N1 \Y

L'actant sujet de la structure intransitive est aussi objet
direct de la structure transitive. Hotons que, de meniére strictement
équivalente, les deux structures peuvent &€tre écrites sous la forme

NV 3 H_, VIH

C'est selon que l'on part (mais dans guel sens du verbe partirl?)

-de 1'emploi transitif pour représenter 1l'intransitif ou 1'inverse.

De tous les problémes de relation transitivité&/intransitivité

envisagés ici, le "probléme N, V" est celui qul a été le plus discuté
dans le littérature (éf. notamment Fillmore [19701, Lakoff [19701, Smith
[197L471 pour 1'anglais, Blinkenberg [19607 et Ruwet [1972]1 pour le francais).

. C'est aussi le probléme pour le traitement duquel nous dis-
posons ¢i# plus de données préliminaires, et nous ncus étendrons quel-
gue peu.

Les verbes gui ont cette double construction sont appelés

"neutres" par Blinkenberg, plus précisément "diathétiquement neutres",

1"

c'est & dire que la "disthése" du verbe est neutre guant & la transiti-

vité ou & l'intransitivité. On zppelle diathése du verbe le facon dont

son sujet se situe stémantiguement relativement au procés décrii, selon

cu'il est "extérieur" 3 ce procds (Pierre, cf. (L)) ou"intérieur" (la

menivelle). Benveniste [1966], plutdt gue de verbe & diathdse neutre,

-

parle de "double disthi3se", ce gui peut paraitre plus approprié, rvuisque



"neutre" signifie plutot "nl 1'un ni 1l'autre" que "1'un ou 1l'sutre",

-~

e £ s'encombrer du terme "diathése', dont nous almerions nous

2is obli

2]

fod
d . . . .
débarresser. L'appellation "neutre" est reprise par Ruwet. Nous 1'utili=-
_serons .aussl, . étant bien.entendu gue nous .ne qualifierons ainsi que la
relation existant entre les deux emplois, et en aucun cas 1'un ou 1'autre

d'entre eux.
Reprenons 1l'exemple de tourner. On remarque gu'il existe pour
ce verbe des N1 gui entrent dans 1l'une des deux constructions, mais pas

dans les deux. Ainsi, on a:

- . - - * -
Pierre tourne (une scéne + un compliment (1a scéne + le compliment

+ la difficulté) + la difficulté) tourne

et parasllélement

* . .
? Pierre tourne le moteur: le moteur tourne

Soilt Ntr la classe des actants objets directs de la cons-

truction transitive et soit Ni la classe des actants sujets de la

nt
construction intransitive (& ne pas confondre avec l'emploi absolu de la

construction transitive). Ces deux classes, par leur intersection, en

engendrent trois, qul seront notées Na, Nb, HC, et définies comme suit:

7 = n ~ N.
I\‘a Ntr int
= n .

Nb Ntr Nint
= ~ N .
Nc Ntr Nlnt

Elles sont illustrées dans le schéma suivant du verbe tourner

.
int |

ity . = manivelle ¥ = moteur
tr b c

Il = scéne
)

4+ compliment

+ difficulté
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Cette situation n'a rien d'exceptionnel. On a our le
> P

verbe pourrir:

a Pierre pourrit cet enfent ¥ Cet enfant pourrit

b L'humidité€ a pourri les fruits Les fruits ont pourri

biCes délais ont pourri le projet - 7 Le projet a pourri ’
'é* Le juge pourrit Marie en taule Marie pourrit en tainle

On a pour un méme verbe V :

* * '
1 : 7 I + N+ 4 S SN | + 7
(11) N (1\a I\b 1\0) JS— (ma + Nb , Nc) v

A strictement parler, ce n'est donc pas le verbe qui est

+v

neutre, mais un certain emploi du verbe, lui-m€me subdivis€ en deux sous-
emplois dont 1l'un est transitif et l'autre intransitif. Il est défini par

les valeurs Nb’ valeurs elles-mémes expressément définies pour permettre

la neutrali bé.
CO.'..ID.*E on le 'VOi't CEUte définltlon de la neui,rc,'lité €57
]

parfezitement tautologlgue si la classe des substantifs Nb est définie

distributionnellement, c'est~a-dire en extension. Que se passe—~t—il quand
3 - ra . P . . o -
on essale de GéIlinir en compréhension certaines des classes N*r’ N. .,
[¥]
i ou N

int
Na’ b

o

lo

On peut poser le probléme de la neutralité de deux maniéres.
La premiére consiste pratiquement 4 1'éliminer. Il y aursit "fondamentalement"”

deux classes d'actants W et . . Pour le verbe tourner, W compren=
tr int - _tr

drait notamment compliment et manivelle, W. comprendrait notamment
L int P

manivelle et moteur.

Le fait que 1l'intersection des deux classes ne soit pas vide
(et contienne au moins manivelle) serait sinon un hasard, du moins un épi-
phénoméne sémantigue propre au Verbe tourner. Bref, les classes W, Nb et
Nc et les consiructions gqu'elles permettent n'auraient pas de statut
Ezhguistique essentiel, et le verbe se subdiviserait en deux emplois, 1l'un
trensitif, l'autre intransitif, non systématiquement reliés. C'est généra-
lement sous cette forme que les emplois sont présentés dans les diction-

naires traditicnnels

L'eutre menicre de voir adopte le position Inverse: il y a

trois clesses distincies N _, ¥ et HC correspondant & trois emplois :

distincts &, b et c¢. Seul 1l'emploi b serait neutre; ce sersient les classes




obtenuves éuni I = ¥ 1 + W = T ‘ . T i ent
enues par réunion htr Ha 8] hb et Lint = Hb U hc guil appareitraient

comme artificielles ou idiosyncratiques.

Bien que 1'étude des'verbes" neutres soit en ce qui nous concerne
& peine entamée, les données préliminaires dont nous disposons vont en
faveur de la deuxiéme solution. Il apparait en effet,'pour de nombreux
exemples, que les différences a/b et b/c ne se définissent pas exclusivement
par les distributions Na’ Nb et Nc’ mais coIncident avec d'autres propriétés,
telles que la distributionnaﬁ.susgf des constructions transitives, la possi-
bilité d'apparition d'un complément prépositionnel dans un emploi alors gu'il
est interdit dans 1'autre, ou une différence sémantique évidente. Ainsi,
les différents emplois a et l'emploil b de tourner se distinguent facilement

. s . .
par les différences de naturel qui apparaissent dans les couples de phrases

La courroie tourne (°laz difficulté + la menivelle)

>
Pierre tourne (une scéne + la menivelle) en 6 mm

. ? . .
Pierre tourne (un compliment + lea manivelle) & lMerie

De méme, le locatif de 1'emploi ¢ de pourrir n'aurait pas le

méme statut en a, ol il deviendrait un complément circonstenciel banal:

Pierre pourrit cet enfant 3 ls foire.

C'est méme ce locatif qui doit notamment permettre de distinguer.
les emplois & et ¢ de pourrir : en effet, le critére de distribution des
substantifs est, dans le cas précis de ce verbe comme dans beaucoup dtautres,

3 Erant 1 1 J = N =1 =N
inopérant, pulsgu'on a Na LC Nhum et donc Ntr Nint‘

Des considérations purement formelles, se refusant tout appel

des intuitions de synonymie partielles ou de différences de sens méneraient

7/

attribuer erronfment une relation de neutralité entre les emplois

o7

a Pierre pourrit Marie ¢ HMarie pourr

On trouvere ci-dessous de nombreux autres exemples allant en

faveur de la deuxiéme solution.

11 convient d'introduire suparave

syntaxiques indispensabl

des verbes neutres.



intransitifs intrinsdques les verbes gui ne se construisent qu'initransi-

tivement. Ainsi, chanceler est un intransitif intrinséque, car & quelque
mode de relation transitivité/intransitivité que 1l'on fasse appel, on

n'obtiendra aucune Torme transitive acceptable:

.objet interne: *Le chiteau de cartes chancelle (sa masse + son
oseillation)

. EZEE = F *Le chiteau de cartes chancelle (FE + sur) sa base

. neutralité *La secousse chancelle le chiteau de cartes

On appellersa emplois intransitifs intrins€ques relativement

2 un mode particulier de relation transitivité/intransitivité les emplois

de%verbes dont les formes transitives attestées ne s'obtiennent pas par
ce mode de relation. Ainsi, le verbe fouiller n'est pas intrinsfquement

intransitif, puisqu'a Pierre fouille dens le tiroir correspond par la

relation Prép = E la phrase Pierre fouille le tiroir.

En revanche, 1l'empici.Pierre fouille deng le tiroir est

intrinséguement intransitif relativement & la neutralité, puisqu'il

n'existe pas de phrases

* . . . - ..
{(Pgul + ceci) fouille Pierre dans le tiroir

qui signifierasient

(Paul + ceci) fait fouiller Pierre dans le tiroir.

Enfin, on appellera emplois intranitifs asutonomes relativement

g telle relation transitivité/intransitivité, des emplois de verbes dont

~

d'autres emplois appartiennent & cette relation. Ainsi, les emplois ¢ de

{tourner et pourrir ci-dessus sont autonomes relativement & la neutralité.

Par les mémes définitions, on peut parler d'emplois transitifs

auboncmes relativement & la neutrelité comme les emplois a de fondre et
pourrir ou d'emplois ;rins€guement transitifs reletivement 2 telle

int
relation transitivité/intransitivité. Ainsi, 1'emploi Pierre fouille le

tiroir est intrinséquement transitif relativement & la neutralité, puicu'on

n's pas

g ot

-+ ra g rme———

L A o Y



Mais il est plus délicat de parler de verbes transitifs
intrinséques du fait de le productivité énorme des emplois absolus

N V et de la relation pronomingle W V N1 “—> H. se V (avec N. = ¥
: i o i 1 0

ou Ni = N1 ou une confusion des deux; cf § 2.5.)

Ces définitions jouent un r3le capital dans la constitution
de listes d'emplols intransitifs et transitifs. Alors que les verbes
intrinséguement intransitifs doivent évidemment figurer dans les listes,
alors que les emplois intransitifs appartenant & un mode de relation
transitivité/intransitivité déterminé peuvent etre étudiés dans le cadre des
constructions transitives, les décisions a prendre concernant les emplois
autonomes ne sont pas évidentes. En effet, on pourrait décider de les
exclure des listes d'intransitifs, leur traitement étant prévu dans 1'étude
des constructions transitives. Une telle décision suppose cependant qu'on
se fasse au préalable une idée suffisamment précise des modes de relation
transitivité/intransitivité.et de leur productivité lexicale, i.e. dans le
cas de la neutralité, productiviié des doubles emplois b et mode de pro-
ductivité des emplois autonomes (relations a/b et b/c).

Cette idée ne peut cependant se préciser de maniére effective
gu'une fois les listes constituées et les propriétés étudiées. I1 y a donc
cercle, et les emplols intransitifs autonomes figurant zctuellement dans les
listes forment un sous~ensemble relativement arbitraire des emplols auto-
nomes existants. Cet arbitraire est inévitable. Ce chapitre traite principale-
ment des problémes qui, tout en se posant au préalsble, ne pourront &tre
convenablement étudiés gqu'apr€s 1'étude séparée des constructions tranéitives,
intransitives et pronominszles. Pour le moment, nous savons sSeulement que
1'existence d'un double emploi b est une propriété partagée par environ

40O verbes, soit le dixidme des verbes &tudiables du francais.
Les propriétés syntaxiques & considérer sont la construction
factitive et les variations des distributions d'adverbes sur les emplois

transitifs et intransitifs.

Reprenons les emplols ¢ ¥V de tourner et pourrir.

Il existe un procédé syntaxigque bien connu permettant 4d'cbienir
une construction "transitive" ‘sur ces emplois. C'est le factitif, représenté

par la structure

-y

1 7 ]
N__1 fait \inf vIo




—
N

Ainsi, on aure les emplois ¢ d€j& cités de tourner et pourrir:

¢ (Pierre + ceci) fait (tourner le moteur + pourrir

Marie en taule

; v . . . .
On sait qu'd peu prés tout emploi intransitif (emplois absolus
inclus) accepte le factitif; mais cette construction.est particuliérement

intéressante & étudier dans le cas de la relation de neutralité. En effet,

lorsque le verbe entre dans un emploi neutre b, il y a deux formes

¢ . . 3] .
“transitives. A partir de

La manivelle tourne

on peut construire les deux formes

< e iy A oy

Pierre (tourne + fait tourner) la manivelle,

on peut s'interroger sur leur synonymie et, comme le Tait par exemple
Lekoff, proposer une transfermation qui produise la phrase transitive

d partir de la structure factitive. Ruwet met en doute. cette hypothise
transformationnelle en faisant remarquer que, dans la plupart des cas, les
deux phrases ne sont pas synonymes. En effet, le sujet de la construction
factitive tend & représenter relativement au procd@s décrit par le verbe
une cause plus indirecte que le sujet de la construction transitive, un
"contrdle extérieur" moins grand. Ainsi, démarquant ici un exemple de

Ruwet, 1'asymétrie des acceptabilités dans les quatre phrases

(12) 1e chinmiste a{fondu + fait fondre) le morceau

de plomb dans le creusebt

7% .
Te colonel & (° fondu + fait fondre) le morceszu

de sucre dans sa tasse de café

v o e s e e s

.

s'expliquerait par le fait que le chimiste devant son creuset nous parait

"contrdle

mieux placé gu'un colonel devant sa tasse de café pour exercer un
extérieur" sur la fusion d'un corps quelcongue. Dans cebte optique, la
constructicn du factitif sur les emplois autonomes c serail possible du

fait que la faiblesse du "contrfle extérieur'exercé par I ., le cerac-

12
sersient compatibles avec "l'activité

e

tére indirect de la cause N

1

pendente’ e NO.

(O\

~
A

[
+
5

(

———
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Ces notions de "contrdle extérieur" et "activiié indépendante

sont utilis€es par Smith"[197L]. La deuxidme propriété syntaxique 2
considérer, d savoir la distribution de certains adverbes, donne l'occasion

de les préciser. Les adverbes en guestion sont de.lui-méme ou tout seul.

Le point qui nous intéresse ici est 1%mpossibilité de la

structure NV N, de lui-méme, o0 lui-réme se rapporte & N,. Airsi, on a

—

‘Iﬂ.

(1e morceau de plomb a fondu + ce fruit a pourri)

de lui-méme

mais on ne trouve pas

- o
~(1la chaleur a fondu le morcesu de plomb + I'humidité

a pourri le fruit) de lui-méme

* . . .
Pierre a embrassé Marie d'elle—ménme -

Hotons cue de lui-méme peut se rapporter au sujet non-humain

de certains transitifs, puisqu'on &

Te caillou dévale la pente de lui-méme.

En revanche, de lui-méme peut toujours se rapporiter au sujet

du transitif ou de 1'intransitif si celui-ci est humain actif, et on &

Ta chimiste a fondu le morceau de plomb d'elle-méne.

Cette dissym@trie de distribution de de’lui-méme sur les
substantifs non-humeins suggre elle aussi que dans 1'emploi intrensitif
8 sujet non humain, i1 y a "activité indépendante', toute allusion & un
agent ou & une cause extérieure (humain ou non humain) étant exclue.

L'ebsence d'allusion a4 un "contrdle extérieur" humain peut &ire

nise en évidence & l'aide d'un adverbe comme gvec soin:

Le chimiste a fondu le morceau de plomb avec soin

* . .
Le morcezu de plorb a fondu svec soin

v

L'absence d'allusion & un Ycontrdle extérieur" non humsin ne
peut se montrer eussi aisément, car nous ne connzissons pas d'adverbe se
repportant spécificuement & des substantifs non humains.

T1 semble cevendent gue M, V de Jui-mEme nie l'action d'un




(%)

18.

agent extérieur présupposé per le contexte. Supposons gque les causes du

procés soient rangfes en termes d'extériorité & celui-ci, comme dans

(le boulanger + la trépidation + la fermentation)

remue la pite

I1 semble que, suivant les présuppositions, la phrase

La pite remue d'elle-meme

peut nier l'action du boulanger tout en admettant les causes de trépidation
ou de fermentation, ou bien nier le role du bbulanger ou de la trépidation
tout en admetiant la cause intérieure de fermentation, ou méme & la limite,
dans un unlvers du discours surnabturel ou animiste, nier toute forme de

cause, quelle gu'elle soit, du mouvement de la pste.
3

HNous avons considéré que larformule (11) représente le cas le
plus général de la neutralité : parzllélement au double emploil neutre b,
il peut exister des emplols transitifs et intransitifs autonomes a et c.
Cependant, pour de nombreux verbes, un ou deux des emplois
a, b et c peuvent etre non-attestés. Ainsi s'engendre une combinatcire

d'ol ressortent six classes de verbes 1llustrées chacune d'un exemple dans

le tableeau ci-dessous (ol le symbole "-—5" représente 1'implication logique).
a b d
Ca + - | - | dynemiter NoovVE R Yﬁ-
EEL A : v oLl o : oo
C &b + + - remuer N1 v N jig;y hl__
C abc} + + + tourner o -
C be - +7 + rou%Ei NO Vv H N N1 v
Ce | = | - |+ | voiter N,V L FE VW
%
cov | = | + |- | cuire. NoVOW N,V
C =zc + - + — —
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la dernigére classe (sans dénomination) est vide puisgu'il
faut bien qu'un verbe soit ou transitif, ou intransitif (compte non teny

des emplois pronorinaux).

Cac est considérée comme vide parce que non pertinente; en

effet, si on voulait appliquer aveuglément la combinatoire (13), on verrait

figurer en Cac des cas d'homonymie comme Pierre vole un pigeon et pigeon
vole (emplois respectifs a et c). Les verbes Cac qui nous intéresseraient
ici seraient ceux oll un rapport sémantique étroit existe entre a et c, les
.emplois b étant exclus. On en aurait un exemple avec raisonner; bien que

reliés s€mantiquement par le substantif raison, les emplois

Pierre raisonne Marie

Marie raisonne

sont & 1l'intuition aussi éloignés 1'un de l'autre que le sont les emplois
a et ¢ de pourrir. Mais, & la différence de ceux—-ci, ils ne sont pas "con-
nnectés" par des emplois b, et il nous est alors impeossible de dire si cet
exemple est pertinent gquant au probléme de la neutralité. On pourrait dire

la méme chose des emplois suivants de intriguer

.. . . %
Ceci intrigue Marie (E + “contre Paul)

Marie intrigue (E + contre Paul)

qui paraissent trouver une origine diachronique commune dans le intricare
latin et dans 1l'emploi vieilll ou intrigue signifiait une situation & la
fois compliquée et embarrassante.

Notons enfin que la combinatoire (13) est destinée & accueil-
lir wuniquement la relation de neutralité, et que Ca et CC ne sont respecti-
vement transitive et intransitive intrinsdques que relativement 3 celle-ci.

La relation Prép = E, par exemple, va amener une double occu-—

rence "d Foulller dans la combinatoire, une fols en Ca (Pierre fouilles le

tiroir), une fois en C, (Pierre fouille dans le tiroir). En fait, si les

données préliminaires dont nous disposions pour la relation Prép = E étaient

plus consistantes, ce probléme aurait pu étre débrouillé & 1'side d'une com—
”~

binatoire a priori identigue & (13), et c'est la relation de neutralité gue

cette combinatoire n'aurait pas pu accuelllir.

Dans le cas de la neutralité, il y a donc six classes pertinen-—

tes qui seront exaninées successivement.
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~

2.Lh.1. Transitivité intrinsdgue relativement 3 la neutralit

(an~vn~e)

Si 1'on représente par No v N1 1'emploi transitif du verbe,

il est exclu que l'on aie N1 V, pour quelgue N1 gue ce soit.

.Prenons 1'exemple (i1k4). Si on a

(14) On a dynamité le pont,

on n'a pas

* .
7 Le pont a dynamité.

. De méme, on a

*

(15) Pierre a réservé une chawbre "La chembre a réservé
(16) Pierre a baptisé le navire : *Ie navire a baptisd
(17) Pierre a caressé la boutellle >‘:La bouteille 2 caresgh
(18) Pierre croit ce qu'on lui dit irCe qu'on luil dit croit

Notons que les attributions d'inacceptebilité:ine sont pas

toujours aussi évidentes. Linsi:

(19) Son imprudence a aggravé sa * 5a maeladie a aggravé
maladie .

(20) Les ravages du temps ont ?Son visage a boursouflé
boursouflé son visage

(21) La secousse sismigue = ?Le mur & fendillé
fendillé le nur

(22) La chaleur a liguéfié Le beurre a liquéfié

le beurre

Llors que les emplois intrensitifs (15) & (18) sont franchement
inacceptables, ne "veulent rien dire", il n'en est pzs de méme pour les
exemples (19) & (21), dont les emplois intransitifs, rangés par ordre

d'acceptabilité croissante, sont tous parfaitement intelligibles.

Ces verbes n'ont pas été choisis au hasard. Les verbes (15) &

(18) représentent des clezsses importantes et régulidres d'emplois transitifs

e o e o ta i

e ramae e
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ol ne s'observe aucune forme de neutralité. Ainsi, ~et en ne donnant ici

de ces classes

gomporteront:

les

les

les

u'une définition sémantique bréve et fragmentaire—, se :
3

"o

les "datifs" ( (15), ou bien: Pierre a loué une chambre

3 1'hotelier)

"qouble complément non prépositionnel"

( (16), ou bien: On a nommé Paul président)

"oontact de surface”

( (17), ou bien: Pierre bat le tapis)

"eomplétives objet direct"

( (18), ou bien: Pierre admet qu'on se moque de lui

¥n revanche, les verbes (1k) et (19) & (22) eppartiennent 3

des classes d'emplois moins départageables aussi briévement, mais qui ont

en commun un certain pourcentage de Verbes capables de neutralité (entre

5 %
que

qui

et 15 % environ, pour un seull d'acceptabilité élevé). On remargue
pour les quatre derniers exemples, c'est la construction pronominale

serait attendue :

Sa maladie s'est aggravée
(]

Son-visage s'est boursouflé

P

Le mur s'‘est fendillé

Le b

eurre s'est liquéfié.

Cependent, la c

toujours possible. Ainsi, po

*la

onstruction pronominale N seV n'esk pas

ur les exemples (15) & (18), on obtient :

chambre s'est réservée

navire s'est baptisé (interprétable & la rigueur

comme un réfléchi)

boutellle s'est caressée

gu'on 1lui dit se croit (interpréteble seulement

On notera sussi

(23) Le plomb liguéfie &

est présenté

comme on croit...)ef §2.5.
que 1'intransitif (22) devient parfaitement

sous la forme




2.4.2. Emplois transitifs autonomes; absence d'emplois intransitifs

autonomes (& n b N~c)

Tout emploi intransitif attesté NO V implique que l'on ait,

pour un H1 approprié, un emploil N_] v No , mais la converse n'est pas vraie.

-~

hinsi, parall@lement & 1'emploi intrensitif

b la pate a remué

on & nécessairement

o

b (la sécousse:e + le boulanger) a remué ls pite

maeis 1l existe dessemplois transitifs g de remuer comme

(2L) Cette lecture z remué Marie

tels qu'on n'a pas

* . P
Marie a remue.

Cette derniére phrase n'estacceptable que dans une interpré-
tation non conforme & (24), ol c'est le corps de Marie qui remue. (2L) au
contraire, appartient & la classe des emplois "psychologiques'.

Cette classe peut etre représentée par des verbes comme

étonner, amuser, ennuyer, qui sont spécialisés dans ce type d'emploi.

L'objet direct "humain" est normalement pris au sens ou, dans

' de Marie qui ont été remués,

(24) par exemple, c'est le "caractére ou "1'@me'
pas son corps. On observe dans le lexique une tendance & l'inacceptabilité

des emplois IV "psychologigues". Ainsi, on a :

a Cette stmosphére (réchaulfe + Marie ( réchauffe +
: * 7
chiffonne + durcii) Marie chiffonne + " durcit)
perallélement aux emplois concrets
b Les braises réchauffent le Le cassoulet réchsuffe




N
O8]

7 . .
Pierre chiffonne ce tissu ce tissu chiffonne

Pierre durcit la pate la p&te durcit

Mais ce n'est gu'une tendance, puisgu'on a aussi 1'emploi "psychologique™

b Son existence dissolue a Marie a mUri,

miri Marie
parellélement & 1'emploi concret

b Le soleil mUrit les fruits Les fruits mirissent,

7t au troisiéme emploi

b Pierre mirit ce projet Ce projet mirit.

Mirir serait intrinségquement neutre (Cb)'

1 n

La tendance a4 la non intransitivité des emplois "psychologiquzs
n'est gu'un exemple de phérnoméne lexical productif d&terminant 1'appartenance

de verbes & la classe Cab'

Une autre phénomene productif met dans cetie classe de nombreux

verbes "normalement" transitifs et ol la possibilité d'un emploi K. V passe

souvent inapercue, ou apparait comme un usage trés spécialisé, "idiolectal

ou technigue. Ainsi :

a Pierre a cartonné le livre Le livre a cartonné
b Le gel a cartonné la neige L2 neige a cartonné
. L. . * - ~
a Pierre a cranié le pignon Le pignon a cranté
b ILa pluie a cranté ses cheveux Ses cheveux ont cranté

On peut replacer ici les exemples (21) et (22), et la remarque
sur 1'améliorztion de (22) par 1'introduction en (23) d'un contexte technicue.

Notons que la phrase le pignon crante n'est inacceptable gue pour un univers

jol}
<
(o]
"
]
[

N o e » ER bl | v e 1 oo a1
ours cu les pignons ne crantent pas d'eux—menmes, sous l'effet d'une

cezuse naturelle, comme les cheveux sous l'effet de la pluie.
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est postulée acceptable, elle impligue un univers du discours ol le crante-
ment du plgnon s'est effectu? sens qu'un agent soit intervenu techniguement

pour y falre des crans. On voit ré€apparaitre ici la sémantique de 1'intran-—

2N -2

sitivité, dont il a déjad été parlé, décrite par Ruwet et définie par Smith
pour les faits anglais & 1'aide des catégories de "contrdle extérieur" et

At

d'"activité indépendante". Précisons : la transitivité (NO V N.) impliquerait

1
le "contrdle extérieur" de 1'agent N, sur le procés de modification ou de
déplacement du référent de 1'objet direct ; l'intrensitivité impliquerait
1'"activité indévpendante"” de 1'objet (i.e. le sujet N, de W, V) en train
de se mouvoir ou de se modifier. Il y aurait neutralité lorsgue la sémantique

du verbe admet les deux interprétations. Ces catégories semblent avoir, dans

la prédiction du comportement de verbes comme cartonner ou cranter (et aussi

boursoufler, fendiller, liquéfier, déj& cités) une certaine valeur opératoire.

Cependant, elles ne permettent pas (pour le francais) d'expliquer
tous les faits. Si on azdmet qu'il y a "zctivité indépendante" du cassoulet

dans le cassoulet réchauffe, on devrait 1l'admetire aussi pour Marie dans

Marie se réchauffe., 2 cette lecture (emploi psychologigue I, se V), et dans

ce cas, on n'expligue pas pourquoi on n'a pas le psychologigue intransitif

* . . .
farie rechauffe.

—

-

Beaucoup d'exemples montreront le caractére insuffisant de ces

catégories.

2.4.3. - Emplois transitifs et intransitifs asutonomes (afl bl ¢)

11 n'y a pas de relation d'implication entre les structures
transitives et intransitives. C'est le cas général. On a vu les exemples

de tourner et de pourrir. On a aussi :

* . - .
1'abgt—jour baisse

2 Pierre baisse 1'sbat-jour
b Pierre baisse (1'éclairage + ' (1'éclairare + le niveau du
le niveau du cansl) ' canal) baisse
b ou ¢ ?(Pierre + ceci) a baissé Marie Marie a beissé dens mon estime
dans mon estine
c *(Pierre + ceci) baisse larie Marie balsse

ou enccore

P
Marie vlonge dans 1'embarras

a Ceci plonge Marie dans 1'embarras
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b Pierre plonge le linge dans 1'esu Le linge plonge dans 1'eaun
* . . .. . . .

c (Ceci + Pierre) plonge larie dans Marie plonge dans la crioue
la crique chercher un coguillage chercher un coguillage

Nous laisserons baisser et son emploi hésitant entre b et ¢ &
titre de curiosité, et commenterons plonger, ol la productivité des mécanismes
séparant les emplois a, b et ¢ nous est moins inconnue.

L'emploi a est une métaphore fréquente dans les structures loca-

tives (structure N, V¥, Loc N,, ol 1l'actant N, est interprété comme mis

]
~dans ou sur — ou sorti de — le lieu N2 ;3 ef. § 3.2.) mais rare parmi les

verbes guli tout en entrant dans cettg_étructure, sont susceptibles de neu-
éralité (i.e. entrent aussi dans n, ¥ Loc NQ)' Dans cefte métaphore, NO
est la cause d'un procés consistant en l'entrée d'une "personne humaine"
ﬁ1 dans un "espace moral" I, (ou en sa sortie de cet espace).

On observe dans l'emploi b 1'interprétation "staticue" de

1'emploi intransitif (le linge plonge dans l'eau s'interpréte plutdt comme

le linge est dans 1l'eau que comme le linge va dans 1'eau). Cette apparition

d'un intransitif statique n'est pas de régle dans les structures locatives

puisgu'on a :

Pierre a glissé la montre dans La montre s glissé dans sa poche

sa poche

meis elle s'observe pour d'autres verbes neutres tels gque entrer, incliner

plover, tremper, baigner. Elle est obligatoire pour ces deux derniers. De

nombreux verbes intrinséquement intransitifs & structure locative sont
ambiglis quant & 1'interprétation dynamigue ou statique & donner & leur emploi.

Ainsi :

(Pierre + la roche) émerge de l'eau.

L'emploi ¢ est 1'exemple d'un phénoméne concernant les structures
locatives dont la productivité lexicale est mieux connuz (par la table 2 des

constructions com

plétives de Gross). La construction avec infinitive n'est
acceptable gue si le sujet de 1'infinitive (ici Marie) est aussi le sujet
du verbe principel. Des emplois locetifs ou 1'infinitive a comme sujet l'objiet

direct du verbe principal existent, mzis avee d'auvtres verbes (table 3).

e oy e e
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Ainsi

Tu m'as envoyé me coucher au salon

*
Tu m'as envoyé te coucher au salon

* .
J'envole me coucher ay sslon

I1 est extrémement curieux que pour les verbes comme envoyer

(NO v N1 V1 TLoc N2) il n'y ait aucun cas de neutralité (*N1 V1 Loc RQ,

alors que toutes les conditions semblent remplies pour qu'il y en aif,

et que de nombreux emplois de la table 2 comme plonger (c) (NO v v° Loc M)

soient des emplois intransitifs autonomes de verbes neutres qui n'acceptent
pas la construction infinitive de envoyer. Il y a 14 entre deux classes

de verbes une intersection vide dont on ne voit pas 1l'explication, mais

qui peut difficilement €tre atitribuée au hasard.

2.4k, - Absence d'emplois transitifs autonomes ; emplois intransitifs

autonomes (v a Nt b 0 ¢)

Tout emplol transitif W v N1 implique que H1 V est acceptable,

mais 1z converse n'est pas vraie. C'est done 1l'inverse de la classe Cab

Ainsi, parall€lement au transitif

b Pierre a rousgi (le fer + son eau + ses cheveux *+ ? ses opinions politigues)

on 3 nécessairement

b (le fer + son eau + ses cheveux + ? ses ovinions politioues) (a + cnt) rougi

Mais il existe des emplois intransitifs ¢ (au moins un) comme

Marie a rouzi (E + de honte) (E + d'asvoir perdu),

lo

tels gue 1'on n'a pes

1

* . . . . — e ;
(Ceci + Pierre) a roucl ¥arie (E + de honte) (E + d'asvoir perdu) g

2’ ~

Cette dernidre phrase (avec sujet "humzin') n'est 3 la rigueur i
accentzble (ou interprfteble, du moins) gue si Pierre rougit le corps de i
larie (3 1'aide de peinture rouge ou de rayons) et gue si cette activitd

7z

est ceusée par le honte gu'il éprouve ou par le fait d'avoir perdu.
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On a aussi :

1'humidité a moisi les Ffruits les fruits ont molsi

o

* . . . e . . . .
(Cecl + Pierre) a moisi Marie en taule Marie moisit en taule.

e}

De maniére symétrique & la classe Ca on trouve dans la classe CbC

b
les verbes '"normalement™ intransitifs (NOV) mais qui acceptent d'@tre

"poussés", pour certaines valeurs Na de No, de maniére & obtenir R, v NO.

Ainsi, on aurait pour fermenter

o
b Ce procédé ( fermente + fait fermenter) ILa pite fermente

la pite

7% .
(< Ces obstacles (7 fermentent + font fer—c. Sa passion fermente

menter) sa passion

On trouvera aussi en CbC la plaisanterie bien connue (commentée

par Ruwet)

b On a Gémissionné ce fonctionnaire Ce fonctionnzire a démissionné

Notons que méme si 1'emploi transitif devenait courant., cela ne

donnerait pzs & démissionner une neutralité intrinséque. Il resterait exclu

que, parallélement &

¢ Le probléme des verbes neutres est trop difficile, je démissionne,

on alt

k. . - - . - .
22 difficultd du probléme m'a démissionné.

La plaisanterie n'est possible gue si c'est de par la volonté

d'un autre et indépendamment de la sienne que le fonctionnaire est démissionnd.

Démissionner passe donc de Cc en Cbﬁ , pas en Cb.
[

2.h.5. - Intransitivité intrinsSoue relativemernt & la neutralité (~ allwb () ¢)

Le verbe est exclusivement intransitif. Sa constructicn étant

représentée par H_ V, il est exclu gu'on ait H_1 V,No pour quelque U

e} 1

gue ce soit,



Ainsi :
% ] . N . . ~

c (Ceci + Pierre) boite HMarie . Marie boite :
* . .

c (Ceci + Pierre) détone cette couleur Cette couleur détone

c "(Ceci + Pierre) cloche ce détail Ce détzil cloche.

. q . : . U]
La seule maniére d'obtenir un emplol transitif de ces verbes

est l'introduction de la construction factitive. Ainsi :

Ceci fait (bolter Marie + détoner cette couleur + clocher

ce détail)

2.h.6. - Heutralité intrinssoue (. al bl ewe)

Une place spéciale a été donnée & cette derniére classe, ou il

¥ & implication réciprogue entre les emplois NO v N1 et N1 V. Pour tout 2,

entrant dans l'une de ces constructions, 1l'autre est acceptable aussi. On

a vuau § 2.4.2. 1'exemple de murir. On a aussi

Pierre cult le poulet Le poulet cuit

et d'autres verbes 'culinaires" comme rdtir, frire, mais pas tous. Griller,

par exemple, se comporte comme un sous—ensemble des emplols de briller (Cabc)

a Pierre a (brfilé + grillé) le "le feu rouge & (brfild + grilig)
feu rouge
b Pierre (brlile + grille) le steack ~ le steack (brfile + grille)
* . . -~ . - ~ . .
c (Ceci + Pierre) (briile + grille) Paul (briile + grille) de partir
Paul de partir
Mijoter serait un Cie *
b Pierre mijote (un petit plat + , (vn petit plst + ss& vengeance)
$s vengeance) | mijote
c "(Ceci + Pierre) wijote (le tendron (1e tendron de vean + Harie)

rie) dans son jus : mijote dans son jus

C'est dans' la classe C. gue l'en trouve généralement les verbe

chez les grau
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cormae chez les générativistes. Ainsi 1'éternel excmple de cuire. Lt si le

verbe cité n'est pas un €., mais un ¢ _.un C . ou un C, , l'existence des
b ab? abc be

emplois a et / ou ¢ est le plus souvent passée sous silence, comme s'il

s'agissait d'homonymes, ou d'extensions "

Remarquons & ce propos gue si certains emplois a ou ¢ peuvent
€tre considérés corme des métaphores, le fait qu'il s'agisse de métaphores

ne constitue pas une explication de leur autonomie, puisque comme on 1l'a

vu, il n'est pas difficile de trouver des cxemples de métaphores du type b

Ainsi, outre mijoter,

Pierre (couve + murit) ce projet

b Ce projet (couve + murit)
b Pierre a sorti lMarie de ses Marie est sortie de ses
problémes il y a guelgue temps déja problémes il v & aquelque
temps déjad

La classe C nous semble constituer un cas trés particulier,
voire mfme ezcentrigue. ( Ce point apparaitra mieux si le tableau (13) est
présenté sous la forme d'un schéma ensembliste, ol les verbes figurent

nos

comme &léments des six différentes zones. Le dessin prefite de ce que la

classe Cac est considérée comme vide ou non pertinente. On obtient :

(25)
b C culire
b
c
a
C C
abe be
C C tourner | rougir C
a ab -
., boiter
dynamiter remuer
11 faut remarguer que l'@utvlbutlon d'un verbe & 1l'une de ces
six classes (excepté £ la classe C ) repose sur une affirmation d'inexis

d'un ou de deux emplois &, b ou ¢. Ces affirmetions peuvent €tre fausses,

[ N

de sa négligence 2 imaginer des emplois parfaitement courants dans la

métsphoricues” en dehors du sujet.

.

1s le cas oud elles ne sont que le résulizat de la disbraction du lingulste,
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performance guotidienne. Toute &tude lexicale systématigue de longue haleine
comporte & ses débuts obligatoirement et en grand nombre de tels oublis. Elle
sera donc amenée, en cours de ranllnemenu, a4 corriger progressivement les
erreurs d'attributions des verbes aux six classes. En fait, 11 s'agit moins
d'erreurs ou d'oublis & proprement parler que d'un procéssus progressif de
structuration de la classification. Au d&part, les attributions d'emplois

aux structures se font de manifre trés empirigue. Mais au fur et & mesure

gue 1l'entreprise progresse, 1'appréhension plus claire de processus lexicaux
productifs plus nombreux rend de plus en plus imprcbables les oublis. Les
corrections consistent généralement & déplacer un verbe dans la classe
immédiatement voisine. Comme on peut supposer que les affirmations d'existence
d'emplois a, b ou c restent généralement valables, les corrections ne se

feront pas dans n'importe quel sens, et on observera les "migrations' sui-

vantes (un méme verbe pouvant, au cours de la recherche, €tre déplacé deux

fois)
(26)
C.
b
)4 A\
¢ C Cc Cu - N f
a > ab > “abe < be < Cc
Les données dont nous disposons pour l'instant permetient dlattri-
buer & la classe ( transitivité intrinséque relativement A la neutralité)

approximativement 80 % des verbes, & la classe CC (intfansitivité intrinséque
relativement 3 la neutralité) 10 %, les quatre autres classes se partageant
dans des proportions qui nous sont inconmnues les 10 % restant. Supposons

la distribution équitable : cela donne pour chacune des quatre classess 2,5 %
des verbes, soit une centaine. Ces estimations sont éviderment trés grossiéres,
ne serait-ce que parce gue le schéma (25) ne représente pas les relations tran-—
sitivité-intransitivité autres que la neutralité (principalement, objet direct
interne et Prép = E), et que les verbes participant de ces relations devralent,

corme on 1'a observé, figurer Geux Tois dans le schéma, une Tols en C et

-

une Tois en Cc' me grossicres, ces estimations permettent de prévoir cecl :

¢es corrections de type C_« 5vC b n'avraient que peu d'effet sur la notlon de

o

——_———_—- /
transitivité intrinsdque (méme si 1'effectif descendait de 80 & & 60 ¥ ou

QJ

50 %, cette notion continuerait de représenter le cas le plus général de
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construction verbale); les corrections du type CC 4’Cbc vont certainement
diminuer 1'effectif des verbes purement intransitifs, mais la notion d'in-

=N

transivité intrinséque conservera son sens ; les corrections de type
c.=>¢C et C. =+ C seront compensées dans une certaine mesure par
ab abc be abe

T 3 e O T a ‘ -
celles de type C, Cab et Cb > Cab pour 1la classe Cab , de type CC > Cbc

.| . - - ” . . _~
et Cb - Cbc pour la classe Cbc ;3 la classe Cabc_est destinée & crqltre dans

des proportions imprévisibles, mais la classe Cy (neutralité pure) avec son

effectif provisoire supposé de 100 verbes et 1a faiblesse particulidre de

Capo Cbc et C , elle

repose sur une double affirmation d'absence, a laouelle correspond une double

sa définition (puisqu'd la différence des classes C a2 C

possibilité d'hémorragie) va aller s'amenuisant sans cesse, au point gu'on

peut se demander si la notion de neutralité intrinségue conservera un sens.

Notons que cette prévision ignore la possibilité de correction

du type Ca > Cb ou CC » €. . Hous n'en connaissons qu'un execmple, de type

b
C, * C, : un verbe comme bedonmmer est généralement considéré a premicére vue

comme un intransitif intrinséque. Rien n'emp€che cependant d'avoir

b Des excés elimentaires fréguents avaient bedonné Pierre (E + d'une

e
respectable brioche)

Comme les emplois ¥ V de bedonner sont peu va ariés (on n'a quc

(Pierre + son ventre) beaonnv, ou evenbuellemenc (la maison-+ le mur) commence

& bedonner., il va falloir 1'étayer), tous admettent le transitif N~1 v NO»

Cette prévision ignore sussi la possibilité de corrections allant
en sens inverse des fléches de (26), et qui consisterailent en suppressions

'emplois a ou ¢.

On aureit suppression d'un emploi a en remettant en cause 1'inac-
ceptabilité de 1'emplol intransitif. Ces corrections seraient de type
C e Cg ou Cabc %'Cbc' On en aurail des exemples si on décidait d'admebttre

ab
les emplois

1

3

psychologiques" Marie durcit (Cab - Cb) ou celb enfant pourrit

(C“bc +Cbc) (certains sujets les admettent en fait).
<G - R

)

> C
be abc ~ “ab
par remise en cause de 1'inzcceptabilité de 1'emploi transitif est plus

Le cas de suppression d'un emploi ¢ (C, - Cb) ou (C

intéressant. En effet, 1l'affirmation d'existence d'un emploi ¢ comporte

une affirmation d'inexistence ; &tent donnd H V acceptable, on nie 1l'exis-

tence d'un N "tél gu'on ail W V I (alors gue l'affirmation d'existence
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d'un emploi a ne comporte pes d'affirmation d'inexistence, mzis une affir-

mation d'inacceptabilité de N,V étant donné VW

] acceptable pour telle

valeur précise de NT)'

Nous ne connaissons pas d'exemple de correction de type Cbc > Cb,

mais on trouvera avec couver un exemple de suppression possible d'un emploi c.

On peut présenter couver comme un verbe Ca :

be
4 ) *
a Pierre couve cet enfant Cet_enfant couve
b La poule couve un oeuf L'oeuf couve
%,
¢ Pierre couve le feu ' Le feu couve

L'emploi ¢ sera remis en cause si on admet des phrases cowmme

(Les cendres + les brindilles de la pinéde) couvent (des braises

+ du feu)

Les N_, dont 1l'existence avait d'abord €té niée existeient et

devraient €tre entendus comme &tant sur, comme couvrant le Teu, & peu pres

comme la poule est sur l'oeuf, le couvre. Méme la phrase Pierre couve le feu

serait interprétable dans un univers du discours biscornu ou il est considéré

comme normal que des humains se couchent sur un feu afin de 1l'entretenir.

I1 n'y aurait plus d'emploi c, et couver appartiendrait & la classe Cab'
Totons que dans le cas de couver, 11 est exclu gu'on supprime

ensuite 1l'emploi g pour obtenir un verbe Cb' L'emploi a en effet, est syntaxi-

guement autonome puisqu'on a

Pierre couve cet enfant dans ses entreprises

lerre u es entrepri je t enfant
Pierre couve les entreprises de cet enfant

*_ . o
Les entreprises de cet enfant couvent

et gu'on ne voit pas comment on pourrsit avoir

7% . . . ,
La woule couve 1'oeuf dans son {(incubation + etc)

Lo coule couve (1'incubebion + etec.) de 1'oeuf

Ces différentes formes de correction, non prévues en (26) sont

vraisemblablement rares; et ne nous sewmblent pas devoir fazire croitre la

classe Cb dans des proportions importantes.
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C'est pourguol c'est le cas C“bc qui a &té considéré comme le
<

P

cas général du problime de la neutralité, et cue celle-ci a &té définie,
non comme une caractéristique de verbe, mais comme définissant une relation
entre deux emplols d'un verbe, ou, si on veut, comme définissant un emploi
se subdivisant en deux sous—emplois dont 1l'un est transitif et 1l'autre

intransitif.

Par ailleurs, les exemples choisis ci-dessus pour illustrer
les six classes suggérent que 1l'emploi neutre b existe, et n'est pas un

épiphénoméne du & 1'intersection des classes N, =K, U, et N. ., =X _UN_ :
tr i in b c

P

t
les emplois a, b, ¢ peuvent se distinguer par d'autres caractéristiques que

les variations de distribution de 1l'objet direct. La considération des exemples

donnés montre que ce sont les classes N, et N. . qui seraient artificielles.

L'amenuisement prévisible de la classe C, ne supprime donc pas le probléme

b
de la neuvtralité, mais le présente sous un tout autre jour.

Le caractcére particulier, ou excentriqugjde cuire a été noté
par Ruwet, mais § partir de considérations trés différentes des nbtres.
C'est & propos du factitif qu'il fait remarcuer que cuire est exceptionnel,
puisgu'on ne voit pas de différence sémanticue (différence de "contrdle

extérieur" sur le procds) entre les phrases.

Pierre (cult + fait cuire) le poulet

alors que les différences manifestées par les exemples (12) de fondre
seraient trés géméreles. Il n'y a probablement que coincidence entre sa
conclusion et la notre. Ia ol nous avons essayé de définir une classe 3
représentatif de la neutralité le cas particulier de to cook oll, pour des
raisons qui &chappent, la différence sémanticue entre transitif et Tactitif

s'ennule.

Yais cette annulation, d'une part, n'est pas constante pour la

classe p comme le montre 1'exemple

Pierre (murit + fait murir) les fruits

et,d'autre part, peut apparalitre zilleurs gqu'en Cb’ comme par exemple pour

les emplois b des verbes culinaires ayant des emplois transitifs ou intran-

3 o) ATl el
si1tifs autonomes.



2.4,7. - Cas douteux de neutralité

Si on considére un verbe comme fumer, et qu'on le représente

brutalement comme il a été fait jusqu'a présent, on obiient

b Pierre (fume + fait fumer) une cigarette ls cigarette funme

x . . .
¢ (Pierre + le vent) fume la cheminée la cheminfe fume

Ce verbe appartient & la classe Cbc' Cependant, si1 on compare

les constructions transitive et factitive b, on constate une forte différence

de sens. I1 semble gue pour ces exemples, ce ne sont pas les classes g, b

tr

et ¢ gui sont pertinentes, mais les classes I et Nint' L'appartenance de
cigerettes & 1'intersection de ces dernidres serait donc épiphénoménale
(sous 1'angle de la synchronie en tout cas). Il n'y aurait pas neutralité
dans le cas de ce verbe (qui appartiendrait & Cac non & Cbc)'

On pourrait prétendre la méme chose du verbe couver (déj3 discuté
& un autre point de vue au § 2.1.6.), en faisant remarquer gu'on a

B

Iz poule couve un oeuf (E + de plBtre) L'oeuf (E +%de plitre) couve

ou dire au contraire gue lorsque 1l'oeuf est en plétre on & affaire & 1l'emploi a.
On voit la nécessité d'étudier la neutralité en relation avec la

différence de sens entre transitif et factitif. A& un extréme, celui d'un

sous—ensemble d'emplois b, comme les "culinaires', la différence s'annulerait

A 1'autre extréme, la différence serait trop forie, et il devient difficile,

dans le cas de fumer, de parler de neutralité. M8me tourner, qui nous a servi

! . ~ L 2
Tre remis €n cause & cev ega;d.

>

d'exemple type du cas le plus général, peut

[En effet, dans

b Pierre (tourne + fait tourner) 1le Le plateau du vpick-up

plateau du pick- tourne

g
[0}
¢t
Ix]
£
i
[é]
I._J
-
Lt
Y
o’
1=

signifier gque Pierre. azvec son doigt ou un instrument
o)

guelcongue, imprime au plateau une rota.ion lente de woins d'un tour. Si
]

t
e méme procédé, il fait faire su platesu plusicurs Hours, il semble

. Enfin le transitif est

P

signifier que Fierre
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met le pick-up en marche en poussant sur le bouton. Certes, la notion de
"contrdle extérieur' semble s'appliguer en partie aux différences de sens

entre transitif et factitif (pas pour ce qui est du nowbre de tours). En

tn 1

revanche, la notion da'"activité autonome" explique mal que l'emploi intran-
sitif paraisse compatible avec les différentes situations décrites : on
s'attendrait & ce gue le mouvement du plateau soit plus "autonome" lorsqu'il

est imprimé par le moteur gue par le doigt de Pierre.
Notons & propos de cet exemple gu'on a 1'emploi ¢

*_.. . .
c Pierre tourne le pick-up le pick—up tourne,

ol la transitive n'est acceptable que si Pierre imprime une rotation au
pick-up méme, pas au plateau, alors que 1l'intransitive est synonvme de

1'intransitive b : bref, la métonymie "vick-up pour plateau du pick-up"

ne fonctionne que sur 1'intransitif. C'est cette mEme métonymie qui rend

.compte de 1'emploi

.
c Pierre tourne le moteur le moteuvr tourne

ol le moteur vaut pour les différents organes qui tournent dans le moteur.

Ici aussi, lz transitive n'est acceptable (et méme plus appropriée

a la situvation décrite que la factitive Pierre fait tourner le moteur) que

si le "contrdle" exercé par Pierre sur le procds est plus direct, plus imuédiat,

coxme par exemple s'il met le moteur en marche & la manivelle.

Comme on le voit, 1'étude systémaetique du probléme de la ncubtralité

n'a rien de simple.

Comme pour les autres types de relstions transitivité&/intransitivit?d,

il y a pour la relation de neubtralité un cercle vicieux gui fait que la cons—

o+
=

itution de listes d'emplois transitifs et intransitifs suppose le probléme

In]
o\

solu, alors gu'on ne peut espérer 1l'approfondir gu'une fois les listes

O

onstituées et les propriéiés des emplois transitifs &tudiées.
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'2.5. -~ Constructions vrononinzles et non vpronominales —

On reconnalt traditionnellement gu'entre les constructions
transitives et les constructions intransitives, il existe un troisiéme’

type : les constructions pronominales I se V Comp.

Ce passage en revue des différentes formes de relations tran-
sitivité/intransitivité nous améne & parler de ces constructions, ne serait-ce
gue du fait de l'existence de constructions pronominales intrinséques et

avtonomes.

Des verbes comme s'absenter ou s'exclamer sont dits intrinsé-—

quement pronominaux puisqu'il n'existe aucune forme attestée comme

3, ; )
“(Pierre + ceci) (absente + exclame) (E + Prép) (Marie +

guelque chose).

Un emploi comme :

~
=

(e7) Pierre se rattrape & la branche

est considéré comme autonome puisgu'on ne peut le faire correspondre & un
des emplois transitifs de rattraper. On & en effet :

+*

Paul a rattrapé Pierre (E + "2 1la branche)

%, , )
Pierre a rattravé (son corps + ses bras + ses mains) (E +

34 2a branche).

Dans le classement des structures projeté ici en transitives
et intrensitives, les constructions pronominales ne font pas 1l'objet d'une
catégorie spéciale. Les structures pronominzies intrinsdques ou autonomes

sont distribudes dans les listes de siructures iransitives et intransitives.

Ainsi, s'absenter (Pierre s'sbsente de chez lui) figure dans

les listes de structures intransitives, tandis gue s'arroger

ce &roit) figure dens les listes de structures transitives.

istinction qui & été& faite £ propos des verbes neutres entre
-

emplois intraensitifs aulonomes et intrinségucs est besucoup plus délicate &

u
car, comme orn le salt, il existe plusieurs formes de relaticns trans-—
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sitivité/pronominal, et il est souvent difficile de dire par rapport & quelle
forme de relation une siructure pronominale est autonome ou intrins&que. Disons
tout de suite qu'il existe tout au plus en francais une soixantzine de verbes
intrinséguement pronominaux (cf. 2.5.3.). La plupart d'entre eux figurent dans
les tables de constructions complétives. Les guelgues 40 emplois pronominaux
figurant dans nos listes de constructions intransitives sont 14 & titre d'exem-—
ples d'emplois autonomes (& 1l'exception de sept verbes intrinséques |

s'ebsenter, se comporter, s'ébattre, s'€brouer, se méprendre, se parjurer,

se pavaner).

Avant d'examiner plus en détail la gquestion des emplois prono-
minaux intrinséques et autonomes, on examinera les différents types de rela-—
tions (on peut en voir six) entre structures pronominales et non pronominales.
Cés relations ne coincident pas nécessairement avec 1'opposition transitivité/
intrensitivité. En effet, une structure pronominale pouvant, aussi bien que
sa correspondante non pronominale, €tre transitive ou intransitive (i.e. avoir

N

ou re pas avoir un complément direct & droite du verbe), on n'sura pas scule-

ment des relations transitif/intransitif comme dans :

(5)

=
D

soldat abaisse le pont—levis

I pont-levis s'abaisse

mais aussi des relations transitif/transitif et intransitif/intransitif,

corme dans les cas oU le Ppv= se pronominalise un complément datif. Ainsi :

Pierre envoie des lettres 3 Marie

Pierre s'envoie des lettres

Pierre ment & Marie i

Pierre se ment .

De plus, 11 est délicat d'appeler d'emblée intransitives des structures ol

le oo d' P 7 ro 3 13 A - & ~ mam 3 L B -9 a7
c 5S¢, apres ies anal}..es Jusqgu & p;esen‘t propo&ees en granmaglre generavive,

pronominglise un objet direct. Ainsi :

(28) Pierre se falt réveiller par télévhone. j

En fait, les seules structures proncminales qui méritent peut-&tre |

nt celles de l'exzemple (5). Cependant, comme

~

o]
toutes les relations pronominel/non pronominal interviennent d'une manidre ou
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2.5.1. - 8ix tyves de relations entre constructions pronominales

et non proviominales

a) - Les constructions pronominales dites "réfléchies"

Les relations entre les structures transitives et pronominales

ont traditionnellement la forme :

No VI «r Ny se V

No V & H; ¢>0; se V

No V Ty 2 N33 se V Iy

I1 peut ¥y avoir construction réfléchie lorsque le sujet W, et le complément

(objet direct ou datif) de la construction non pronominale sont coréférents.

Aux structures ci-dessus correspondent les exemples :

‘larie chatoullle Pierre Marie se chatouille
Marie ment 2 Plerre lMarie se ment
Marie envoie des lettres g Pierre Marie s'envole des letire

Ces phrases pronominzles sont traditionnellement dites "ré&fléchies

1

puisqu'il y & "réflexion" du proceés sur l'egent : YVarie- est a la fois 1l'agent

:on de 1'envoi.

et le patient (ol le destinataire) du chatouillement, du mensongs-
Les phrases pron011na1es proviendraient d'une structure profonde représentée

par

(29) "% Marie (chatouille + (ment + envoie des lettres) 3) (ellé-méme

+ larie).

Des phrases comme (29) ne sont pas tout-&-fait inacceptables.

Elles peuvent €tre utilisées comme plaisanteries et produisent des effets

de sens. Elles sont tout—&-Tait naturélles cependant si elles sont mises !

sous la forme de restrictives. Ainsi :

)

Farie ne (chatouille que + (ment + envoie des letires) cu'ad)

D'ou 1'idée d'une structure profonde comaune aux structures
1

pronominales réfléchiecs et aux restrictives en ne...gue (E + 3) lui-méme.
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Le probléme n'est pourtant pas si simple, puisqgue si les
phrases :

()

Varie s'est (jetée par la Ffendtre + pendue & la branche
X

7~ ~

+ poussée g travers la foule)

"sonnent" TDbien comme des constructions réfléchies, les restrictives

correspondantes

?% Marie n'a (jeté par la fen&tre + pendu 3 le branche +

poussée 3 travers la foule) qu'elle-méme

sont bizarres : il semble que le corps de Marie s'est dédoublé en un
corps—agent et un corps-patient, comme si Marie restait sur place sans subir
sa propre chute, sa propre pendaison, ou son propre mouvement a travers la

foule.

Cette difficulté n'élimine cependant pas la nécessité d'une
solubion transformationnelle du réfiéchi. Cetle solution est en effet néces-—
saire notamuent pour obtenir les structures correspondant sux phrases en

se faire :

t chatouiller (E + par Pierre)

=

Marie se fa

? Varie se

fait mentir (B + par Pierre)
VMarie se fait envover des lettres (E + par Pierre)

arie s'est fait (jeter par la fendtre + pendre 3 la branche

+ pousser & travers ls foule) (E + par Pierre).

La solution transformationnelle ne coincide donc pas avec la présence dans
le structure profonde de lui-méme (ou d'une source de lui-méme). Elle en est

méme indépendante puisque, pour certains verbes, la restrictive en ne...gque

Ainsi :
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C'est tol que tu étconnes

% Marie s'est fait étonner (E + par Pierre)

Cette différence d'acceptabilité entre restrictive et se falre provient
sans doute de ce gque dans la construction se faire, le sujet du verbe doit

ot

pouvolr &tre interprété comme "actif".

Notons enfin que le falt que pour un verbe V la forme authen-—

tiquement réfléchie i se faire V-inf (E + par Ny) soit attestée n'implique

nullement que la phrase Wi se V puisse &tre qualifiée de réfléchie, Ainsi,

la forme réfléchie

Pierre se fait réveiller par le patron de 1'hdtel

n' implique &videmment pas que

Pierre se révellle de bonne heure

est une forme réfléchie : la phrase en se fgire est compatible avec 1'hypo-
thése d'un sommeil réel de Pierre, ce dernier ayant domné ses ordres en

état de veille, alors que la phrase pronominzle ne peut s'interpréter comme
réfléchie que si Pierre est simultanément &veilléd et endormi, avirement dit,
que s1 1'un de ces deux termes est pris métsphoriquement. Ce sera par exemple
le cas si Pierre étant réveilld, se juge endormi, et se livre de bonne heurec

. -~

2 une activité destin€e 3 le réveiller.

I1 ressort de ces exemples que 1'interprétation d'une phrase

P

n'est & peu prés slre que dans le cas ol le complément pronominalisé est un
datif (cf. mentir, envoyer), ou bien le sujet ou le complément d'une infini-

tive, comme dans les phrases en se faire ou dans :

Marie se regerdec faire des grimaces

Cette phrase se lagisse’'i torpreucr comme réfléchie

est anbigle, selon gu'on la prend coume
se référant & un processus transformationnel, nécessaire et précis, de pla-

cerent du p.p.v. (~ierre se falt réveiller), ou comne connobant la séma

d'une action dite "réfléchie', i.e. orientée vers son propre agent (

leve lvi-n€re). Dans cc cas, il s'agit d'une notion vague, oul n'e pour elle

pronominale comme réfléchie ne va absolument pas de soi. Cette interprétaticu




b1,

cue le "bon sens" des idées regues, et qui, en admettant qu'elle ait une

ertinence linguistioue gquelcongue, couvre toute une garme de faits distincis.
- 7

o

Cette gamme correspond sans doube & différents modes de partage en deux
instances d'un méme actant. Le partage en instances "agent" et "patient" ne
serait qu'un cas particulier, et, comme on va le voir, cette sémantique du

partage en instances semble le point commun de tous les emplois pronominavx.

b) - Les constructions pronominales dites "réeciprogues'

Le sujet des constructions pronominales dites '"réciprogues"
est obligatoirement pluriel. Comme dans le réfléchi, chaque actant du sujet

L1

pluriel joue simultanément le rdle d'"agent" et de "patient', mais au lieu
a' &re agent et patient chacun vis—a-vis de lui-méme, ils le sont chacun

vis—3~vis de 1l'autre, d'ol la dénomination "réciprogue'".
Un premier groupe de constructions réciproques s'obtient &
partir des mémes structures que les réfléchies. Ainsi, on a les releations

de structures

(Wi, 8] v [W3, W] s ¥ et N3 se V

[wi, w5] v é[Nj, Fj] = Ni et Fj se ¥

[Ni, Nﬂ VEga [Hyui] 5 K et Ny se V Iy,

auxquelles correspondent les exemples

[Pierre. Marie) chatouille [Marie, Pierrel¢-=> Pierre et larie se chatouillent
(E + 1'un 1'autre)

Marie, Pierre] ¢—> Pierre et liarie se mentent
(B + 1'un 3 1'autre)

[Pierre, Mariel ment 3 |

e, Marie] envoie des lettres a & Pierre et Marie s'envoient des
[larie, Pierre] lettres (E + 1'un & 1'autre)

Le spécifieur 1'un (B + 3) 1'autre rend obligatoire 1'interprétation "réci-

progue", mals celle-ci est possible en l'absence de ce spécifieur.

Hotons une différence d'extension entre le réciprogue et le
réfléchi. Alors que le réciprogue est compatible avec l'aspect statlique de
1'empiol, comre dsns

Les dew: {(mure + extrémités de la Ticells) se touchentd,

>




cela ne paraft pas possible avec le réfléchi, puisqu'on n'a pas

® 1a ficelle se touche (E + 3 cet endroit—13).

Parallélement aux structures I; et N. se V Comp, il existe une

J
autre structure pronominale & interprétation réciprogue, et qui est

K, se V avec N.. La possibilité de 1l'interprétation réciproque pour la struc—
L

ture en avec dépend du verbe, et est moins productive gue pour 1'autre. Sa

productivité est de plus difficile & délimiter. Ainsi, si on a :

Pierre et Marie s'engueulent

Pierre s'engueule avec Marie,

une phrase comme

(29) Pierre se chatoullle avec Marie i

peut paraftre bizarre, bien qu'elle soit attestée dans la langue parlée.

Si on admet cette langue, alors on acceptera (29), et aussi :

Pierre se (embrasse + caresse + dorlote + criticue + etc..)

avec Mzrie,

mais peut-8tre pas (avec interprétation récivrogue)

¥Pierre se (lave + coiffe + voit + écoute + ete..) avec Marie.

c) - Les constructions pronowminales en '"se partie du

corps' -
Soient les deux structures

K lui V (E + N, Loc) Da lipe

P ) ., s . o . .
oc désigne une prépositvion locative comme gans, suv, contre,
4

Dd un article GéTfini et Ipc un substantif dénotant une partie du corps.

e est normzlemant interpré&ié comme &bant une partie du corps de 1'actant

(30) Pisrre lul Ilsve les pnieds (¥ 4+, & Varie)

Pierre 1ul colle un
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ol le dstif 3 Marie peut apparaitre sous forme détachée, i.c. séparé de

la phrase par une pause.

La relation sémantique liant le ré&férent de lui et celui de
Iipc est coursmment dite inaliénable (cf. § 3.L.2.), par opposition aux

phrases

Pierre lave (ses pieds + les pieds de Marie)

ol pieds peut trés bien dénoter par exemple des sculptures représentant des

pieds et appartenant & Marie.

Pargllélement 4 la construction en lui, on a la construction

"r&fléchie

(31) Pierre se lave les pieds,

Pierre se colle un pansement sur le bras

ou les pieds est interprété comme se rapportant & se, c'est-3-dire Pierre.

L

-

paralldle entre (30) et (31) suggére que se est un datif au méme titre

4]

que lui, bien gu'on n'ait pas

% Pierre se lave les pieds, & lui-méme
P

ierre ne : lave les pieds gu's lui-méne

La construction en "se partie du corps" est compatible avec

1'interprétation réciprogue quand le sujet est pluriel. Ainsi :

Pierre et Marie s'embrassent le bout du nez

Pierre et Marie se donnent de grandes clacues dans le dos.

Lz combinaison de "se partie du corps" avec la construction réciprogue en

s 13

avec semble difficile 4 accepter :

. Ty R . .
Pierre s'embrasse (B + ‘*1le bout du nez) avec Marie

* *



Dans les trois types de constructipns pronomingles envisagés
jusqu'd présent, le p.p.v. se semble représenter un des actants de la cons-
truction non pronominale. Dans les deux premiers types (réfiéchi et réci-
progue), se peut représenter un objet direct (accusatif) ou un complément
& Khum (datif). Dans les structures "se partie du corps", se représente

obligatoirement un datif, non attesté dans la construction non pronominale.

Dans le quatricéme type de relation qu'on va maintenant envisager,
le p.p.v. se ne peut représenter que 1l'objet direct, mais la structure pro-
nominale comporte une perte d'information relativement & la structure tran-—

sitive.

d) - Le "réfiléchi-possessif"

-4

Nous appellerons de cette maniére informelle la relation

(32) Hy V Poss® Ny Compes Ho se V Comp

ou Iy n'eppartient pas & la méme classe distributionnelle gque Hg.
T1 v a perte d'information dans la forme réfléchie, puisgue

celle~ci ne permet pas de reconstituver le substantif Iy.

11 semble nécessaire de postuler 1l'existence de cette relstion,
& cause des verbes oll, la structure pronominale étant acceptable, la structure

transitive Ny V ¢ Comp est inacceptable lorsque I appartient £ la méme

classe que Ny. Ainsi, pour Ny "humain", on peut avoir :

(33) i Pierre (dépense + emploie) (ses forces + son énergie

4+ son temps) & mener & bien ce travail

11 Pierre se (dépense + emploie) & mener & bien ce

iii Pierre (¥dépense + emploie) Marie & mener & bien cc

travail

. . ?.. .
iv  Pierre ('dépense + emploie) (tes

. ~ ~ - .
+ ton temws) & mener & bien ce traveil
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Le comportement de dépenser nous semble justifier la
relation (32) entre i et ii. Emplover, en revanche, n'oblige pas & postuler
cette relation, puisgu'on peut le traiter par la relation "réfléchie" exis-—
tant entre 1i et iii. Dans cette hypotheqe, i serait une construction de
employer 1ndencndante du pronominal. Cette hypothése parait cependant arti-

ficielle, si on la Juge d'aprés la parenté sémantique des deux phrases ii.

Dans les deux types restant de structures pronominales, le p.p.v.
I ne dé us (de maniére évidente du moins) un actant de la
se de i se V dénote plus (de manier vidente du tant de 1
construction transitive. Il est 1l'objet direct de la construction transitive.

On a dnc

(34) THo V X4 Comp <3 Ny se V Comp

K4 se V Comp est la construct1on dite "moyenne" par Gross [ 1968 1. qui emploie

(D\

ce terme pour désigner aussi la structure iy V corresnonde 1t par neutralit

S W T
a 1\‘0 VL-}.

La construction H1 se V Comp tend & se diviser en deux classes,

distinguées par Ruwet, et que nous appellerons '"obtenues par neutralité" et

"X

a agent TantOme'.

e) - Les constructions pronomineles obtenues par neutralité

(paralléles sux intransitives). -

Cette construction pronominale est dite neutre par Ruwebt, qui
englobe aussi sous cette appellation des pronominaux intrinsdgues ou auvbonomes.

Hous continuercns d'appeler neutre la relation gui. & une structure trancsitive

>

No V II1 Comp, lie la structure intransitive H4 (E + se) V Comp, que cette

structure soit pronominale ou non.

Reprenons 1'exemple (5)

(5) 1e soldat a abeisstd le ponb-levis

I

- - Pl
2 pont~levis s'est ghaissé.
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Mise & part la présence du p.p.v., la relatiocn entre les deux
phrases est identique & la relation de la neutralité, sous 1l'angle de la
sémantigue de "l'activité indépendante', de 1l'aspect et de la distribution
des adverbes (cf. § 2.4.2.). La question de 1'agent responsable du procés

est non pertinente, comme le montrent les adverbes ; de plus, le proces

jo1]

gcrit est généralement un &veénement situsble dans le temps. Ainsi, on a

Ie pont-levis s'est abaissé (E + de lui-méme + tout seul)

(E + 8 trois heures dix).

Comme dens la neutralité non pronominale pour certains verbes,
ll'aspect de la construction intransitive peut &tre statique. Ainsi

|

Ie mit se dresse au milieu de la cour

peut s'interpréter comme statique, exactement comme

Pierre baigne dans son sang .

Enfin, ls construction factitive va donner le méme effet d'une
structure "transitive' ol, 1l'action exercée par l'agent sur le procés &tant

indirecte, il y a compatibilité entre le "contrdle extérieur de l'agent N,

et 1'"activité indépendente" de Wq. Ainsi :

Cette manoceuvre va (E + faire s') abaisser le poni—levis .

Les intransitifs pronominaux et non Dronomlpaux correspondant
par neutralité & une forme transitive ont tellement de propriétés en commun
g eas s s .
gue, comme il a &té remarqué, 1'intuition immédiate ne peut déceler aucune

différence de sens entre les phrases

Le plonb (E + se) licguéfie 8 327.4% deprés centigrades.
g

Toutes ces similitudes entre intransitivité pronominale et non
pronominale dens le cas de la neutralité laissent cependant ouverte la ques-—

tion des différences syntaxiques telles que :

. Ty . . . L.
Le poulet (E + “Tse) cuit depuls une demi-heure
- :
- Ty. . . .
e cicl (7"E + s') embrase depuls une demi—-heure




L.

(’)\.

o

I1 faudrait rendre compte aussi de 1'asymétrie des acceptabilii

gu'on observe dans :

Pierre gonfle le ballon (E + de gaz carbonigue)

ballon (E + se) gonfle depuis dix minutes

gl
D

Le ballon (¥*E + se) sonfle de £a.7 caVbonlque depvis dix mimates .

Seule la structure intransitive pronominale permet de conserver

le complément en de de la structure transitive.

) — Les constructions pronominales & "agent FantOme"

Soient les phrases :

(On + les gens) mangent les cuisses de grenouilles (E + avec

les doigts)

Les cuisses de grenouilles se mangent (E + avec les doigts)

Elles aussi entrent dans la relation

Ny V Eq Comp & Nq se V Comp

maeis la structure pronominale s'oppose de manidre systématigue 3 celle qui

4.

a été appelée "intransitive'.
Llors que le pronominal intransitif, de par 1'"activité indé-
pendante" de W4, n'évogue aucun agent., la construction pronominale gui nous
(K] L ge =)

T

ntéresse ici impligue qu'il y en a un. Nous qualifions cet agent de

[N

parce gu'il ne peut eppsralitre dans la phrase sous la forme d'un symbagmer
fominal.
I1 est cependant attesté par les adverbes acceptés dans la

construction, tels gue svec les doigts, avec enthousiasme, &nergiouement,

etc. Ces adverbes ne peuvent se rapporter au Nq{ non humain de K se V.

poesibilité & disperu du Trangais contewporain. Ainsi
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7 LhAATSme o mr 3 a 3 e velt 'ery @ e le melne
{ Ce theoréme se comprend par quiconque veul s'en donner lg wneine

-

% Les cuisses de grenouilles se mangent (E + avec les doigts)

par tout le monde.

Ruwet réserve 1l'appellation de "se moyen" & cette construction,

et propose une dérivation transformationnelle du type

Y

Thum V 4 Comp «—> Nq se V Comp ,

alors gue les pronominaux intransitifs (neutres dans sa terminologie),
relevant de la redondance lexicale guant a leur relation & la construction

transitive, sont introduits dans le base au méme titre que les intrinséques.

Lorsgue le verbe dénote un processus concret, 1l'opposition de
la construction "agent fantOme" & 1'"intransitive' est encore plus marqué.
Outre la gquestion de 1l'agent, on observe alors une différence aspectuclle :
alors que le pronominal intransitif dénote un événement datable, le prono-—
minal "agent absent" a préférentiellement un aspect générigue, ol 1'éviéne-

1

ment décrit se répéte dans le temps :

L

Les cuisses de grenouilles se sont mangées ( hier midgl 4

pendant longtemps)

On observe une ambiguité systématique quant au caractére des-—
o hat -
criptif ou normatif’ de la construction pronominele, et qui suggere que

i3 - L . . s
l'agent Tantdme est on, pulsgue les phrases On V Hq Comp présentent la méme

Comment on parle le Francais

=3

Comment se parle le francais

On ne fait pas ce genre de choses

Ce genre de choses ne se fail pas

ation n'est ‘valable que pour les verbes dénotent

c
un processus concret. Clest seulement dans ce cas gue 1'on observe 1'aspect



non évérementiel et la possibilité d'interprétation normetive. Prenant

par exemple un verbe comme discuter, on peut trés bien avoir

Ia guestion s'est discute hier matin avec passion

dans la salle du conseil.:

1'événement décrit est unique, daté, et les personnes qui ont discuté

la question peuvent etre parfaitement connues.

2.5.2. Interaction des six types de relations

Les six tyﬁes de relations pronominal/non pronominal exami-
nés ci-dessus forment plus des cas extrémes que des classes distinctes
de reiations. Trés souvent, l'attribution d'une phrase pronominale particu-
liére & l'une de ces relations ne va pas de soi et il peut y avoir, comme

le fait remerquer Stéfanini [1971), ambiguité systématique quent 3 la

construction non pronominale & laguelle il convient de rattacher la

pronominale. Ainsi, une phrase comme

(35) Cette machine s'abime

peut &tre considérée comme guatre fois ambigiie. On peut avoir:

~le réfléchi, au sens ou la machine agit sur elle-méne

de maniére autonome:

Cette machine n'abime cu'elle-méme

-le réfléchi-vpossessif, relié & une phrase du genre

Cette machine abime ses &léments vitaux.

Ces deux interprétations ne sont gque syntaxiquement ambigies, le réfléchi

possessif impliguent aussi un mouvement autonome de la machine.

~1'"agent fantdme", interprétation facilitée par un adverbe:

le movuvement sutonome de le machine n'intervient pas.



~1'""intransitif"”, ol ni le mouvement autonome de la machine,
. . ~ L. ~ N
ni un agent humzin exercant un contrcle extérieur sur le proces ne sonv

en cause. lz phrase (35), dans ce cas, s'interpréte comme

Cette peinture s'abime de plus en plus.

Si le sujet de (35) est pluriel, comme pour

Ces deux machines s'abiment,

1l'interprétation réciproque vient s'ajouter aux quatre autres, sans gque
gue ces derniéres disparaissent, puisquepour la plupart des verbes

transitifs, la structure Ni et N. se V peut s'interpréter comme la conjonction

des deux structures (Ni + Nj) se V.

L'eutre structure réciproque, N. se V avec L veut
- 1,hunm Jhoun

8tre aussi cing fols smbiglie. Ia phrase

(36) Pierre s'esguinte avec Marie

a langue parlée que chacun esquinte 1'autre (réci-

o
e}
O
e
=
g
$=te
=
[t
o7
jsy)
3
m
I._J

ierre s'esguinte activement en présence cu en compagnic den

u
réfléchi ou réfléchi-possessif . , ou avec N} est un complément
—_

mpagnement' signifiant facultativement que larie se livre sur ss

o
=
0o

propre personne méme activité), ou & la rigueur (agent fantdme) cu'il
convient d'esguinter Pierre guand il est avec lMarie. Dans ce cas, le
complément avec lMarie peut signifier aussi gqu'on esouWnLera Marie du méme
coup, ou que Marie est 1'"instrument" délégué par le "fanitlme" & la t&che
d'esguinter Pierre. On a enfin 1'interprétation intransitive”oﬁ, ni Pierre
ni un agent fantdme n'étant pour quelque chose dans 1'esquintement de Pierre,

celui-ci s'esquinte pour une cause inconnue lorsqu'il est avec Marie. D

®

ns

ce cas, Marie peut alors &tre interprétée comme la cause réelle du procss,

comnie dans

Les boutellles de whisky filent vite avec Marie.

1"

Seules les structures en 'se parlie du corps

en ce sens gue le syntagme D

comme 11 a &1E

. N
I1 ¥ & cependant

5
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réciprogue et conjoncticn de réfléchis lorsgue le sujet est au pluriel.

Cette présentation des constructions pronominales Ni se V Comp

comne &tant systématiquement quatre ou cing fois ambigiies est un peu
rtificielle dans le mesure ou la nature des &léments ., Vet Comp, 1le
contexte et 1'univers du discours présupposés contribuent souvent, sinon
désambiguer univoquemesnt, du moins & induire dﬁs interprétations préfé-
rentielles. Ainsi, 1'interprétation "agent fantdme" est peu naturelle
lorsque W, est "humain". L'interprétation de (36) comme'agent fantdme' est
cependant favorﬂsee si cette phrase est (comme le remarque Ruwet) présentée

sous la forme

Ce genre de type., ca s'esquinte,

-

c'est— d-dire en "déshumanisant'" 1'humain par le pronom ca.

Une autre manidre de "@éshumaniser" 1'humein est d'induire
un contexte ol le sujet "humain' est un esclave, ou tout au moins une
personne rendant des services & une autre persomme aan‘ le cadre d'un

Pl

contrat passé avec elle, cette aulre personne étant, dans la construction
Etudiée ici, le "fantdme". Ainsi, l'exemple tiré par Stéfanini d'un roman
de Christiane Rochefort

"Tout professionnel se paie dans 1'exercice de ses foncetions"

est, comme (35), quatre fois ambigu, au sens linguistique de cet adjectif

o]

mels permet seulement 1'interprétation "agert fantdme" si on fait intervenir

des facteurs contextuels ou extra-linguistiques de désambiguation

n

De meni€re générale, l'interprétation & "agent fantBme" ect
favorisée lorsgue le sujet "humein" n'apparalt pas dans la phrase sous la

el

(S

l"j

forme d'un nom propre. En

el, le nom propre est singulier, alors que la

b

notion "agent fantdme" est facilitée par un sujet pluriel induisentl'aspect

générique et répétitif.

=~ = - A - - N a4z ¥ ey o -~
ne peuvent pas s'interpriter comme obtenues par neutraliié pulsgue palover

. % T 4 : e e M P
est un verbe entrant dans la structure WV I, el exprimaent un 'contact de



noté par Comp)
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surfaces" entre NO et N1 (cf. 2.4.2.). Ellessont obligatoirement interpré-
tées comme réfléchies lorsque le sujet est "humain", comme "agent absent"
lorsqu'il est "non humain'. :

Une phrase comme

Cette machine se décrasse minutieusement

ne peut €tre interpré&tée comme obtenue par neutralité du fait de la présence

1

de l'adverbe minutieusement: mais soit comme ré&fléchie, soit comme "agent

fantdme'", les machines pouvant €tre considérées comme "humaines" ou '"non

humaines".

4

Suivant les analyses que 1l'on trouve ordinairement dans les

grammaires{ génératives comme traditionnelles, & l'exception des guillaumiennes

les six types de relation pronominal/non pronominal se laissent partager

‘en deux modes de rapports structurellement distincts:

I N, V Comp — N, se V
: II N, V N. P s ¢ N. se V
a 1 1

__Dans I, le sujet est le méme pour les phrases pronominales

- et non pronominales; le Ppv se doit donc €tre considéré commme un pronom

. se référant 3 1'un des groupes nominaux autres gque le sujet (i.e. postverbaux,

__Dans II, le sujet Ni de la phrase pronominale est le complément

“d'objet direct de la phrase non E;bnominale; le sujet ﬁi-de cette dernidre

|
disparait alors et devient agent "absent" ou "fantdme', avec les variations

d'interprétation que cela entraine.

I

La formule I recouvre deux types de rapports, selon la nature

de Comp, qui sont de la forme:

7 .
Ia Ni V Nk < e N1 se V
Ib Ni v (E + N) 3 Nk > Ni se V (E + N)

TI1 y a, pour Ia, pronominalisation d'un complément d'objet
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~ect, pour Ib, d'un complément prépositionnel en &:

Ta Marie dorlote Marie | Marie se dorlote 5

Ib UYarie {ment + donne des coups) Merie se (ment + donne des

a Marie coups)

Le fait que ces deux relations soient englobées sous la méme:

étiquette "réf1léchi" provient vraisemblablement de 1'identité formelle des

deux types de Ppv=se. En latin, 1l'exisitence de deux pronoms se (accusatif)

5

et sibi (datif) exclualt toute confusion.

La formule Tz est elle-méme scindable en deux types, selon

i
H 0 . - . - -
les contraintes distributionnelles sur 1'objet direct:

oy

£fiéchi accusatif

Jean tue Jean Jean se tus

Jean dépense (ton + son) Jean se dénense & écrire
(temps + zttention + etc) & en vers
écrire en vers
. . . A
Dans le cas de tuer (normis certains emplois métaphorigues),
1'objet direct NF est nécessairement "humain", et ne peut par conséguent
permettre une relation du type réfléchi-possessif ou un substentif "mon
humzin" est nécessaire.
Pour dépenser par contre, la phrase avec K = I de
e — - k hum
* . . .
Jean dépense (E + le temps de) Mevie 2 écrire en vers
est 1DaccevLabTe. Le H, pro nominalisé par se déncte un "non humain" 1ié€ au
sujet par une relation inzliénable.

'ettribuerons pas de valeur d'acceptabilité aux phrases contenant

(1) MNous n

rares dsns la

4.

les trouve emUTO"’ es dans certizins contextes

erformance ¢uetidienne

g3
( 1)

articuliers. Alnsi

ko]
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Jean se tue est done considéré comme un réfiéehi direct

au sens btraditionnel du terme, et Jean se dépense & V inf comme un

réfléchi-possessif.

La formule Ib se scinde également en deux, selon que le s

4~ : . o PN . < . .
correspond & un N introduit par Prép = &, ou bien a un possessif

hun
Bguivalant au complément de nom (de W) d'un N . complément:

Marie ment & Harie ' Marie se ment

Se partie du corpé1{

Marie a entaillé (son doigt + Merie s'est entaillé
le doigt de Marie) le doigt

I1 est possible de regrouper les guatre types de relations

pronominal/non pronominal recouverts par I en trois couples 1iés par

un treit commun:
(réfiéchi accusatif, réfléchi-possessif) Pronowminalisation
d'un objet direcct.
(réflécni-vossessif, se pariie du corms) Relation inslié-
able sujetl/objet.
(se partie du corps, réfléchi datif) Pronominalisation

d'un indirect en i.

Ces couples pourraient s'ordonner de maniére & donner le

graphe suivant:

Objet direct

Objet inaliénsble

Indirect en &

jol
o0 7
it

o
o]

@
w
92}
[ 9]
oy

partensnce d'une partie du corps, o




Pour la formule I, la possibilité d'apparition d'un Ppv sc
est conditionnée au moins par la coréférence obligaztoire, dans la méme

phrase, soit entre le sujet et le complément lui-mEme.(réfiéchi accusatif,
/

réfléchi datif), soit entre sujet et complément déterminatif de ce complé-

ment (réfléchi possessif, se partie du corps).

Les emplois réciprogues eux zussi relévent de la formule I,

o . . a s P S e . e
ar elargissement de la condition de coréférence & deux phrases conjointes,

g

omme

]

Jeen guerelle Marie et Marie guerelle Jean

Jean écrit 3 Marie et Marie écrit & Jean

qui donnent

Jean et Marie se cuerellent (correspondant au réiléchi

accusatif)

3
1

Jezn et Marie s'€crivent. (correspondant au réfléc]
datif)

Correspondant su se partie du corps, on aura:

Jean serre la mein de Marie et Marie serre la wain de Jean

Jean et Marie se serrent la mzin.
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On n'e pas trouvé de competibilité enir
réciprogue des Tormes en I ., seV etle relation réfiéchi—-possessifi. Lz
raison de cet &chec est peut-&tre que les conditions & remplir sont quasi-
at

N

contradictoires: en effet, on ne peut &tre certain gu'il s'agit d'un vrai

éfléchi~possessif que quand 1l'objet direct est nfcessairement "non humain"

~

2
le cas peu fréquent

0

i.£€. impossibilité de réfléchi accusatif, comme dan

K-Y<
T

de dépenser). De plus, il doit y avoir coréfé

direct guent 8 1'insliénabilité. Or la condition d'obtention d'un tel

ANE

érence entre le SUJGL et 1'objet

(1) Pour la productivité de.ces sitructures, et leur rapports avec

rr
I¥

grle,

Jean se guerelle avec

':.‘3,1
voir ¢ L.,



56.

ol les deux actants Pierre et Marie doivent €tre distincts, et la condition

d'inaliénabilité n'est pas remplie. Les verbes susceptibles de fournir des
phrases de ce type seront donc en méme temps ceux pour lesquels la relation

réfléchi-possessif n'est pas obligatoire. Un exemple serait:

Pierre consacre le temps de Marie 2 cette tiche

Marie consacre le temps de Pierre a cette tache

mais la phrase en se obtenue

Pierre et HMarie se consacrent & cette tiche

ne semble pas supporter une interpré&tation réciprogue; si on tente de mettre

en évidence une telle interpré&tation au moven d'un adverbe, comme dans

-2

Pierre et Marie se consacrent mutuellement & cette téche,

il devient difficile d'attribuer & cette phrase une valeur d'acceptabilité,
. . /.
et encore plus de 1l'interpreter.
Dans le cas cependant ol on l'accepterait, elle semblerait

plutdt correspondre & la conjonction des phrases

cette tZche

v/

Pierre consacre Marie

Marie consacre Pierre 8 cette téche

exactenent comme danus

Pierre mousse Marie & travailler

Vzrie pousse Pierre & travailler

Picrre et Marie se voussent (E + mutuellement) 8 travailler.

La relation est alors la.méme que pour gquereller et ne néces-

pas vn pascage par le réfléchi-possessif.

S1%

o

*



La formule I1:

I1. Y AU 18 : N. se V

ne fait intervenir dans le membre non pronominal gue des structures transitives.
C'est la formule qui prodvit les constructions moyennes (Gross,
Stéfanini). Elle couvre les deux cas distingués par Ruvet, et appelés ici
"meutralité" et"agent fantdme'. Il y a identité de 1'objet direct du transitif
et du sujet du pronominal. Il est nécessaire de postuler cette relation du
fait de 1'existence de verbes ol, comme il est exclu que le sujet du prono-
minal soit identigue & celui du transitif, la formule I ne peut s'appliquer.
Ce point est particuliérement clair dans le cas des verbes
gui n'acceptent pour la forme transitive gque No =T ; le pronominal est

hum
alors inter l”'évé corme "a ent fantome". Ainsi:
&

Ce vwhisky se boit sec

e riz, cantonnais se mange avec des baguettes.

Dans la relation II, le Pov.se ne pronominalise pas un actant

de la struciure trensitive. I1 n'y a ric pouwr le se sucune source morpho-
. o .
syntaxigue évi

-

te perspective des deux types distincts de relations,

(37) Cette premidre théorie se rattache naturellement & la seconds

n'a auvcun double sens pour le lecteur gui la rencontre dans un texte
scientifique par exerple. Le lecteur n'a pas & savoif si c'est le rdle de
1'avteur{ou de lui, lecteur) de rattacher la premiére théorie & la seconde
(agent Tantdme); si, les théories étant considérées comme des organismes
autonomes dotés d'vne articulation complexe, c'est naturellement, sans
l'aide de personne aue s'effectue le rattachement (neutralité), la vphras

.

ens ce cac soit le procés, soit son résultat statique; si, les

g

tent dotées d'intenticonnalité, la premidre tend & rattacher
la seconde tout ce gui le constitue (réfléchi), ou seulement une partie de

ce gul la constibue (réfléchi~xossessif). Ces distinctions plus ocu moins

pour le lecteur du texbte scientifique. Toubt ce qu'il a & savoir, c'est gue



au bout d'une argumentation gui a précé&dé dans la texte le phrase en gquastion,

il est considéré par l'auteur qu'on a la vérité de paraphrascs:

(E +(une partie + un aspect)de) la vremidre théorie est

rattaché(e) 8 la seconde.

Laissant de c¢0té pour 1'instant la pronominalisation des
compléments & N, et ne nous occupant donc que des non pronominales transi-
tives,on voit un premier point sémantique commun & tou es les relations

réguliérement productives pronominal/trensitivité: la structure L se V Comp

denote un procé€s non accompli dont le résultat accompli peut ctre dénoté
#ar Ni est V& (& condition, pour &tre strict, que le verbe admette le
participe passé adjectival, et que 1'interprétation passif sans agent soit
refusée).

Les procés déerits par un pronominsl et un transitif guelcongue

se connectant per l'une des formules I ou II étent identiques, et le participe
pessé représentant 1'état accompli du procds du transitif, il revrésente
aussi 1'état accompli du procds du pronominsl. Ainsi:
Marie se lave lerie est lavée
Le ciel se couvre Le ciel est couvert
Pierre et Marie se lavent Pierre et Marie sort lavés.
1'un 1l'autre
Lorsque la pronomingle est interprétée comme statioue, les

deuz phrases sont quasi synonymes. Ainsi:

Un mAt se dresse au milieu Un m&t est dressé sau milicu
de la cour de la cour.

Lorsoue le verbe n'admét pas le participe passé adjectivel, la

-

correspondance entre les deux phrases est moins nelte. Ainsi, dans
farie se caresse . Marie est caressée (E + depuis
dix mi
le phrese proncainele en depuis dix minubtes n'est P25 un particips passé,

=t
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mals un passif & agent ebsent, pulsqu'elle signifie, non pas que
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est terminfe depuis dix minutes, mals qu'il y a dix minutes qu'ellecest
commencée. La paraphrase est moins bonne gue dens les autres cas puisqu'elle
signifie que c'est par un autre qu'elle-méme que Marie est caressée. Il

faudrait utiliser les phrases

mais elles ont l'effet de sens d'un dédoublement de Marie en deux instances
nettement plus prononcé que dans la pronominale. Quand le participe passé
adjectival n'existe pas, il y a annulation.de la différence aspectuelle
accompli/non accompli entre la phrase en €tre et la phrase pronominale, et
epperition d'une différence de "degré de dfdoublement d'un humain" vis-a-vis
de lul-méme.

Lorsgue 1'emploi non pronominzl n'est pas transitif, il n'y
a plus de paraphrase en &tre possible, et la caractéristigue sémantique
du pronominal ne peut plus s' exprimer que métalinguistiquement, en disant
par exemple que 1'actant sujet (ou sa répétition sous la forme de gg) est
le patient du procés, gquelle gue soit par ailleurs, s'il est "humain",
son agentivité ou tout au moins, comme le dit Stéfanini, sa "responsabilité"
dans ce pocés.
-

V > Hi est V& wveut continuer d'exister

pour les pronominaux intrinségues ou autonomes, avec la méme différence

I= relation Hi se

non accompli/accompli. Alinsi:

Marie s'€venouit Marie est évanocuie
Madame se meurt lfademe est morte

L'utilisetion du participe psssé ne peut se faire que lorsgue

('.)

le sujet du pronominzl peut €ire le complément d'objet direct de la
construction trensitive. Cette condition couvre les deux relations relevant
de Ja formule IT, et toutes les relations relevant de la formule I, &

L. LS e - . . . .
l'exception des exemples "purs" (i.e. non interprétables comme réfléchis)
1

U)

- P I - - .
de réfléchis—possessiy En ce sens, le ré&fléchi-possessif est le seu

cas

oyt o N -z s = . . ,
montrant la nécessité de la relation I. Dens les autres cas, les actants

P

sujet et complément- du transitif étant coréférents, il est en principe
impossible de dire lequel des deux apparalt en position qvgbt de 1a phras

-

_____ rée semble-t'il

0
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pronominale. Quant & la relation II, sa nécs

par les structures 2 "agent fanilme"

, et aussl par la neutralité.
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On a vu que dans de nombreux exemples, 11 y a incertitude
guant & la phrase non pronominale & laguelle il convient de rattacher la
pronominale, et donc quant & la relation qui d&finit cette derniére. Ce
point est particuliérement clair dans le cas du réfléchi et du réfléchi-

possessif: une phrase comme

Marie se lave

correspond-elle & Marie lave (Marie + elle-mérme) ou & Marie lave son corps ?

De nmEme la phrase

L'adverbe ne s'insére vas entre 1l'adjectif et le substantif
| .
peut s'interpréter aussi bien comme "agent fantdme" (le fantdme &tant en bteain
d'essayer différentes positions d'un adverbe dans une phrase) ou coume
obtenue par neutralité (la dérivation transformationnelle d'une phrase

EN

tent oongue comme s'opérant "toute seule'). Dans ces deux exemplies,

P
g
l'embigliité syntaxicue se situe entiérement dasns les cadres respectifs

de Dorhuleé I et II.

]

Mals on peut montrer que dans de nombreux cas, i1l ¥ &
ambigiiité syntaxique d'une construction pronominale quent & son sppartenance
aux relations réfléchi—possessif (cas extréme de la formule I) ou neutra-
1ité (formule II).

Considérons 1'exemple

(38) Le récit se déroulait.

Cette phrase semble autonome relztivement 2 la neutralité,

pulsqu'on n'a pas

?": . + . o . .
(39) (C Pierre + ceci) déroulait le récit,

et qu'il ne s'agit évidemment pas de deux homonymes de dérouler. Elle n'est.

cependant pas autonome relativement au réfléchi-possessif, puisqu'on a:

1-e

(h0) Le récit déroulesit ses périndties.

Ce Dhé wordne n'a rien de rare: une wéme construction M. se V

peul souvenlt €tre connectée & une coasbruction itransitive ¥ V I, nar

1~

nevtrslité, et par réfléchi-possessif a
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I aé P ~op1rid i 1&nab Ge I
L désigne une paritie ou une propriété inaliénable de I .

Les deux structures transitives powraient, si 1'on désire

absolument les lier pour la cormmodité de la représentation, €tre connectées

. . . (0 .
par une relation trés informelle gu'on pourrait appeler "décalage", et qui

serait entendue comme le lien possible entre les deux phrases sulvantes:

(41) (Pierre + le vent) déploie le drapeau

(42) Le drapeau déploie ses couleurs

La phrase

(L3) Le dravesu se déploie

eut aussi bien se connecter par neutralité i (L41) que par réfléchi-possessif

e

“

(L2). Considérons de plus la phrase

(kb)) Les couleurs (E + du drasveau) se déploient.

Cette phrase se connecte par neutralité & (42). On voit ap-

psraitre, paralldélement au lien "décelage", un lien que 1'on peut appeler
"métonymique" entre les phrases pronominales (L3) et (L4), ou, plus préci-
3

sément, entre les sujets de ces phrases: 1'un (43) représente le tout dont

1'autre (LkL) représente une partie (ou une propriété) inaliénable. Les

phrases (L1) & (4L) peuvent &tre représentées sur le graphe suivant:

Pierve EESL Ie drapeay
[y .__-_-L____,. ( h1 € —m e — h2 PR AATAS,
(45) déploie le (41) (h2) ¢ déploie ses
A N bt
drapeau
iy RP /
N ¥
Le drapeau (U3 — — =~ — = — —~2(hk) L Les couleurs
e e B "/..L T
~se déploie liet (E + du drepesn
se déploient

(1) Un processus comme "décalage", qui peut Ffaire passer d'une confi iguration

distributionnelle & une subtre en préservent la construction doit &tre nevtement

distingué des reletions syntaxicues (i.€: qui introduisent wun changement

cte.), et au contraire &tre

s productifs comme mEionyvmie,
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Les abréviations Déc, Mét, N et RP signifient respectivement "décalage',
P Py

"métonymie", "neutrslité'" et "réfléchi-possessif'. Ia distinction entre

traitsvpleinset pointillés visualise les réserves faites dans la note (I,p.061.

On remarque gue qgue l'introduction dans la grarmmaire des
liaisons "décalage" et/ou "métonymie', une des relations réfléchi-possessif
ou neutralité peut en &tre supprimée, le graphe restant connexe. La relation
réfléchi-possessif ne serait indispensable que si 1l'on trouvait une combi-

naison V/N1,N‘ telle que l'on ait:

1
*

N V N

o} 1
N1 V Poss T;
N. se V
-

iV se ¥V

Yials nous ne connaissons pes d'exemples de ce type.bien qu'il
visse en exister. En revanche, la reletion de neuviralité& est indisvensable
> P~
pour rendre compte de

. . L.
Pierre passe Marie 3 faire des WEtises

Marie passe son temps 3 fair

e
> . . -
igYle 82 DaEsSEe & faire des b3tisecs

x S P

V—

Son temps se passe & feire des Detises

. . 1 .
ol seule la relation de neutralité H1 V Poss ! Comp «— k; se V Comp
i L -

H [

relie les phrases attestées, l'application de "dBcalage' et de "métonymie"

8 ces deux phrases produisant des phrases inacceptables.

Dans 1'exemple de dérouler/récit, péripéties, on a par

sur (L40) la phrase attestée:

N
I...l
[ N
CL
O\

neutr

(L6) Les périvéties (B + du réeit) se déroulsient.
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Lz cornexion de (40) & (38) peut done se faire par réfléchi-
possessif, meis zussi bien, via (L6), par le produit de relations "métonymie
¢k neutralité! Reste 1le question de savoir pourquoi, dans les distributions

dérouler/récit, vérivities et déplover/drapezu., couleurs, (39) est inaccep-

table alors que sa correspondante(h1) ne l'est pas. C'est la question princi-—
pale, mais elle ne peut trouver un début de réponse que dans 1'étude de la
liaison "décalege" faite systématiquement, mais cette liaison ne peut clle-
méme tre étudide gu'sprés 1'étude des constructions transitives ordinaires,
i.e. dont l'objet direct n'est pas un nosse551f se rapportant obligatoirement
au sujet.

Ce gui nous intéresse ici, c'est 1l'ambigilité syntaxique de

P_Ja
)

besuccup de constructions pronominales quant aux relations réfléchi-possess

et revtralité. Le fait que dans la suiteordonnée de relations-

Réf1échi-possessif Neutralité Lgent fantOme

I Formule iT

il y ait pour de ncmbreux emplois pronominawx ambigiité syntaxique quant &
deux relations successives suggére pour les relations prorominal/non prono-

. Cette formule ne peut &tre gue la Tormule II,

On peut zvpeler "neutrelité généralisée" cette relation
unigue, conservant le terme de neutralité ou de '"neutralité restreinte'

. 2 o) nt h - .. a0 Lo
te gellnie, vee notamment sa caractéris-—

P
é
tique sémantique de description d'wn procds sans agent, et méme (dans le

cas de l'adverbe lui-mEnm
Hotons gue cette solution unifiante semble poser plus de
probiémes gu'elle n'en résout. Les pronominalisations datives (réfléchies,

. . ® . - : .
réciprogues e corps) devraient y &tre intégrées, ce qui va

ct
in
T3
om
-
i
fut
[¢1]
s
j &

g 1'encontre de tous fzits montrant la corrélation des r01on1na1i sations

en lul et se des cc

Le Pov s2 ne serait plus, dans aucune des constructions ou
il apparait (y compris les datives) un pronom préverbal, mais une particule

P

ltactant sujet, dénoterait un certain degré de

préverbale qui, redoun
dédoublement’ vis—3-vis de lui-méme. Ce dédoublement seralt

ijet pluriel dans le cas des constructions

zents ne subit l'action qu'il déclenche gue par

. Ie dBdoublement spporeit Tortement dens les




6k,

constructions pronominales correspondant & des non pronominales datives

ou zecusatives & objet direct purement "humein" (Pierre se (ment + quereclle

+ interpelle + tue + etc)). Il est de degré moyen dans le cas des consiruc-

P4

tions interpréifes comme réfléchies,-réfléchies—possessives ou se partie du
corps. Il est au bord de l'annulation dans les constructions considérées
comme obtenues (dans la solution multiple) par neutralité restreinte, et
celle-ci représenterait le "degré zéro" de dédoublement.

Seules les constructions & agent fantdme échappent & cette sé-

mantique du dédoublement, puisqu'il serait absurde de dire que dans

Ce whisky se boit sec,

1'actant whisky représente simultanément du whisky, et, (per métonymie ?),

le fantdme qui le boit. A moirsc que, se étant dans toutes les constructions

1"

"pronominales" ou il epparait,un proncm, il ne soit dans cette phrase le

représentant de l'agent, dans ce cas mal qualifié de fantdme. On aurait
"se = on, cette &quivalence &tant conforme 2 1'ambighité du si italien.
Dans cette dernicére hypothése du se toujours pronom, 1l'agzent

d'une construction Ni se V Comp pourrait €tre dénoté soit par ., soit par se.

Pd

Dans la solution unigue (que se soit ou non considéré comme
un pronom), laz question de 1l'agent comme présent (réfléchi), absent (neutre),
ou fantdme, serait indépendante de la formation du pronominsl. Il s'agirait
nterprétatif dépendant de la présence de certeins compléments

i
désambigliants, tels que les adverbes.

Bien que ne prédisant pas grand chose sur la sémantique des
constructions pronominales, la solution unique n'est pas impossible. Elle
LI ~ o ~ . . . - L
consiste & donner & la voix pronominale en frangais une uniteée la rapprochant
de la notion de voix moyenne en indo—européen. Une perspective harmonigue
de la solution unique a été prise chez Guillaume et les "Guillaumiens"
cités par Stéfanini [1971j. Ce dernier, qui définit la perspective

a1t

guilleumienne comme prenant place dsns une "linguistigue du mot", reconnalt

o

1s solidité des arguments des transformationnistes lorsqu'ils engendrent.les
constructions pronominales par des dérivations distinctes. La solution
multiple, essentiellemeni double chez Gross [1968] (distnction des formules

I et II) se diversifie chez Ruwel en les six cas déerits ici en 2.

I

\J1

. . , - RS
L ces six cazs, nous en zjoutons un septiéme, vulsqu'é

£

1 . - FI PR .
1'intérievr des constructions dites "neutres" chesz Ruwet, nous avons

13 o . e O A S T PP - :
distingué la nevitralité restreinte (régulidrement productive reletivement

i
i
(
{
i
H
i
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i
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2 1l'emploi transitif) et les constructions preonominales autonomes. Tout en
reconnaissant la 1&gitimité des distinctions opérées chez Gross, puils chez
Ruwet, l'article de Stéfanini semble ne paé écarter de maniére définitive
la perspective d'une solution wnifiante. C'est dans 1'esprit d'une telle

perspective que nous nous situons un instant.

On a vu que la relation réfléchi-possessif pouvait éventuel-
lement €tre €limin€e de la grammeire par une combinaison de neutralité et
de modifications distributionnelles déterminées par métonymie. On a vu avssi
gcf. 2.5.7.a) ‘que la relation de réflexivation ne pouvait pas s'identifier
Qu placement du se devant le verbe principal d'une construction & infinitive

I . . RPN
complément d'une part, ni &tre corrélé aux restrictives en ne gue...lui-mére.

La noticn classigue de ré&flexivation s'anplique & des construc-—
o)

tions non pronominales & sujet et complément "humeins', =

de s se fait pour un "non humein" dans la construction de laisser.

Ce vhisky se laisse bhoire

se devant leisser est vraisemblablement déclenchée trans~

ot 1'gparition 4

[0

formationnellement. I1 n'est pas exclu que, pour toube construction proncui-

nale, le }Iﬂﬁv:.se soit placé devent le verbe par transformation.

=

On a vu d'autre part gque d8s que la phrase pronominale déerit
un &placement autonome de la totalité du corps dénotd par 1l'actant sujet,
les phrases correspondantes en lui-méme (restrictives ou clivées) deviennent

aif

ER

cilement zcceptables. De plus, s'il est vral que les phrases non restric-—

1=
b4
[N

tives od lui-méme est objet direct, comme

Pierre lave lul-méne

curs bizarres (msis la chose devrait &tre étudiée sur tous les verbes

J
transitifs), les faiis sont moins clairs, povr les construchions datives. Cn




En admettant que ces phrases ont
ar''" astuce" ou de "plaisanterie' (en ce sens que
ci), il

"astucieuse"

~8gle confirmerait d'sutant mieux celle- est dif

&
o

que l'une gquelconque des trois est plus

nom propre et interprétation coré&férente, telles que

Pierre a tué Pierre

. “~ . ' A . .
loin d'etre agrammeticales, peuvent trés bien, suivant
‘mieux que la pronominale ce gqu'elles ont & dire. Ainsi

un roman policier ol la victime (connue) et l'assassin

toutes trois un

leur désobhd

erfet

Fficil

gue les deux autres.

le contexte, dire
par exemple, dans

(non identifié) ont

P S a2 y S 5
&té 2 longueur de pages considérés comme des personnes distincites, des deux
phrases

Ainsi, selon ton hypothése, Blanchet {(a tuf Blanchei

+ s'est tgéyf

celle 3 noms propres répétés pourrait €ire mieux venue gue la pronowminale.
On retrouve la sémantique du "dédoublement", ici trés prononcéd du Tait du
partege d'une mEme personne en deux instances juridiques

En revanche, on aura difficilement,

H

Pierre a tué Plerre en voiture

au lieu de

Pierre s'est tué en voiture

(L7)

du moins dans 1'interprétetion "accident",

"responsable” mais pas comme "actif'.

De maniére générale, les phrases qui,

deviennent les exawmples

P N
régulilére

POon

tusr,

=3

ol Pierre est inte

comme (h7),

Cf-

entre interpréiat

(h?) et du verbe tuer, il

ype de 1a

[6]

O-n



67.

Le cas type d'ambiguité d'une structure Nhuw se V entre les
A3 Y
interprétations de By COmmE "actif", "responsable" ou "non responsable"

(i.e. meutralité restreinte), pourrait &tre représenté par

Marie se détrult

guil veut aussi bien s'entendre, & un extréme comme "réfléchie" i sujet "actif"

et 4 l'autre comme "non responsable" correspondant sémantigquement par neutra-

1ité restreinte 2 une phrase transitive 4 sujet quelcongque telle que :

{.'inaction de Pierre détruit Marie

Nous ne connaissons qu'un type d'exemple de construction "ré-

fléchie" ol le se appsreit nettement comme un objet direct pronominelisé.

C'est dans le cas ol une intonation spéciale le souligne, comme dans

Ce n'est pas les autres gue Marie Gétruit, elle

Tout se passe comme si 1'interprétation de cetie phrase cowporizii
une analyse syntaxigue conforme 4 la formule I, ou méme comme si son interpré-
tation coincidait avec celte analyse syntaxicue. Le probléme devient zlors d=

savolr si le felt quiune interprétation comporie une analyse syntaxique cons-—

(N

titue la preuve de la vErité de celle-ci, ou si, au contraire, l'effel de senz

o .

d'une phrase pourrait provenir diune tension entre deux dérivations incompati-
bles, 1'une jouent pour 1'auire le rGle d'interprétation. La dérivetion inter-—

- . . N . .
prétative s'il y en a une, serait la plus classique,., la plus souvent enseil

la plus proche de la "linguistique naturelle" quasi consciente que le sujet

1.

parlent peut evoir. Fotons qu'une telie "linguistique naturelle" est 3 postuler

dans la grammsire si on veubl notamment rendre compte des phénoménes dits

n Mas - [

df*"estuce ou de "déviance'. Notons gussi qu'une telle spéeulation sort lar-—

I

gement du cadre trés descriptif adopté dans ce chapitre (et dans les suivanis).
Elle suppose nobtamment que scient dérfinies de nouvelles rdgles du Jeu, puis-
T

~ ) N - o . 4 . . . ]
gu'a premiére vue, dans cette fagon d'envisager le sens et 1l'interprétaticn,

toute hypothése de solution d'un probléme syntaxicue et/ou lexical guelcongue

Lous voulions surtout rontrer ici la difficult?® ds

- N A~

- . PSR, i 1 % 2 ~ey b
L CLIacvere PeUCTLLIC PrOVISOLIre Ges antayn

. - s -
es, et la nEeomssile d'une
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sous 1'agle de leuwr capacité & entrer dens les ensembles de structures et

d' interprétations intervenues dans ce chapitre. Une telle &tude ne peut étre

~

entreprise ici. Les propriétés étudier comportent notamment, outre les
structures proncminales elles—-mémes, les structures non proncminales corres-—

pondant & Marie (lave + ment 3) Marie, Marie (lave + ment 3) elle-méne, lMarie

lave son corps, les restrictives ou clivées en lui-méme, cecl en combinaison

avec des spécifieurs, adverbiaux ou autres, permettant d'isoler et de préciser
des notions sémantiques provisoires telles que "actif!, "responsable", "uon
responsable". Seule cette facon de faire doit permettre d'explorer le domaine
guasi inconnu des régularités spparaissant dans le domaine des constructions
pronominales (ou non pronominales) intrinséques et autonomes, ainsi gue la
guestion de 1'entrecroisement et de la variété (epparemment "capricieuse"
selon le mot de Ruwet) des sous-ensembles de structures gui caractérisent les

verbes.

2.5.3. - Ies constructions vpronominsles intrinsfoues et autonomes

. - ey . . .
Les notions de structures "intrinsgoues" et "autonomes'" ont &té

~

L ont . ~ ., - -
définies a propos du probléme de la neutralité non pronominsle, et pzr opposi-

tion & une productivité régulidre X

caractéristigues s€mantigues du verbe. Les constructions intransitives ou

transitives sont dites autonomes (relativement & ls neubralité) lorsgue  1'une

d'elle accepte une valeur distribubionnelle de N1 ou un complémeLt(non adveyr—
bial) gue n'accepte pas l'autre. . L'isolewént des compléments adverbiaux

(i.e. répondant & la question comment ?) est nécessaire pour que le distinction

11 SR il 3.4 Z N 11 TS | RN 1 L

productivité réguliere el "autonome’ ait un sens. Sans cet
. -

guasiment toutes les structures auraient ét€ asutonomes puiscue si Adv-est un

adverbe se rapportant au sujet de H1 V Adv, ce n8ne adverbe se rapporte aussi

u sujet de KoV L, Adv, Jameis 4 1'objet direct I, On awrsit, avec Ahdv =

S

Mariz cuit le poulet (d'elle + 7 de Lol ) —mine

N
-4

Le poulet cuit (Td'elle + de

] ~ - ”~
ment & lg neuvtralité




N

9.

aucun emplol transitif sémantiguement relié & 1'intransitif. Cette définiticn

suppose qu'il est possitle de décider si, étant donné€ deux emplois v I,

et I% V d'un mfume verbe V, celui-cl se distingue ou non en deux homonymes

n'ayant en commun gque des caractéristiques phonétiques et morphologiques de

conjugaison. Ainsi, 11 est raisonnable de considérer que dans Pierre vole

une mentre et pigeon vole il s'agit de deux homonymes voler. Mais de telles
déclarations d'homonymie ne sont pas toujours faciles & justifier. De manidre
générale, wm emploi ne peut &tre considéré 3 coup siir comme intrinsdque que
s'il n'existe aucune autre construction du verbe. A l'autre extréme, unc
relation entre phrases n'est vraisemblablement productive que si elle est
attestée sur un grand nombre d'exemples et ne fait pas intervenir dans 1'un
de ses membres du maitériel lexical appartenant & des classes ouvertes non
attesté dans l'auire. Cette condition est généralement considérée comme in-—
dispensable lorsgu'on veut sttribuer un caractére transformetionrel strict

g une relation entre phrases.

Entre ces deux notions extrémes, la notion d'autoncrie a &LE
introduite d titre de tampon, le metériel lexical additionnel consisband
iy 3

essentiellement en substantifs

. ~ . . . ., . ~
I1 a &€t& dit gque la distinction entre "intrinsdaue", "autonone"

et "régulicérement productif" sont plus difficiles & faire dans le cas des
Ao

constructions pronominales gue dans celul des constructions intransitives.

Considérons la distinction intrinstoue/avtonome. Scit les

(48) i TLe briguet se trouve sur la table

11 Pierre a trouvé le briquet sur la table

Faut~il ‘considérex se trouver comne int rinséque, c'est-d-dire considérer gue
dans (k8), la sewle relation existant entre les deux phrases est une relation

d'horionymie du verbe ? Cette solution peut paraitre raisonnable, du fait gue

dans le perfovmance guotidienne, (L8i) est sémentiguement €guivalente &

Le briguel est sur ls table -

soicat connecties

—~——

les phrases (L8

-

tigue comae dsns

N
ci-
Q@
=
c_l_
w0
S
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Notons aussi 1'interprétation possible & "agent Ffantdme" de (L48i), et gqui

serait quelgue chose comme

On (trouve + peut trouver) le briocuet sur la table

(48i) ne serait qu'un cas intermédisire (comme il en pullule) entre prono-

1

minal par neutralité et pronominal agent fantdme"
<

De méme, dans Marie se (languit + meurt), faut-il considérer

se (lenpguir + mourir), comme des pronominaux intrinségues alors qu'il existe

les intransitifs Marie {(languit + meurt). L'existence des deux constructions

trouve peut—&tre son explication dans le probléme (tout sussi inconnu, mais
3
d'extension lexicale plus grande) de la présence cbligatoire, facultative

ou interdite du Ppv se dans les cecnstructions . (E + se) V comme : (ef. 2.5.7.z

Le mur (E + se) fendille.

ol la phrase en avec est acceptable dans la langue parlée. Les deux consiruc—
tions réciprogues (et obligatoirement interprétées comme telles) semblent

former un couple de pronominazux intrinségues, puvisgn'il n'lexiste avec
entretuer aucune phrase acceptable non pronominale. Si on considére en

P

revenche la productivité de la relation V- entre-V (pour d€chirer, dévorer,

-

3 am KN nAa 3 IR S I ,_ . vy e T Lo ) "
nuire, ete.), on détermine les constructions pronomineles récivrogues des
verbes entre-V comme autonomes relgtivement sux emnlois non pronominaux de V,

voire oomme réguliérement productives.

-

lotons que, de maniére générale, il ne sewble pas exister

a
exister de pronominal intrinséque g "agent fantlme").




\

~

nomie s'est posé & propes

. - o . - . -
sera intéressant de le poser aussi 4 propos des autres relations, lorsque

e
elles seront mieux connues). Cette relation ne concernait gue 400 verbes.

ot

Dans le probléme pronominal/non pronominal, ce sont prati-

quement tous les verbes qul sont impliqués: tous les emplois transitifs

(peu nombreux, s'il en existe, sont les emplois transitifs auxquels ne

correspond pas au moins un des six emplols pronominaux distingués en

a7
il

=

2.5.1.), les verbes & emplois intransitifs & complément a Ny oo enfin
les intransitifs intrins@ques ou autonomes si on s'intéresse & des couples

corme (E + se) (languir + mourir) -

i En outre, la plupart des relations pronominal/non pronominal

sont concernées : comme, & 1! xception de la production des structures en
' . . " ~ . . ~
se partie du corps, une méme construction pronomineale peut etre connectée

u

< . . . .
& une ou plusieurs constructions par plusieuvrs des =ix relations pzssées

~ - £ ] - ot N . -
en revue (spec1alement 51 la distribution des adverbes n
SN . . . L.
corme critére de distinction), le ratbachement 4'
u

P nl AL L =~
consigeree corune auvonome &

incertain.

- v
De pluvs, décider gu'une struciure est autonore ne va paL

&)
for
o

11
iii -+
e
iv Les forces de Pierre et (B + (B + celles) de) Marie

se nesurent
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réciproques. Il y a dans ces ezemples une interaction complexe ct rare de

3 -]

. , . N .
éfiéchi-possessif" et "réciproque", de neutralité (cu d'"agent fantdme)

Dans les verbes symétriques transitifs (ef. § L.1.), il peut

y avoir ambiguité systématigue entre pronominal réciprogue et pronominal par

neutralité. Ainsi, dans

(50) i Pierre - marié Marie
- - - ‘ 4 . ?\ ¥ rd -
ii Pierre s'est marié (8 + gvec) larie
ii1 Pierre et Marie ' se sont msriés
iv ‘Le maire a marié Pierre (& + avec + et) Marie,

ol, pour la vertu de l'exemple, toutes les phrases sont censtes acceptables
Z ~ aas L] .. \
sans égard & leurs différences de style, (iii) peut at

1 U
prooue de (i) qu'obtenue par neutralité (généralisée) 3 partir de la phrase

(iv) e et. Quant & la phrase (ii) en avec, elle peut se connecter & (iii),
ou par neutralité & lz phrase (iv) en avec. On auvrait donc le graphe (ol
ne figurent pas les phrases en é)
Le meire & merié
Y . .
->  Pierre avec
f.
A\ \‘i/
5
. . . o . .
Eﬂerre, larie: Pierre et larie Le maire & mariz
. ~ N . L e
a mrié <&———————3> se sont mariés < » Pierve et Marie

Dans (hQ), les relations possibles sont moins clawrcs. Les

phreses (iii) et (iv) peuvent se connecter psr neutrslité 2 leurs corres—

()]

S

0

~” - DY
métonymies complexes de (iii)

10

pondentes en (ix), (i) et {ii) peuvent &tre

]

et (iv) reepectivement, mais ne peuvent provenir par neutrali
par formation de récigroque de (vii) si on refuse de faire intervenir des

T\‘.L";i.":: LDe




ii) & (v) par "réfléchi-possessif".

1

(

par

o1t

réfléchi-possessif

Vi ses

se fait difficilement puisou'on

73.

Hotons gue la connection (i) <3 (vi)

-

de 1t avoir

PHx__.
Pierre mesure

On notera en (v) le cas rare d'une phrase

objet éirect possessif prenant nasturellement une interprétation r

mais od il semble en méme temps que chacun

forces & celles de l'autre. Nous renoncons

graphe les phrases (L9). Cet exemple &tait

ne f2ut pas se hiter de déclarer autonomes

ontrons enfin deux exemples

autonomes. Les phrases

Pierre s'étonne de cette hist

des adver
3 situer
seulement

des phras

[el)

e pr

oductivit

oire (E +

non prononinale a

..
Eciprogue,
saires mesure Ses Propres
sur les sommets d'un

montrer qu'il
49) (i) et (ii).

destiné

5
a

€5 comme

z

€ des emplois

suprés de Pa

sont autonomes, puisqu'on n'a pas (par neutralité ou déréilexivation)
Ly 200 0
: - L 1mond LA TS S (4T L s LI °
Pierre étomne Marie de cette histoire (T E + "guprds de Pzul)
Vil , . .
Pierre n'étonne ocue lui-m€me de cette histoire (¥ + aunrds
de Paul).
Les relations
W V& < N se V (E+ de X (E + auprés de I )
hvm 7 hum - hum
sont itrés productives pour les verbes "psycholeogiques'", et leur &tude est.
largement entamée dans la table L des constructions ccmplétives.
On peut voir une autre relaticn productive & propos d'une
prhrase conme

0
m

contre Psul




Cette relaticn n'est autonome que relativemsnt 4 la neutralité

2 o -~ o 1 33 e .
cu & la réflexivation, puisqgu'on & le paradigme :

Marle caresse sa poitrine contre le torse de Paul

Marie se caresse la poitrine conitre le torse de Paul

W

Pierre caresse la poitrine de Marie contre celle de Pzul

¥Plerre 1lul caresse la poitrine contre cellie de Paul.

La classe des verbes concernés par cebte relation est mal

connue, mais sans doute importente puisqu'elle fait intervenir des distine-

tions entre compléments instrumentaux, locatifs-instrumentaux et locatifs,

ainsi que le remplacement de 1'un de ces compléments par 1l'un des deux
1
| . ., .
autres selon que le mouvement déerit par la structure (transitive ou pro-

nominale) est le mouvement de tout un corps, ou seulement d'une partie de

ce corps, et de quel actant. Ainsi, dans :

Merie se ceresse avec une plume,

VMerie effectus un mouvement ne falsent intervenir guw'une partie de son corps

(la main ternant 1'instrument qu'est plume), alors gue dans {51), il s'agith
d'un mouvement de tout le corps. d'ol la possibilité du comy lccetaf
non instrumental contre Paul. Il se fait que pour caresser, la ohrase tran-
sitive ne peut traduire un mouvement, en tout ou en partie, du corps déncté
par 1l'objet direct, mais seuvlement un mouvement de 1l'agent, d'old la bizzar-
rerie de (52).

Le mouvement total ou partiel du corps Génoté psr 1'objet direct

n'est pas toujours inpossi £ - meme avparsitre . rer T oo ot
T I toujours 1mpossible, et peut mewme apparaitre pour des verbes dont

A

le sfmentique n'impligue pas en elle-méme ce mouvement. Ainsi par exemnle

-z . s, . ,
Ggrztipgner, par opposition & mettre., lancer ou poser. Parazllélement 2

rat Barado s ( - O o e =
€& ST u] gnee au¥ ronces + avec

Yerie s'est &gratieng la main (sux ronces

AU FYOnces




ces phrases pouvant €tre plus faciles & accepter si 1'activité

2

Pierre est interprétiée comme involontaire.

de

Ici aussi, la question se pose de savoir pourquoi les verbes

Egratigner et caresser, par exemple, se comportent différemment.

5

Notons que la distinction "mouvement de tout un corps /

o~

mouvement d'une partie d'un corps" peut &tre essenticlle pour 1'étude

du pronominal. On 1l'a déjd vue intervenir dans la dissccistion des

constructions dites "réfléchies"

=,

de celles en "ne gque ...lui-méne

Elle peut aussi jeter une lueur sur la question de certains

pronominaux intrinségues. Plusieurs parmi ceux-ci dénotent un m

.

ouve-—

alfrnder
S evaaer,

ment de tout le corps: ainsi s'enfuir, se carvavater, s'envoler,

se dégrouiller. La présence d'expressions argotiques dans ceitte 1list

el

suggére que les pronominaux intrinségues ne sont pas nécessairement

des traces idiosyncratiques d'un &tat antérieur de ls langue, mais

~ I

euvent former un systéme actuellement productif relevent d'une expli-

V]

cation structurale.

Que cette derniére phrase ne porte pas & un optimisme hors

de propos. Un processus lexicalement productif est toujcurs plu

4

ool

cile

T

o]

D
[l

s

2 quelaue titre que ce soit, gu'untclasse d'erxplois remrgus

par le nombre de verbes gu'elle contient et la régulerité de le

comportement syntaxigue. Simplement. il ¥ a besucoup de chances

riori d'un verbe au comportement unigue, apparemment aberrant,

une 1ldiosyncresie lexicale, ou méme qu'il est moins "importent

expliguer lorscu'il cencerne un petilt nombre de verbes qus lors-

gu'il en concerne besucoup. Certes, 1 est 1llégitime d'affirmer a

dzns le suite de la recherche, 1l'explication du comportement stabisti-

guement exceptionnel ne vienne aprés la mise en évidence et 1l'expli-

cation des régularités lexico—syntaxiques les plus menifestes.

>,

-

derniers problémes de lexigue & trouver une solution, ou mEne u

de l'existence des pronominaux intrinségues sera probablement ur

un QL}" 1"L

de solution. On se contentera pour le moment d'en Gonper une liste

ordonnée et commentés.

canisation en Tonction du sens, seul critére quil restaud



P

effet, les &éventuelles phrases transitives correspondant & ces verbes

érents d'inacceptabilité, sen

0
N
o
0
&
-
6}

présentent toutes des degrés diff
solt nettement grammaticale.
Le caractére intuitionnel d'un tel critére fait que l'on

-

pourra discuter le placement d'un verbe donné dans telle ou telle

.
-

sous~liste; nous sommes conscients de cetie part d'arbitrsire, et ne

[OA

5.

proposons ce quil suit gque faute de weilleures vropriét

1. Verbes & contenu "psychologigue", & rapporocher de ceux

de la table U des tables de complétives. Ia vphrase transitive éventuelle

serait de construction N vV N, .
o.nr i hom

s'acharner

s'affairer

s 'amouracher

se biler

s'empresser

1 4 3 -
s'eéprendre se tocuar
S ‘oy—"qc: = e A
extasier se_méorendre

2. Verbes dérotant un rapport & un corys cu &

de celui—-ci. Ia relation avec gventuels emplois transi

3 RN - ‘el . - e e dreind
du type "se partie du corps" (ainsi par exemple, se magner le trein;

se carapater s'enfuir

se dandiner s 'envoler

se dégrouiller s 'évoumoner
P

se démener

@]
0

otant w scie de

3.




1.

L. Verbes ol le V-n interne est abstrzit et .obligatoirement

coréférent 3 I
0

s'évertuer (11° siécle, de vertu)

s'efforcer (11° siécle, de effort)

s'ingénier (12° sicécle, de génie)

Lz relation zvec d'éventuels emplois trawusitifs serait du
type "réfléchi-vossessif'.

une productivité guasi argotique. Si trait sémantique cemmun 11 ¥ e,

ce seralt une zttitude "désinvolte'" ou "ironicue

_°
se bidonner
se Ticher
se contreficher
se Toutre se_voiler
se _conirefouire se tirebouchonner
etc....
6. Deux verbes enfin, qui peuvent &tre 1is au V-n iniernc
rary une parsrhrase du genre HO se condult comme un V-n.
P 1)
se gendsrmer (i5k7,
rd -
se prélasser (1532,
Hotons cue leur corresvondent des emplols pronominaux
e PR N 1244 3 FR - ) S S b S e T T e
ovtenus par neutralité de certains verbes transitifs comne rebeller,
mutiner, ete.
7. Les guelgues résiduels (i.e. inclassables selon leur sens




Co

I

ous n'avons tr OL1V€ aucune phra

tive correspondanie

(3 1l'excevtion de la "plaisanierie" On a suicidé Jean, qul. Licit que
ressentic en tant gu'exceplionnelle. - peub constituer un cas de

(D\

productivit réguliére) qui soit mEme envisageable. Une
43 ¢l t +tion r ninale utonom faite en Tonection d
tique des constructions pronominales autonomes faite en fonction des

cas 1 3 6 pourrait peut-&tre montrer gue ce petit nombre de verbes

=t
~

Pd - z . ~ o)
réductibles représente les seuls vrails pronominaux intrinséques du
IL'ensenmble de ces 7 listes prétend mour le frangais & une

trés bonne approximation de 1'exhaustivité. Celle-ci ne peut 8tre

3

expressions argotioucs (cf. liste 5),

Hous arrftercns ici ces exerm

intrinsdgues et avbtonomes. Beaucoup de




-3
e}

A

-

2.6. Les verbes étudiés.

o

i

Reprenons, dans les termes ol elle a &té posée au début de
ce chavitre, la question de la constitution des listes de verbes 2

emplois intransitifs.

a. Les verbes intrinsdguement intransitifs.

Sur l'ensemble des verbes du francais, 1'application du test

d'acceptabilité de la construction

(53) ot Vv (E+ “ci) (E + Prép ou)

v

c'est—-2-dire sans objet direct, fournit une liste d'environ 350 verbes

-

(i.e. moins de 10 % de 1'enserble des verbes testés (L500)). Les verbes

gul n'entrent gque dans cebte structure seront les verbes intrins:

gueloues cas rares et problématigues d'hormonymie

Cette liste constitue une classe morpho-synbtaxique en ce gu'elle

-

mérie nature morphologicue (verbes) possédant en

ct+
n
joF]
(&)

groupe des Elémen

- 7 e
ne pas zccepter de complément non pré-

commun le propriété s

positionnel.
Du point de vue distributionnel, 4

(grouve nominal) en

oU 1'indice i indigque la position de NI dans la structure.

On obtiendra zu moins deux sous—classes établies sur la pos-—

sibilité d'insérer une phrase (gue P) & la place d'un ou plusieuvrs G

ttant untou plusieurs compléltives

50 verbes. Elle est décounée et

joF]
™
3
0
}.—J
M
F
jor]
]
4}
o
Cu
3
[
o
o
o
]
O
3
0
[}
3
e
ct
[
o}
D:
.
e
O
jand
—

2y 1o




L'ensemble des verbes intrinséquement intransitifs n'admel-
tant aucune complétive est donc d'effectif 350 -~ 150 = 200 verbes, qui

se définissent par la structure

(5h) K, (E + se) V (E+ Prép I

ou Qo et N1 représentent des groupes nominaux non complétifs. Ces 200
verbes fiéﬁient dens les tables de constructions intransitives présentées
g la fin de ce volume.

La formule (54) ne tient pas compte de la possibilité de deux
compléments prépositionnels dans la m@me phrase. Ce phénomeéne existe,

comme le montre

mais il apparait gue ces structures acceptent généralement une compl

o)

tive dans leur distribubtion; elles ne figurent donc pas dsns la présen-

(@]

b. Les emplois intransitifs de verbes non intrinsdcouement

Un probléme d'admission dans les listes d'emplcis intransitifs
se pose pour les verbes ayant & la fols un ou plusieurs explols intran-
sitifs et un ou plusieurs emplois transitifs, ces emplois se connectant

par des relations connues comme productives. Considérer ces verbes corme

a
ité pour un Elément verbal 4§

dans une structure intransitive, et non 1'immossiblité

une structure transitive.

Cette classe syntaxigue passe dé€s lors du statut de classe de

4 L

verbes & celul de classe d'emplois verbsux. De

la notion d'emploi de verbe, ou de sous-ensemble 8'emplois, gui sers vrise




61,
méme verbe, la classe dBfinie comme intransitive devient ouverte; les
intransitifs intrinssques sont alors des cas particuliers (en nombre
d'aillewrs relativement faible), des sortes d'"exceptions' en ce qu'ils
ne possédent pas d'emploi transitif. .

Hous avons choisi de représenter dans les tables de consiruc—
tions transitives la plupart des emplois intransitifs obtenus par une
productivité apparemment réguliére.

Comme on le verra au cha_itre 3, une entrée de verbe dans une

teble rassemble sous 1l'angle de leur degré d'acceptabilité un certain

sous—ensermble d'emplois de ce verbe, différant les uns des autres par

leurs propriétés distributionnelles cu leurs propriétés structurelles.
Une table privilégie de manidre généralement motivée 1'une

de ces structures et distributions, l'acceptabilité des autres &tant

a structure choisie comme 'point de départ'.
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bant donné notre parti-pris de ne pas orienter les relations

+rodetd ves " a3 cermlol 2. Mg ~ At A e

productives connectant les emplois (du moins au départ de la recherche),
relévent prin-

cipalemert de cormodités de présentation des données, commodités elles-

rtai-

rémes liées, en l'absence d'impératifs contraires, au respect de c
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Fous avons ob&l su principe sulvent, déja observi dans

tables de constructions complétives: 1'emploi privilégié dans la

3

evrésentation est (sauf exception motivée) celul qui comporie le plus

grand nowbre d'actants non pronominalisés et de prépositions. Ce prin-
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On & vu gue toutes les formes régulidres de relation

(55} 1. V I, Comp L= . (E + se) V Comp,
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avec 1

Si on ne tient pas corpte de la présence de se, et de la

~

question linguistigue d=s cas oud il doit ou non &tre considéré comme
L.

la proncminelisstion d'un actant, on voit que le membre intransitif

ou pronominal de (55) comporte un actant de moins que le membre tran-—

sitif. En vertu du principe d'expansion maximale, les structures
intransitives productivement connectées & des structures transitives
sont donc représentées dans les tables de constructions trensitives.
Selon 1'état des travaux et des connaissances préliminaires,
la représentation dans ces tables de telle relation particulidre est

effectivement réalisée, en voie de réalisation ou en projet.

Repassons briévement en revue, guent a4 leuvr inscription

dsns les tzbles, les dif

fer

Y

’b

e relation transitivité/intran-—

iscutés ci—dessus.
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sitivité, dans l'ordre ol 1

- Les emplois absolus sont considérés comme des sous—struchtures,

lesguelles sont représentées dans toutes les tables.

et 1l'ermploi intransiti
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le plus Lréqueno a
crmre il & é;é remaroué cf. 2.2.), ces deux décisions entrai-
el

..... .

aine confusion, puisgue c'est la méme notion classificatoire
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gui dfcrit deux phénomines linguistigues aussi opposés guant & leur

<.

Eventuelle orientstion gue emviol absolu et cbjet interne

- Les erplois transitifs et intransitifs connectés per la

relation Prén = B




ol, conformément au principe expension maximale, c'est l'emplol
transitif qul est présenté corme '"dépendant' de 1'empliol intransitif,
vuisgia' il a un é1lément lexical en moins (la préposition).

Les intransitifs par neubtralité sont représentésde maniére

trés élémentaire dans les tables de transitifs. Cette représentation

- - P .

comprend aussi bien la productivité réguliére

¥ vV H, Comp < > N1 V Comp

gue les cas d'autonomie tels que
Pierre ronfle le ballcn (E + de gaz carbonicue)
= .
Le ballon gonfle (B + de sez carbonigue)

ol le matériel lexical additionnel figure éans la construchtion tran-
sitive, et ol la construction intransitive est donc suton ay feng
d'une suppression de matériel lexiceal.

Les constructions pronominaeles ¥ se V Comp ne sont pss

représentées pour 1'instant dans les tables, & 1'exception de guelgues

P

cas considfrés comme intrinségues ou suboncrmes.

Les paragrevhes 2.4. et 2.5. cont 2 notre sens suffiss:

4

mentré gue les questions intirenent 1iées de la neutralité

4 A
etr U

Considérons

ou proncminaux avionomes. On a vu que la notion d

-
melore une

peuvent naralits

i
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~

Des censtructions wutonomes figurent & titre d'exemples

dans les tables d'intransitifs présentées ici. Ces tables comportent

(0]

LT entrées, ce gui, en soustrayant les quelques 200 verbes intrinss-

guement intransitifs ou pronominaux, donne 277 exemples d'autonomie.
Ces cas sont plus ou moins arbitrairement choisis, en fonc-—

tion de notre ignorance du mécanisme productif (s'il existe) qui est

censé les connecter 2 des emplois transitifs

On notera gue ce nombre est trés inférieur & celul des auto-

dans ices tables de constructions complétives (700).
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romes appar
C'est que, pour celles—ci, Gross disposait d'um critére treés
opérateire consistant précisément en la présence ou l'absence d'une
complétive ou d'une infinitive 'dans la construction. Ce critére permet—
tait de limiter le nombre d'emplois autonomes a retenir, la complétive:
t Justement le matériel lexical additionnel
guil @&finit 1'autonomie. Si psr contre ce matériel peut consister en

A 143 1 1 y - =~ s =
prépositionnel, le nombre d'enplois &
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-mente dans des proportions vertlgineuses,

de constructions
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r insérer un nombre énorme de verbes,
tion du probléme de 1'aubon

guestion de 1'étude exhaustive et systé-

considérer en dernier recours

ransitifs de verbes partag

et consistent le plus souvvent &

abzndonner purencnt et simplement le
recherche, szuf bilen entendu en cas d'une argumentation bien &tayée,
de Pigeon vole &

deux emplois.de

les listes onrésen—
~
g ce gu'elles ne

=5 et proncwminales




La présence d'intransitifs autonomes dans les listes actuelles
provient en grande partie de ce que le caraciére pragmatigue et provi-
soire de la notion d'autonomie ne permst pas Loujours., comme on 1'a vu
(ef. 2.5.3.),de distinguer cette notion—tawpon de celles, plus extrémes
de productivité réguiicére et d'intransitivité
intrinsS8que. Comme on le voit, 1'"exhaustivité" des listes totalisant
477 emplois intransitifs présenifes ici est peu pertinente.

Reste gue 1'établissement des caractfristiques syntaxiques
de ces 477 verbes et emplois verbaux nécessite d'examiner de manisre
aussi Tine que possible leur comportement dans la langue.

En d'autres termes, cela revient & déterminer pour chague

verbe les constructions dans lesguslles il peut entrer, et les subs-—

tantifs et prépositions avec les guels on peut le combiner pour pPro—
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3 - CO{STUCTIONS ET PRCPRIETE

L
assoclés ay plus grand nomwbre

(€28

Les verbes étudiés ont &t
poseible de phreses différentes afin de déterminer les constructions

-

acceptées et refusfes par checun d'eux. Les &léments susceptibles de

[

var

o™

er dans ces phrases sont:

- Les structures
~

Les propriétés liées 2 des veriations d'élfments lexicaux seront considéré

comme propriétés de distritution, celle liées Z des variations de structure

comme propriétfs de structure. Les tests sont en fait une combinaison de

ces deux types de propriétés, puisgue toute phrese peut &btre considéréc
comme un couvple (structure, distribution). Une Btuds plus compléte sur

Deux classes disjcintes sont gcoupables




(1) Jean agonise (B + pour Marie + de peur + dans +
8 cing heures ...).

Le découpage en constructions & compléments obligetoires ou
inacceptables parait 8 ce niveau peu intéressant. I1 s'ensuit qu'il nous
faudra déterminer, parmi tous les types de compléments prépositionnels

P4 b . > R KR
acceptés per un verbe, ceux qul sont pertinents ou non pour le carsciériser

Deux hypothéses sont envisageables :

I. I1 existe dans la langue une typolcgle des compléments
prépositionnels telle qu'on puisse sépzrer en deux classes
_L.-

i
; ceux qui sont 1liés & la phrase d'une part, au verbe d'autre

part, et ce guel que soit le verbe.

II. Une telle typologic n'existe pas, et un type de complément
1ié & un verbe donné peut &tre complément de phrase en pré-

sence d'un sutre verbe.

5.4.2. — Lizison d'un complément orévesitionnel & un verbe
Soitv la phrase
(2) Jean déjeune & troils heures ¢&'un poulet G518
le sglle g msnger.

Quatre corpléments introduits respectivement ver les prépositio

P

2, de, avec, dsns sont candidets pour caractériser le verbe dfjewrer.

11 convient de vérifier d'abord s'il ne s'agit vas de gquatre
d'vn nméme type de complément. On peut utiliser z cette fin le

s
test de la conjonction :
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Selon ce test, 1t
Si 1'on adopte 1l'hypothése I

il est possible d'affirmer qu'un type de

-

complément est ou n'est pas 1ié & la structure verbale. Or ceci seuble
difficile ; un complément prépositionnel d'apparence aussi "libre" gue

3 trols heures dans

(5) Jean (manse des oecufs + dort + va chez lul + €tonnera Marie)

.

4 trois heures.

On aura intérét & considérer la liaison verbe/complément
positionnel comme un continuum dont on espére pouveoir apprécier les .
Ces degrés ne pourront cependant étre définis que pour une entrée ou unec
classe d'entrées verbasles. Une conséquence imporiante est qu'on vourre

utiliser pour spicifier certains emplois verbaux

ne pourra étre qualifiZ de "complément de phrase" que s'11 n'est 1i& 2

Le degré de liaison entre un verbe et un cowmplément prépositionnel
Z
&

au moyen de plusieurs transformations.

Sur la phracse (2), on obtient :

heures Jean déjeune d'un noulet avec

Jons ] A A S e 2.
S0y lis CLOUE €T
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(2b) D'un voulet Jean dé€jeume 4 trois heures avec

o]

dens la sal

(2¢) Dans la szlle 3 manger Jean déjeune d'un poulet 3 trois

heures avec lMarie.

(2d) Avec Marie Jean déjeune d'un poulet 3 trois heures dans

la salle & manger.

Le complément ¢'un poulet (2b) semble un peu plus difficile 3
antéposer gue les autres. Les phrases (2a), (2c) et (2d) présentent peut—8&tre
Y

des différences d'acceptabilité entre elles, mais trop fines et vagues pour

ouvolir servir de test.

Dans la phrase :
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condvit & un niveau d'acceptabilité comparsble 2 (2b).

- Pronominalisation -

Topération Pov fournit des informati plus précises :
L'opération Ppv Tournit des informations plus précises :

(2) Jesn 3€jevme & trois heures d'un poulel svec Marie dans

(2f) Jezn v dfjeune & trois heures d'un poulel avec Marie

o

(7b) Jezn v msncue.




R

fort au verbe pulsque ceritzins compl

Ly
e

nts obligat

1liés étroitement au verbe) sont introduits par des Prép cul ne sont jemeis
source de Ppv (cf. opter pour, compter avec) et que d'autre part on trouve
dens les idiomes construits avec des Prén cui peuvent habituellement étre

source de Ppv des cas ol cette Ppv est impossible (ef. Paul traveille &

chepeau) .

—l T

D'autres propriétés syntaxigues peuvent asussi €tre con

I3

Ain

o

1, le complément zvec U dans

(8) Le rouge alterne avec le noir sur 1

’l

a roulette.

au verbe puisqgu'obligatoire

-
(8a) "Le rouge alterne sur la rouletie.

Ifzis on obbtient une construction acceptable si on c
ment en position préverbale

(8b) Le rouge et le noir alterrent sur la roulettz.
On retiendra le comnlément svec N guend il
de phrases de ce type, méme s'il n'est pas obligatoire.

(9) Je=n pactise avec

en et Marie mectisent .
-_— ”~ -~
Fn résumé,
plément prépositionnel qui, dans une des constructi
verbe, sera soit
- obligatoire
- difficilement antéposable

pronominaliszble

ons acceptées

4

per ce

~

sigaerees.

on considérera comme 1ié & un verbe donné tout com—

~- reli & une avtre construction du méme verbe ou 1l apparalt
dans une sutre position.
(1) ie cownent de la




On pourrait &galement concevoir comme propriété de liaison &
un verbe le fait qu'il est incompatible avec un type de complément préno-

sitionnel. ¥zis 11 Taudralt pour cela postuler gue tous les types de

compléments sont compatibles dans une méme structure, ce gui est loin dtétre

(10) P=2ul distribue les giiteaux aux enfants

(11) Pavl distribue les ghteaux dans plusieurs boites.

-

(12) ° "Paul distribue les giteaux aux enfants dans plusieurs

En ce qui concerne le classement des verbes intransitifs, nous

avons retenu les types de compléments suivents :

- avec U (dans les conditions précitées)

- (dans + sur + contre + ...) H pronominzlisables en y

Les verbes cue nous cherchons £ classer entrent tous dans les

¥V (B + Prén

—i

.
1)

devy classes immédiates :
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dont le développement fournit

on les
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n'implique pas qu'il y sera a tout instant défini comme aords gu'il y

rest tomb&, ni qu'il n'y a jamais ét& avant d'y tomber. La connaissancc

que 1l'on a de ces données aspectuelles est toute intuitive et ne semble

pas pouvoir &tre utilisée avec des variations systématique de temps.

" Cette situation nous oblige # nous en tenir actuellement & des

phrases-tests marquées arbitrairement avant et aprds. A l'aide de ces

phrases nous Situerons tout complément Loc N par rapport a la notlon de chan-—
_-—gement de lieu; nous ne retiendrons que les compléments qui impliquent
un changement de lleu, en ce qu'ils définissent le procés du verbe.

I1 nous faut en effet nous servir de ce systéme pour dégager

n
W

o

des structures qui permettent de différencier nos verbes. Tout complément

U
I
I-

changement @€ \icasera considéré comme "complément de phrase". Ainsi :

Jean gigote sur le tapis

donnera

avant : Jean est sur le tapnis

aprés : Jean est sur le tapis

Si nous admettions pour le verbe gigoter 1'existence d'une
construction
K V ILoc N
o 1 v
nous devricns également tenir compte de tous les compléments Loé“N qui
peuvent s'ajouter & une construction :

Jean gigote sur le tspis dans sa chambre au premier étage d Paris ctlc.

ce qul fournirait une productivité de constructions locatlves, et ferait

(1)

dans la structure

entrer pratiguement tous les verbes

N V 9 Ipc X
O

‘Pour les verbes intransitifs, les actants sont au nombre habituel

de dewx. I1 n'y aura donc de rapport locatif gqu'entre 1le NO et le N1.

La combinatoire des verbes transitifs, avec trois actants au moins, sera

bien plus complexc.

(1) Certa§n° verbes 3 caractére "abstrcli" admettront difficilement un
corplément Loc I, mais il semble qu'on puisse toujours trouver une
Dhrase quasi- accnptaole. finsi savoir da :

Psul sait Je Francais & Paris et 1'Anglais & Iendres.

:
t
i
!
i
]
1
!
1
{
I
!

rgg e et s

L DO e
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n'impligue pas qu'il y sera & tout instant défini comme avrds gqu'il ¥y

cest tomb&, ni gu'il n'v & jamais &té avant d'y tomber. La connaissance

de 1'on a de ces données aspectuelles est toute intuitive et ne semble
_ P

pas pouvoir &tre utilisée avec des variations systématique de temps.

Cette situation nous oblige & nous en tenir actuellement & des

phrases-tests marquées arbitrairement avant et aprés. A 1'aide de ces

phrases nous situerons tout complément Loc N par rapport 4 la notion de chen-
_-—gement de lieu; nous ne retiendrons gue les compléments qui impliquent
uﬁ>change nent de lleu, en ce qu'ils définissent le procés du verbe.
I1 nous faut en effet nous servir de ce systéme pour dégager
des structures qui permettent de différencier nos verbes. Tout complément sanc

changement de \icssera considéré comme "complément de phrase". Ainsi :

Jean gigote sur le tapis

donnera

avant : Jean est sur le tapis

aprés : Jean est sur le tanpis

Si nous admettions pour le verbe gigoter 1l'existence d'une
construction

N V Iome N
() 1

nous devrions également tenir compte de tous les compléments Loc N qui
peuvent s'ajouter & une construction :

Jean gigote sur le tspis dans sa chambre au vremier étage & Paris cte.

ce qul fournirait une productivité de constructions locatlvcs, et ferait

(1)

dans la structure

entrer pratiquement tous les verbes

N V DO Ipc H
O

‘Pour les verbes intransitifs, les actants sont au nombre habituel

de dewxt. Il n'y aura donc de rapport locatif gqu'entre le NO et le N1.

La combinatoire des verbes transitifs, avec trois actants au moins, sera

bien plus complezec.

(1) Certains verbes & caractdre "abstrait" admettront difficilement. un
-complément Loc II, mais il cemble gu'on pulsse toujours trou"er une
phrdse quasi- accopbdble. finsi savoir dans :

Paul sgit le ¥rancais 3 Paris et 1l'Anglais 3 Iondres. - .

g rane sy e

3
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Si la relation est de mfme signe pour I et I', Nous dirons
gue O ne s'est pas déplacé par rapport & l'entiéreté de L (cas (1),(L)).

Si les signes sont différents, il y aura changement de lieu.
On peut définir avec cette propriété un ensemble de V qui impliged’vi@varia-

tion de relation spatiale entre deux actants pour deux instants distinctis.
On testera les Valeurs au moyen de phrases de la forme

NO est Prép N1 (Prép = Loc)

Ces phrases, au nombre de deux, correspondront aux instants I
et I' précités. Ces instants sont eux-méme repérables sur l'axe des temps

” ;
comme etant avant et aprds le temps du verbe & tester. On tentera dans ls

mesure du possible de reprendre la méme Prén locative gque dans la construc-

tion examin&e. HNous pouvons utiliser ces phrases de deux maniéres au noins:

- Mesurer leur valeur de vérité par rapport aux implications de la
phrase de référence.
- Les Jjuxtsposer d la phrase de référence dans une relative, el tes-—
ter alors la compatibilité par 1'acceptebilité de la phrase complexe obte-
nue. '

Soit pour la phrase :

Jean tombe du toit

les deux propriétés :

% )
avant: Jean (est # n'est pas) sur le toit

P ]
apreés: Jean ( ezt *+ n'est pas) sur le tolit

ou la relativation

. ) ¥ .
Jean tombe du toit ol 1l (8tait + n'était vas)

X
- i}

3 ?
Jean tombe du toit od il (“sera + ‘ne sera pas).

Avee ces deux dernilre phrases se pose le probléme complexe

des interprétations lides aux temps. Le fait que Jesn tombe sur le scl




ok,

Ltimpossibilité de conjonction semble indiquer que ces deux
locatifs seraient de nature différente. En effet certains locatifs ont wn

étatut'@uasi—obligatoire :

7% .
Jean (débouche + opdre) (' E + dans la pidce)

Certains autres paraissent extrémement libres :

Paul se goberge de foie gras (E + 3 Périgueux).

Nous avons déterminé 1'existence de deux emplois au moins de
locatifs ; ils sont 1iés & un systéme de propriétés qui semblent vérifier

‘ette hypotheése.

Le systdme des propriétés Loc T

A la différence du systcéme NDc’ c'est un ensenble de propriétis
sémantiques, axées sur des valeurs de vérité de phrases associées & la cons-—

truction d examiner. Donnons un exemple simple : la phrase

Jean tombe du tolt

implique :

VRAT Jean é&tait sur le toit

FAUX Jean n'étailt vas sur le toit

La relation d'un objet 0-2 un lieu L en un instant I est stric-

tement binaire : 1'objet O se trouve ou ne se trouve pas dans le lieu L. On

peut la ‘marquer au moyen de signes "+" et "-":

+ 0 est dans le lieu L

- 0O n'est pas dans le lieu L.

Si nous prenons deux instants I et I', nous aurons gquatre

combinaisons de valeurs :

L I o

+ + (1) ‘ 4 jf_:_
; + - (2) | »

- +  (3)

- - (¥)

[

crammes o o
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Jean avec Marie

Jean comute sur Marile

Jean tombe du tolt

Jean ltombe sur le sol

Jean gigote sur le canapé

Jean marche dans sa chambre

Jean péche contre la morale

Jean éclate en sanglots

ete.

Sur 1'ensemble des prépositions incluses dans les construction:
recensées, on peut découper entre deux classes, selon que ces prépositions

introduisent un complément répondant ou non & la question en (E + Prép) ol 7

Q : Od corresvond Jean ? R : avec larie
* ~ N ) r? I g
Ou comdpite Jean 7 sur Marie
D'ol tombe Jean ? du toit
Od tombe Jean ? sur le sol
03 gipote Jean ? sur le canapd
04 marche Jesn ? dans sa chambre
3‘4 ~ ~
Ou peche Jean 7 contre 1z morale
* ~ e 2
Ou eclate Jean ? ‘ en sangicts

etc.

:ents réponfant aux questions en od  seront appelés

Les complé

£

locatifs, el les prépositions gul les introduisent prépositions localbives
> <

Ce type de complément locatif semble cependant posséder une

grande autonomie, et pouvoir s'ajouter d un nombre important de structures :

Paul pnéche contre la ricrale a Poitiers

larie dens son bureau.

[

Paul compte sur

On peut aussl trouver dans la méme phrase deux compléments non

conjoints

Jean gigote sur le canapé (E + "et) dans sz chambre.




Le cas des locsti

(T
[67]

Jeszn tombe du teoit sur le scl

[

Jean menge de Pavis & Harseille

sera traité de la méme facon, avec deux paires de phrases lests.

Ce systéme ne prétend pas posséder une quelcongue valeur d'expli-~
cation. I1 n'est gu'un outil de classement fournissant des Jjugements

~

des cas, et permettant par 18 méme de

D\

reproductibles dans la mzjorit
séparer les locatifs syntaxiguement 1iés su verbe de ceux liés 4 la phrase

ce gul &tait le seul but recherché.

i x 5
! 5.0. - Classement des verbes -

P . . -
représenter ein prioritlz

o]
7

verbale. Pour 1ls répartition dans les tables, nous considérerons done 1'emploi

I1 sersit possible a priori de trouver pour chague

gui le caractérise d'une fagon ou d'une autre (x

-t

retenu icl cue ceux qui permetialcnt une caractérisation en classes.

Le plus souvent en effel, tel comwplément C. gul semble proprié&té

pertinente pour un verbe Vi donné appersit corme lﬂﬁuSQLble & juger pour

un Trop grand nombre 4'sutres verbes, soit parce gu'il semble trop vartilculier
S 17 - " n - £ - ‘o -~ 1 o ]

av. ., (et dans ce cas son adoption comme propriété serzit trds lourde du

point de vue d'une représentation générale), soit parce gu'il est acceptaltlie
par un trop grend nombre de verbes pour lesguels il n'est pas significatis

av mime titre gue pour V. .

Q@7

Comre illustraticon du premier cas (propriété trop particulidre




11 s'agit d'un cas rarement ohservé

en per. Le verbe se solder est répertori& dans

obligatoire de la préposition par n'est donc pas

PN

S oL FRp. - 1 R - 3 ' e > L P U e :
a tester sur d'sutres verbes mais comme propriété "intégrée" au verbe lui

méme. Plusieurs entrfes de la table 35 R sont dans la méme situstion.

2

L'autre cas (proprieue trop générale) est celui des "compiéments
/

de phrase'. Consid€rons les locatifs sans changement de lieu ( CI L dans le

5.2.) : dans wn grand nombre de cas ils sont acceptables :

Paul voyege en France

Pzul agonise dsns sa chambre

Psul boxe zu Pelsls des Sporis.

+
O\
)

"eit qu'ils ne peuvent servir & 4dif

efficacement le majorité des verbes, et ils ne seront en conséguence pas

(1) Les fzutes pullulent dans cette dictée

(2) Cette dictfe pullule de fautes.

Dans ce cas précis, le complément sans changement de lieu n'est
plus considéré comme un complément de phrase sans intérdt pour la carsché-~

risation du verbe, mels comme un élé&ment syntaxigue gui seul permet de relier

les phreses de type {1) et celles de type (2).

- . P -
Un classemenv purement structurel & partir de ls forrme générale

H V (8 + Prén 1IT.)

(2) it *..}




ce sers

pes l'apparition

des

& des verbes comme Ccrous

cette sous-classe.

sonnels comme pleuv

couvrirait
peuvent séparer.
partir de cette

de P”CD et les observati

donc ae noure

tionnel vient

La classe {1) comprend les verbes sans complément testable,

voiut de vue une classe résiduelle. Ceci n'exclut

de certaines *eguWavlbas gui permettent de distinguer

On y trou—

o

Fous avons donné a cette classe le code 31.

tiller et hétifier

Ceux de ces verbes qui n‘acceptent que des sujebs N

0, hum
(table 31 H). Un test

ssés & part de bEtifier.

e e

'est le cas

donec s'ajouter au test structurel pour d&finir

.

Eafin une petite

1
oir (veble 31 I).
2

Lo 2 P

table a été réservée aux imper-—

La classe ( ), vtilisée telle gu'elle est définie ci-dessus
un grand nowbre de tyves d'emplois différents, que des propriét

I1 nous a paru utile de constituer plusieurs tables 3

structure, en considérant de facon précise las varisticons
>

ions qui en découlent.

a séparer des autres les Prép & et de.

peu satisiaisante :

pour une part impor

- - P R ~ =
une complétive. Ceux-ci {igurent
Seuls quelgues-uns (mentir par
. La structure
7 v de T,
o) d

tter un traite

P
€5




Un

parzalléle foritement parsrhrastique
I v Loc )
1 o

-

C'est le cas de grouiller, par exemple, danus

1) Les abeilles grouillent dans le jardin

—~ o~
no

p—

I

D

A}

jsy]

[

QJ

in grouille d'abeilles.

Les verbes de ce type ont été groupés dans la table 3k LO

(locatif en position sujet, i.e. en position HO), ol les deux struchures

sont rangées sur la méme ligne. Dans le cas de cetbe table, la dé{init

n'est pas constituée par une structure, mais per deux structures 1if

¢}

complément

jongd
10}
wn
m
-
c-«l.
=
0]
4]
e
o
0}
hd
+
o
It
w
)

une classe homog@ne, sont reversés dans la

Reste & exeminer ce que couvre cette dernidre classe.

ble & permis de dé7inir quelgues grandes sous-classes qu'il

(Bventuellement d'avec) permet

1s dans les structures

i et I iy
o 1
L'epparienznce & ces deux structures d&€finit la table

1&g

ANO

\O

en

encorea,

n grand nombre d'entre eux entrent dans une structure locstive

avec
cher deux structures lifes. TI1 s'agit des verbes dits "symftrigues"
fo



Les conpléments locatifs, dens la mesure ou ils ont pu &tre
déTinis avec suffisamment de oY récision {cf. discussion en %3.9.) ont fait

l'objet d'une étude séparée et appesraissent dans la table 35 L. La struct

iéfinitionnelle de cette table sers donc

N V. Loc ¥

ol Loc peut représenter différentes Prép locatives qui sont précisées dzn

la table. On peut citer comme exemple cingler. tcurner et sourdre

@

Le trois-miits cinglait vers les Antilles

Paul tourne dsns la rve Saint-Martin

L'eau sourd du plafond

ingué une sous-classe de locatifs, celle des verhes

). Elle_comprcnd des verbes & 00up1emenu locatil
sont les mémes gqu'en ;2_&) s pour lesguels les
aucun dé€placement du sujet. Ce sont par exewple

sV

Le chemin oblicusit vers 1'ouest
. ~ - . L.
per opposition & 1'emploi non-statif :

zns la rue de Rivoli

Les verbes de la clesse UV Préy I gur n'ont pas ELé

100,

ure

S




101,

Par exemple, le verbe comparaitre devant

Payl compsrait devent les juees.

I1 va de sol gue cette description des définitions reste trop

z‘

rendre compte des fficultés qui peuvent s

@]
I3
=
[0
0
@
it
<
@
}i
[
Q
=
0

lassement des profils verbaux. Une &tude plus détaillée, <table par

c
table, permettra de s'en faire une idée.

P

3.4 . - Dépendence de propriétés -

1t'intérieur de chague table, les propriétés sont organisées

de la fagon suivante :

Z un premier niveau, elles sont groupfes en modules : sujet? verbe,

‘
4
|
;
I z

" préposition, complément, et enfin phroses ag

particuliéres. Le modul

(V}, les autres, 3 droite.

Le module V, outre la liste des verbes exacminés,

prooriétés de la sous-sitruciture NO V.

I v Prén H

-
.
.

l"\-i-f>~~~', r 4! modul le T riétés svent etre ~ouméea
intérieur d'vn module, les propriétés peuvent €tre groupées

dzns des sous-modules. Le module Prév

- les prooriéiés elles—mfmes peuvent Etre :

Prén
a g’ c
2 O
e a n
c v v
e r
c e




~ - -
. dépendantes les unes des autres, c'est—d-dire cue la renri-

cento s N crmaag D A K - - o
sentetion d'une provriété est mise en relation avec la repri

. e . ~ .. . .
autre proprieté. Le relatlcn peut &tre de plusieurs types, meis est généra-

lement représentée par une propriété "dominent' une ou plusieurs auires
v : La propriété (x) dowine (y), lequelle
domine les sous—propridtés (z) et (b).
9 v Lz représentation de (2) et (b) sera
a b conditionnée’ par cell i)
1 nn par celle de (), elle

\

méme "conditionnée' per (x).

1" S . - . ~

Par "conditionné" nous entendons que la sous-colonne doit Etre lue par
= k]

rapport & la colonne dom rte dont elle dépend structurellement et/ou

distributicnnellement.

® v Prép I phras
o) — p— R s
. - . sous . .. . distyri—i ciées
distribution . N distribution . =
structure butzon | struc
du I Y des Prép du N, NV
-0 o = 1 o)

ce gui fournit six modules rangés de gauche & droite et groupant chacun

plusieurs colonnes. Les détails particuliers =zuwr modules H et V ont
g1é exeminés dens le volume 1.I1 reste le module Préyn, le module phrase

g

associfes, et le module distribubions particuliéres.
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Ul

no
1
g
]
O\
e}
o]
193]
e
-
[
O
]
6]
ft
o]
@]
oS
ot
!‘,J
o
1
[0}
w
CanY
]
o
[
D
o
g
QO
N\
@]
O
o
&7
w0
o
it
D
3]
(L)
el
o
o
Q
3
[0}
s
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SOURCE/DESTIHATION Source/Destination

Trajet

£ Irajet

bien

de com

SOURCE Préo=

[ .

1o

=

Lutres Prép

pov

Prép= E

DESTINATI

Prép<« dans

Prép - sur

Prép = contre

v ~
Prép =z &

P -
Prép = vers

5.5.2. - Le sous-module I -
e

-

I1 se compose de deux groupes Ge colonnes, celon la position

(sujet ou complément).

ol
<

o ) L
F V de B Prép R
B *



K lul V Prép I,

] i o PC
¥ VH, Loc

o 1 1,pec
N = 7 To

N -

kI -

. el

IV Prép T

o e

5.5.3. - Le cinguicme module est celui des phrases en rapport

avec la structure NV Prép . toute entigre.

H_ est V-ant Prép itH

Extreo ¥
)
Extrez K, Préo o

V-n eatre

I est en Vrn Prip .

4

nTit

1 Idée V Loc esy

Dt v o 1A o b L ket

2 H

vz V Loce lig

. ) - . . . .
tavles ou elles gppersissent. La teble r&cepitilative cl-aprés donne les




\V4

hum _
IR o = H w»c N
Wo = 1 -~hum
Xo = chemin =
Ho = H nr i
Ho = V Comp
Ho = Vn e ]
o = N »pl obl
. et e e s et e e e e

mwnurtmn

source/

destineatior

gl

source/destination

trajet

E trajet

de combien

source

A

ce

-
sutres prévs

obVv

E

dans
sur
LoC destination contre
. e
o
vers
PRV
PRL? avec L o
dtavec
5 e e e i
R )
Y . .
PR o ¥
EUTRES | rfsi
) s
DRILP i
¢

DRESEE

|
|

) (98]
T
B

]

Aol

|
I



Hive
No 1lul V wrép Hlpe

fipe No V i prép ¥ipe

Ropc
‘\fﬁ‘ - | o v prép Hope

N1 = Vn g

Directionnel commenteire 31 H
Sep / hum pur cormentaire 31 B
No V de Xopec prép 1l
Extren

ASSOCIEES Extrap Mo »rép N1

Vn entre

commentazire 35 8

Yo est en Vn »r

DISTRIBUTICHS 2 | Hum V Lece Iig
PARTICULIERES 3 | Extrap P

B
(AN

1
t e
=i

[

|
|



Cetlte table

un double emplol :

Cependant nous n'avons retenu dans cetle classe que la sous—classe

avec

avec

de ceux gui ont 1'interprétation symétrique.

et Marie flirtent

déjeune svec

(1) Paul
(2) Pzl
(3) Pawd
(L) Paul

Merie déjeunent

P

+

P
€

P

(avec

regroupe, nous l'avons noté, les verbes acceptant

+ d'avec)

ATy nombre V

= pluriel

)

v
{s

I
ese

reproductibilité suffissa

assez 4

(1'un avec
v :

(ensemble

licat

-~

-

-3




si 1'on prend /humzin/ dans son accepiion stricte : possibilité de g

en I, réponse & la gquestion gui . La guestion de distinguer /Jectif/ et
/non-actif/ reste donc & exeminer.

Le trait /non-actif/ sewble neutraliser la distinction /+ humain/ :

Paul contraste avec lMarie

€8T ressenctl comme /IIOI:( llL—-1““-[-11/ au meme vitre due

Les ridesux rouges conbrastent avee le tepis vert.

Les verbes & NO ny sont assez peu nombhreux. Ils permetient de
feire guelgues remzroues sur les contraintes qul existent entre 6, et N?.
| !
Ces deux Il doivent &tre pris dans la nméme classe sémanticue : on &

mais

Dans guelgues cas clairs a sujets /non x

PR S - . L a2 L3 o -
systémetique & pernmics de significatifs dédoublements de p

le cas de rimer ; on a
k)

(1) Turlututu rime avec chapeau pointu

(2) Univereit? rime avec contestiziion

(3) César rime avec congud

I1 est menifeste que le cas (1) est différent des deux aubres

acception

U, sera toujours

'

de prénoms comme dans




Les cas (2) et (3) témoignent par contre d'un subre

Nnv rime avec va : Dans le premier emploil seule 1'homophonie f

limitalt le cholx des substantifs, mals ceux-ci &taient Loujours
J

comme /non—humain/. Dans le deuxiéme cas,

sémantigue entre en Jeu, et les actan

d'un dédoublement de profils est appuyée

rime avee hussard

est une phrase ambigie. Il eslt & noter que

nous avons parlé est comprise dans un sens e
elemole. est provablement également ambigud.

le codage du sujebt se br

rimer 2

Les sous—structures
WV : L'étude de cette sous—-structure est

ts sont

g = Psul est d'exercer telle ou telle activité,
alors asccentzble dans bien des cas. Dans la mesure
Eventualité a &té &liminée.

- Dzns le czs des symftrigues,"llaction" &tant fait
tiomnelle) par les deux actents simulbzné

a) dans la sémantigue de quelcuss ver
est suffiszument forte pour qgue la
soit rendue facultative. Clest le
ete. (l).

9
4

2

notion
¢ du S

la ccohérence sémantig
ssez large et aue (5
Yous avons donc cré
Py 4.
Esentant comme suit

). (&), (5), (6))

(3), {(57), (6)).
N Y

dflicste en ce sens
n {ou

Voaevie
cette
. .
Saiini-




b) plusieurs verbes possédant un emploi symfirigue, et douc
Az . - .
représentés ici, ont égslement un emploi non—syméirigue,

de sens sensiblement identigue. Les

1

z

. ~ )
seront examlnés & propos de

avons

-

C'est le cas de

s'amuser,

emplois non-symé&iriques

a description de N Disons

gu'ils peuvent accepter des sous—structures

=chepp

luticer par exemple,

semblent plus des sous-structures d'un

comme
Peul s'amuse avec desg cubes

Pzul lutte avec cerbasines gifficultés
gue d'emplois symétrigues du type

'armuse avee Marie

S

Paul lutte avece Goliath.

-

exeminer d'sutre per
i

de Prip H1 en rzpport avec

tion &'une structure symétrigue

N est V-ant
o)

est

fortement

Cette propriété

de 1'acceptebilité de ROV

Ce curseur

Ce

urseur esht coulissan

L

te

Uiz

Cet

. s
emploil non—symétrigue

er

igison de ¥V sous—siruchure
sibilité admise par Q&fini-—

principe au mo

e
& LIl

pendznt ici trés reres




gui marque la possibilité d'vn emplol "accompli", ne fournit
ici gu'un exemple net., celui de divorcer.

Revrésentation de I

T, =X
1 hum

Etant donné la nature symétrigque de la table, il y =z une forte

I
imeut metire) en cause deux humains.
i

des empl e la sous-structure I V.
i C
On y trouvera des emplois tels que
Paul s'amuce avec des cubes
P4 . \ . bR PR A —~ PRI H
alors cus la structure symBtrigue £ sujets conjoints est inaccepiatle

kS i
Paul et ées cubes s'lamusent.

lorsque ¥ _ et N1 seront

Le cas

jof]
4]

phrsses le plus

e
o
"
|=
—
)

3
]

!




t aue svec et d'avee étzient d&finitiom

possibles ; en fait, il n'existe dans la m

en d'avec : divorcer et d

o]
¥

verger.

Ces deux verbes acceptent
Prép = avec ; la propri€té d'svec n'était donc pas indispensable,

nous 1l'avons conservée pour plus de clarté.

[
[630]
w
o
o
p
)
pa
g
H
[
!CJ
i
o
]
]
0]
c.*-
=
(s}
o
D
3
b

Nous avons d'autre part noté la possibilité pour certains

verbes d'accepter d'autres Prép en alternsnce avec avec. Ce sont

- ~
Prén = 4, pour un Verbe comme Se HESUrer

Pzul se mesure (3 + avec) Mar

Prép =

prétation loceative

Tl est £ noter gue Frép = conire sert icl & désamdig
verbes, qui ont toujours une interprétation non-syméirigue que 1

associée 2 sujets cenjoints ne suf

Paul el lMarie lubient (1'un contre 1l'autre + aux cdté




9

[ @)

I 1= Ven

On peut considérer soit gque Paul (I ) est le voisin de Marie,

soit gue Marie (Ii,) est la voisine de Paul, soit les deux. Les deux ypropriétés

par la nature symétrigue des verbes concernés, ncus

ot
(102
e
}..J .
=
]
|._J
o
]
d-
o}
1%
Qs
[

avons azdopté par convention de ne marquer gu'une Tols le phénoméne dans la

est unr V-n. Ceci expligue que la colonne No est un V-n, cui

serzit redondsnie, soit constante "-'.

=

Trois verbes seulement sont concernés : fraterniser, rivaliser,

voisiner. Dans ces trois cas, il s'egit d'un V-n avec n = L.

Ty
i\

des nominglisetions de V. finsi, & propes de la phrase

u dire gque

v
&
3]




= : 1 5 s !
de complment de type "sur ce woint" (ou

lorsgue B est humain. I1 s'agit d'une sorie

o
tuel', indiguant le domzine &

actants.

S mreens Al
@ propds ode .,

5 e

de locetit

. -~ ’
fait l'échange entre

eux

e car elle est systémati

Cue

oS

o
&

IS

(2} I1 converge beaucoun de

rOUT

o

[
o

o
b=

1

ci

plutdt que

4

Or (2) correspond & des phrases 3 sujets conjoinbts corme

2e5uCoun 46 rOoutes ol

Cette route et celle—ci

QL gonv
4 T
teblie 35

e

A
oms
cala

S n

o
<




Pour terminer, nous dirons un mot des constructicns en se.
Consigérons

(1) Paul s'engueule avec Marie

(2) Paul et Marie s'engueulent

(3) Psul se brouville svec Marie

(L) Psul et HMarie se brouillent.

;
A strictement parler, ces emplois correspondent & le d&finition

de la table 35 S. Ils posent cependant le probléme des rapports avec les

)

emplois transitifs de ces mémes verbes. Les phrases (1) et (2) peuvent étre

Clest & dire que 1'ewploi

entre les actants HO et NW'

Hous rendront compte de ces

s. Bornons-nous &4 signaler que ces vypes de relations, cul restent

[

g2 étudier de prés, sermblent extrémement productifs. Dans cette table 35
nous n'avons retenu que quelgues rares erplois, d'ebvord & titre d'exenmles,

ensulte perce gue leurs liens zvec des emplcols transitifs semblait plus

Ticile & percevoir

-0
~.

]
i

4 1K

- . . P .
Cec1 5 scecante Pauvl et Marze.

Un dernier probléme est celui gui concerne le rzpport des




Av}

s
0

Conszdérons las phvr

Paul et Marie {(rompeni leur union + renouent des relstions)

Les constructions (b) peuvent 8tre derites comme des sous-structures de (a),

Falal

obtenuves par cmission du H.. Une premiére @iff

T

culté de ce traftement tiew

g

au falt que dans certaines phrases de type (a) corntenant certzins E1 parti-

Lz présence de tels substantifs en position I, fait enitrer ¢

sentent les constructions symétrigues transitives, nous

con




-~ . I} - hY .
On peut remsrguer enfin que les structures de type (a) sont

- . . ) . .
acceptées par des vertes comme consvirer et comploter, qul ont aussi la

construction intransitive :

Paul consvire la mort du

Paul et Harie conspirvent la wort du tyran

avec Marie

conspirent.
L' i e e Ade S e S Adoaal 1a (e o 1 - F - S 0 Tt
lapparence de caractére symétrique dans ces phrases peut GiFfi

cilement €tre attribufe au N1 = la mort du tyran. On n'a pas en effet :

Cependant

si on l'envisage du point de vue de la "dualité" ; considérons

104 : R
f]

terprétation est que Paul Tlirte avec larie d'unc

£ mars e

cuw obsorvations de Rorillo (op.cit.)




-

Cette table comprend principalement des verbes susceptibles

1
phay

d'entrer dans la structure

[}

ot Loc représente une Prép (telle gue dens, sur, contre) induisant 1'inter-—

ente w1 corps mis par

4

N _ .. . . . e s
& prendre 1cx dans une acception plus restreinte, comme signifiant

structure. Cr nous
du point de vue sé av verbe,

LI

.. C
cul Jouent vis-8-vis § i 3 tents un 2 tre que "déco-
ratif", tel cue destins

(B




cul mettent en Jeu un mouvement angulaive de
il est curieuxr de dire d'une bille qul va et
oscille entre deux wositions. Ces deux

t

n o
T

s intrensitif

, et cue
35 L.
r et

-les verbes

y (1)

o
vient

verhes ne sont &v

meis il apparait cue la plupart des verbes répondant 4 cette défini

neutres, c'est-2-dire gu'ils possddent aussi un emploi transitif

apvaralt en position objet direct, et ne Figurent donc pas en 35 L.
Pierre tourna le wvolant vers la gauche

1'emploi de i

o
ez

no

1'emploi pu

o]
cr

co

“an

uvre o

* . :
Pzul = Lowrng la voiture dens la rue Rscine
PR fag . - s “te .- =
L2 tzble 35 L comporie dans la présente &dition B35 verd
- L) ~ . N o~ '—_ -~ - . ~t . . .
nombre pourralt Tacilement etre Lr/;y/c,. : 1l suffirait d'y adjoin
131 gui evpsreissent & 1z table 2 (Gross, op. cit.), et ¢ul sont tc¢
L Ab~T = vy e T2 table 2 est RAEAPI T s e les structures
vy e J\O eEn cznlacement .« La table £ €80 gelilinie pay 1Led stwrucvures
O
.V (2+ (B + Loc) N1) (E+V Comp)

a5

QL -y JORE . S - > .
s deéecrivant un mouvement sngulalire




+ dans sa- chambre chercher

un livre).

o]
¥ais sux compléments NT et V. Comp ce

Pierre escelade la paroi prévenir ses copains

ne peut correspondre aucune des guestions

naroi ) (B +

&
&
s
J
[
o]
-
i
]
)
0n
0
[e¥)
—
fﬂ
O
[p]

!
ck
l—'—
H
—~
el
+
=
™

yvent ussi S2 constiruire

[§)]

Certains verbes de la table 35 1L

t

gvec uyne infinitive. Ainsi,

Piervre zigzagus vers le bar se commander un

sont

ertnche 103 reiran e eerreanendnnt 5 2 dunes de o
pertagées en trols groudes correspondant a4 3 types de ¢
gue nous appellerons Double, .




e

-t

emise valsa (dar - sur,, T re crou, T 0l L
L2 chemise valss | 'wus1 4 BUT 4 cont Cq) (1e t YUy le w0l
3 2
+ la paroi.)
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terpréter gu'en domnaent & chez lizrie un statul de source.
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es trois phrases sont attestées :

=
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complément donne deux valeurs

par oppositlon

qui dénote une valeur perii-
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Pt et 3 e
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Le ballon g rebondi sur (Marie + le corvs de larie)

1 2

sont sémantiquement éguivalentes, & une différence prés, trés réguli

g4 ce gue dans la premiére le nom propre ajoute & la dénotetion Gu corns une

2 al AL
L.2.3. — hulres pronpriftés -

Toutes les mavcues "+ se ré&Térent & un sujet
huzzin. Cetite colomne étent constente "+ dans 1z toble 2,
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d'examiner en 35 L les verbes qui, tout en ayent un sujet
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'infinitive complément. Ainsi par exemple
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I1 est 2 noter que dans cet exemple conutre ls
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Les proprigtés B =N et I =V Comp sont constantes "-". En effei

les phrases gcceptables prenant en pos

c
sont nettement métaphorigues pour tous les verbes 35 L. Plles sont représentées

ar les propriétés Idfe V Loc Esprit et Extrap cue P. Ia premicére correspond
a la Qt“ucture
12 22 —1C T Z o
(9) L'iaée (gue P + de V Comn) V dens son espridt
et correspond & des phrases cowm
(10) L'icée (gu'on se de lui + de s'en sller) filtreit

dans (=zon esprit + sa cervelle + ete.)
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Lea deuvricme corrvespond & la strucuure
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principe révertorifs & la taeble 5 vléiives (clest le
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I1 a vals? le livre dans la voubelle

on obtient vne phrase parfaitement accepteble en respectant

d'emflioration ci—dessus :

On aura des phrases d'acceptabilité intermédisires en supopriment 1'une ou

1'autre de ces conditions.
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(13) Ls robe dfteint (des wesnches + sur le fauleull + des
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de la guestion d¢'od , tout en variant 1égdrement suivant le verbe, est
généralement incertaine (celle de la cuestion de ¢uoi = &tant nulle). Ainsi,

Pierre boite de la Jambe pauche
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retteché par une de ses extrdmités 3 un corps "principsl" (le corps de

Gulliver ou le plafond de la grotie), il est
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extérieur, comue oriente en cilant du corps principal 1lexbrémité libre
(de épaule 2 la main, du plafond & la pointe). et non 1l'inverse.

Gulliver comme sur un chemin, de l'épaule vers la main, et gue 1'un d'eux
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Remerquons que les deux posit

(Q) Une foule bigerrée pullule sur la place

(P) Iz place pullule d'une foule bigarrie.

_Un probléme parviculier se vose au sujet de verbes signifiant 1'émission

i
| d'un bruit pzr un B (e.g. cri animal)
| un

|

Le substantif N}l‘ accepié en HO .est refus HT {). Or nous avons
nwl &
(¢) Des cris aigus dens le rreniey

animal", semblent svoir un comportemen

(¢) (E + "ie bruit de) les cznons gronde{wt) dans toute la plaine
DY iaand . c s (T i Ay
(P) Toute le pleine cvonde d= (T3 4+ le bruit de) les canons.
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Bans les deuw cas, 11 ¥y a rapport locatif enire EO et H?

Or, pour (3) et (L), we contrainte de nombre I PL obl joue

sur 1, (P) alors gu'elle ne joue pas pour (1) et (2).

vhrase acceptable

Cette &toile scintille
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veut 8tre considérée comme sous—-siructure de (2) ou de (3), i.e. I V (P)

? o)
pour (2) et ¥_V () vour (3).

) a plusieurs solutions : soit affecter les deux scus—sitructures
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2 la phrase Lestie. Dans ce cas, on ne pevut absolument vpes savoir de quelle
e o 3 i1 oy Vg £ 139 5 4 PO o 3 Lomen o P R B -
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ture (C) étant €galement un locatif
" test réel (Extren! sans compl@ment, puisqu'ten
ajoutant un complément de ce type on retombe sur la structure entidre. De

lus, cetbe propriété est 1lide 8 IV, et on retrouve les mémes problémes
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La forte de (Peul + “cette histolre) & Merie

est
—- Un esutre type est représenté var des extensions de complément Loc X :

(Peul + ce projet) se heurte & des difficuliés
gui semble différent de

Paul se hewrte & la table.
< Fous avons intégré & titre d'exemple l'emploi "temporel" du verbe remonter :
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11 feaut considérer cette propriéié comme en rapvort avec la
Provrifté Prév = vers de le table 35 L (ef. commeniazire 35 L).
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BIBLIOGRAPHIE -

Plusieurs ouvrages nous ont servi de référence constante :

BESCHERELLE, (1966) - L'art de conjuguer, Hatier, Paris.

BONNARD, H., LEISINGER, H., TRAUB, W., (1970) - Grammatisches Worterbuch -

Franz@sisch, Verlag lLambert Lenaing.

CAPUT, J., CAPUT, J.P., (1969) - Dictionnaire des verbes francais, lLarousse,

Paris.

DELAUNOY, A., (1967) - Le bon emploi de la préposition, Wesmael - Charlier.

LASSERRE, E., (1959) - Est—ce 4 ou de ? , Payot, Lauzanne.

ROBERT, P., (1973) - Dictionnaire alphabétique et analogique de la langue

francaise, 12éme édition, Paris.

On trouvera ensuite une bibliographie provisoire des ouvrages

cités.
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